PHIEU BAI TAP TOAN - TUAN 19
Dién tich hinh thang. Luyén tip chung. Hinh tron. Pwong tron. Chu vi hinh tron

A. TOM TAT LI THUYET TRONG TUAN

1. Dién tich hinh thang
Quy tic: Dién tich hinh thang bang tong d dai hai day nhan véi chiéu cao (clng
mot don vi do) roi chia cho 2.

A a B

S

h (S13 dién tich: a.bla @6 dai cfe canh diy:
h1i chiéu cao)

=£a—_:l,))>\11_ hodc S=(a+b)xh:2

D H b c

2. Hinh tron, dwong tron

déu tat ca cac diém trén duong tron trén t& giay mot dwomg tron

B
Néi tam O véi mot diém A trén duong
tron. Poan thang OA 1a ban kinh cta
A hinh tron.

Ban kinh 14 1 doan thang (hodc do

c dai doan thang) néi tim v6i mot diém bat
ki trén dudng tron. Tat ca cac ban kinh
ctia hinh tron déu bang nhau

Poan thang MN ndi hai diém M, N cua
duong tron va di qua tam O 1a duong
kinh cta hinh tron. Puong kinh 1a doan
thang di qua 2 diém nam trén dudng tron
va di qua tam. T4t ca cac duong kinh cua
hinh tron déu bang nhau va bang hai lan
ban kinh

=
r
=
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3. Chu vi hinh tron
Quy tic: Mudn tinh chu vi cta hinh tron ta 14y duong kinh nhan véi s 3,14.
C=dx3,14
(C 1a chu vi hinh tron, d 1a duong kinh hinh tron).
Hodc: Muén tinh chu vi ctia hinh tron ta 1ay 2 1an ban kinh nhan véi sé 3,14.
C=rx2x314
(C la chu vi hinh tron, r 1a ban kinh hinh tron).

B. BAI TAP THUC HANH
I. TRAC NGHIEM
Khoanh tron chir cai dat trwée cau tra loi dang.
Cau 1: Tinh dién tich hinh thang, biét 46 dai day 1a 18cm va 1,2dm; chiéu cao la
15cm.
A. 450dm* B. 450cm® C. 225cm* D. 225dm?
Cé.g 2: Mot hinh thang c6 d6 dai day 1an luot 13 6cm va 9em; dién tich 9cm?. Tinh
chiéu cao cua hinh thang.
A.15cm  B.18cm C.24cm D.1,2cm
Cau 3: Mot thira ruong hinh thang c6 dién tich 1a 300m?. Tinh tong do dai hai day
biét chi€u cao cua thtra ruong do 1a 1,2dam.
A. 50m B.125m  C.100m D. 25m
Cau 4: Mot hinh thang c6 dién tich 4,2dm?, chiéu cao 2,1dm; do dai day bé 1a
1,6dm. Tim day lon.
A. 2dm B.2,4dm C. 4dm D. 0,4dm
Cau 5: Mot miéng bia hinh tron c6 dudng kinh 5cm. Tinh chu vi ctia miéng bia.
A.7,85cm B.157cm C.157cm D.31,4cm
Cau 6: Mot banh xe dap c6 chu vi la 2,041 m. Héi ban kinh ctia banh xe 1a bao
nhiéu?
A. 6,5m B. 0,65m
C.3,25m D.0,325m

Cau 7: Tinh dién tich hinh tam giac vuong ABC bén:
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— dm
A. %dm2 B. %dm2 6
1 4 B 4 C
C. gdm2 D gdm 5 m

A. OA=OM=0B C.AB=MB

1 A B
B.OA=EAB D. AB = OBx?2

Cau 9 : Viét tiép vao chd cham:

Cau 10: Viét tiép vao chd cham:Mot manh dat hinh thang c6 day 1on 27,6dm, day bé
2

bang 3 day 10n, chiéu cao 8,5m. Nguoi ta tréng lac trén manh dat do, cr 1lm?® thu
duogc 3kg lac ci. Hoi trén cd manh dat dé nguoi ta ,thu duoc bao nhiéu ta cu lac?
Pap sO: cvviiii
II. TU LUAN
Cau 1: Tinh dién tich hinh thang c6 :
a) Do dai hai day lan luot 1a 15cm va 19cm, chiéu cao 14cm.
b) Po dai hai day 1an lugt 1a 7,5dm va 10,9dm, chiéu cao 6,3dm.

Bai giai

2 3
Cau 2: Tinh dién tich hinh thang c6 d4y 16n 54 m; day bé bang 3 day 16n va bang 2 chiéu
Cao.
Bai gidi
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Cau 3: Tinh di¢n tich hinh thang c6 day 1on bang 25 m, chiéu cao bang 80% day 16n,
day bé bang 90% chiéu cao.

N .

Bai giai

Cau 4: Tinh dién tich hinh thang c6 20% tong d6 dai cua hai day bang 1,8 cm; chiéu
cao bang 2,5 cm.

Bai giai

Cau 5 Tinh dién tich hinh thang ¢6 20% chiéu cao béng 5,6 m; téng do dai cua hai
day bang 120% chiéu cao.

N .

Bai gidi

Cau 6: Di¢n tich hinh thang ABCD 16n hon dién tich hinh tam giac BCE bao nhiéu
xang-ti-meét vudng?

4 ssem B Bai gidi

sem N\ N s

D m e
—c_ -7 5.4em

L0.6em

Cau 7: Mot manh vuon hinh thang ¢6 do dai day 16n 45m; day bé 35m va chiéu cao
2 S : 5
bang 3 tong do dai hai day. Nguoi ta trong rau trén manh vuon do, trung binh cu
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3m? thu hoach dugc 9kg rau. Hoi trén cd manh vuon nguoi ta thu hoach dugc bao
nhiéu tan rau?

N .

Bai giai

Cau 8: V¢ hinh tron ¢o :
a) Ban kinh 2cm ; b) Puong kinh 5cm
Cau 9: Ban kinh ctia mot banh xe 6 t0 1a 0,25m

a. Tinh chu vi ctia banh xe.

b. Néu 6 t6 d6 di hét quang duong dai 4,71 km thi banh xe lan trén mat dat dugc bao
nhiéu vong?

N .

Bai gidai

C,éu 10: Tinh chu vi mot banh xe hinh tron c6 ban kinh 3,25dm. Khi banh xe lan trén
dat 10 vong thi banh xe d6 di dugc bao nhi€u mét?

N .

Bai gidi

Cau 11: V& hinh theo miu roi t6 mau:
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Céau 12: a,Tinh duong kinh hinh tron ¢6 chu vi la 18,84 cm.
b, Tinh ban kinh hinh tron c¢6 chu vi 25,12 cm.

N .

Bai giadi

Cau 13: Banh xe bé cua mot may kéo co6 ban kinh 0,5m. Banh xe 16n cia may kéo do
c6 ban kinh Im. Hoi khi banh xe bé lan dugc 10 vong thi banh xe 16n lan dugc may
vong?

N .

Bai giadi
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PAP AN - TUAN 19
I. TRAC NGHIEM
Cau 1: C. 225cm?
Cau 2: D. 1,2cm
Cau 3: A. 50m
Cau 4: B. 2,4dm
Cau 5. B. 15,7cm
Cau 6: D. 0,325m

Cau7:C. %dm2

Céu 8:

A 0A=omM=0B LP1  c aB=mB LS

1 A B
B.OA=EAB D D.AB = 0Bx2[ p

Cau9:
a) Mdt hinh tron c6 duong kinh 15,6cm. Ban kinh cua hinh tron do 1a 7,8cm.

b) Chu vi hinh tron ¢6 ban kinh 3,5¢cm la: 21,98cm
3
¢) Chu vi mat ban hinh tron c6 duong kinh 1a 2 m: 4,71m.

Cau 10: Pap sb: 5,865 ta cu lac

II. TU LUAN
Cau 1:
Bai gidi
a) Dién tich hinh thang la : b) Dién tich hinh thang la :
(15 + 19) x 14 : 2 = 238(cm?) (7,5 +10,9) x 6,3: 2=57,96(cm?)
Pip s6 : 238 cm’ Pap s6 : 57,96cm’
Cau 2: Bai giai
Day bé cua hinh thang 1a :
54 x 2 : 3 =36(m)
Chiéu cao ctia hinh thang 13 :
36 : 3 x2=24(m)
Dién tich hinh thang 1a :
(54 + 36) x 24 : 2 =1080(m?)
Dap 6 : 1080 m*
Cau 3:

Bai gidi
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Chiéu cao hinh thang 1a :
25x80:100 =20 (m)
Pay bé hinh thang la :
20x 90 : 100 =18 (m)
Dién tich hinh thang 1a :
(25+20)x18:2=405(m?
Dap s6 : 405 m?

Cau 4: Bai gidi
Téng do dai hai day hinh thang la:
1,8:20x100=9 (cm)
Dién tich hinh thang 1a :
9x2,5:2=11,25 (cm?)
Pap s6 : 11,25 cm®

Cau 5:
Bai gidi
Chiéu cao ctia hinh thang 13 :
5,6 :20 x 100 =28 (m)
Tong d6 dai hai day 1a :
28 x 120 : 100 = 33,6 (M)
Dién tich hinh thang 1a :
33,6 x 28 : 2 =470,4 (m?)
Dap s6 : 470,4 m?

Cau 6:
4 5.5cm B Bai giai
Dién tich hinh thang ABCD la :
(5,5+10,6)x 6:2=483(cm?)

Chiéu cao cua hinh thang ABCD ha tir A xudng
: DE ciing bang chiéu cao ctua tam giac BCE ha tur
b~ ¢ T o Sdem E B xudng CE nén dién tich tam giac BCE 1a :

54%x6:2=162 (cm’)
Dién tich hinh thang ABCD 16n hon dién tich
hinh tam gidc BCE so0 xang-ti-mét vuodng la :

48,3-16,2=32,1 (cm?)

Pap s6 32,1 cm®

6cm

Cau 7: Bai gidi
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Tong d6 dai hai day 1a : 45 + 35 =80 ( m)
Chiéu cao hinh thang 13 : 80 x 2 : 5 =32 (m)
Dién tich manh vuon 1a :

80 x 32 : 2 = 1280 (m?)

Trén méanh vuon thu hoach duoc s tin rau 1a :
1280 : 3 x 9 = 3840(kg)

Doi 3840 kg = 3,84 tin

Dap s6 : 3,84 tin rau

Cau 9:
Bai giai
a)Chu vi banh xe la: 0,25 x 2 x 3,14 = 1,57 (m)
b) P6i 4,71 km=4710m
O t6 d6 di dugc 4710 m thi banh xe lin duoc s6 vong 1 :
4710 : 1,57 = 3000 ( vong)
Pap s6 : a) 1,57m
)3000 vong
Cau 10:
Bai gidi
Chu vi ctia banh xe 1a ; 3,25 x 2 x 3,14 = 20,41 (dm)
Khi banh xe 1in dugc 10 vong thi banh xe d6 1dn dugc sd mét 1a
20,41 x 10 = 204,1 (m)
Pap s6 : 204,1 m
Cau 12:
a) Puong kinh cua hinh tron 1a : 18,84 : 3,14 =6 (cm)
b) Ban kinh cua hinh tron 1a : 25,12 : 3,14 : 2 = 4(cm)
Pap so : a) 6cm
b) 4cm
Cau 13: Bai gidi

Chu vi ciabanh xebé 1a: 0,5 x 2 x 3,14 =3,14 (m)
Chuvibanhxelénla:1x2x3,14=6,28 (m)
Khi banh xe bé ldn duoc 10 vong thi di dugc s6 mét 1a ;
3,14 x10=31,4 (m)
S6 vong ma banh xe 16n 1an khi di dugc 31,4 m 1a
31,4:6,28 =5 (vong)
Dap 6 : 5 vong
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PHIEU BAI TAP TOAN - TUAN 20

Dién tich hinh tron. Luyén tap chung
Gi6i thiéu biéu dd hinh quat

A. TOM TAT LI THUYET TRONG TUAN

1. Dién tich hinh tron

Quy tic: Mubn tinh dién tich ciia hinh tron ta 1ay ban kinh nhan v6i ban kinh rdi nhan
v6i s6 3,14,

S=rxrx314

(S 1a dién tich hinh tron, r 1a ban kinh hinh tron).

Vi du: Tinh dién tich hinh tron c6 ban kinh 2cm.
2. Gi6i thiéu biéu do hinh quat

Hinh v& dudi day 1a biéu dd hinh quat cho biét ti s6 phan trim céac loai sach
trong thu vién ciia mdt truong ti€u hoc.

Nhin vao biéu d6 ta biét:

- C6 50% s6 sach 1a truyén thiéu nhi;

- C6 25% s6 sach 1a sach giao khoa;

- C6 25% s6 sach 1a cac loai sach khac.

Sach giao khoa 25%

Truyén thiéu nhi 50%

B. BAI TAP THUC HANH
I. TRAC NGHIEM
Cau 1: Tinh dién tich ciia mot vuon hoa dang hinh trc

. o

A. 113,04m? B. 512,16m? C. 153,86m? D. 38,465cm?

Cau 2: Khoanh vao chir cai trudc cau tra 101 diing:
Dién tich hinh tron ¢6 duong kinh 3,4cm la:
A.36,2984cm>  B.362,984cm’  C.9,0746cm’ D. 9,764cm’
Cau 3: Tinh chu vi hinh ( H) c¢6 kich thudc dudi day.
A. 18,84 cm B. 30,34 cm
6cm  (H) C.41,84cm D. 53,84 cm

11.5¢cm
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CAu 4: Tinh dién tich phan di t6 ddm cua hinh duéi day:
) A. 119cm? B. 76,93cm’
C. 119,07cm? D. 196cm’

Cau 5: Mat ban an hinh tron c6 chu vi 3,768 m. Tinh dién tich ctia mat ban an do.

A. 1,1304m? B. 1,884m* C. 45,216m’ D. 4,5216m?
Cau 6: Tinh ban kinh, duong kinh chu vi, dién tich cta hinh tron trong nhimg truong hop
Sau:
Ban kinh | Buong kinh Chu vi Dién tich
6cm | o | |
....... 0,5dm
24m | L
.............. 3,768m
03m | ..o |
....... 1,4m
Cau 7: Tinh dién tich hinh ( M) ¢6 kich thudc nhu hinh bén.
A. 254,34cm*>  C. 28,26cm’
B.127,17cm’ D. 56,52cm’ @
.

Cau 8: Cho hinh bén biét hinh vudng c6 dién tich 81cm? duong
kinh cda hinh tron bang canh hinh vuong.

Viét s6 thich hop vao chd cham:

a) Chu vi cta hinh tron 1a: ..........c..ccooooiiennn,

b) Dién tich cua hinh tron 1a: .............ccocoeiiiiinnne

Cau 9: Viét so thich hop vao chd cham.

Néu khéi 5 ¢6 1200 hoc sinh thi s6 hoc sinh BIEU PO CHO BIET SU YEU
thich: THICH

+ Mon Toén co: .............. em CAC MON HQC CUA HQC SINH
+ Mon Tiéng Viét ¢o: ............... em KHOI' 5

+ S6 em thich hoc 4m nhac it hon sb em
thich hoc Tiéng Anh la: ............... em.

TOAN
25%

Cau 10: bang ghi D, Sai ghi S:
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Két qua hoc tap cua 240 hoc sinh khéi 16p 5 cua
truong ti€u hoc dugc cho trén bi€u d6 hinh quat
bén (khong co6 hoc sinh loai kém).

a) Sb hoc sinh dat loai gi61 1a 96 hoc sinh. D
b) S6 hoc sinh dat loai kha 1 180 hoc sinh.| ]
¢) Sb hoc sinh dat loai trung binh 13 36 hoc sinh.

]

II. TU LUAN
Cau 1: Tinh dién tich hinh tron co:
3
ayr=6cm ; r=05m ; r=5 dm. b)

2
d=15cm ; d=0,2m ; d=5 dm.

Cau 2: Tinh dién tich hinh tron c¢6 chu vi bang 12,56 cm.
Bai gidi

3
Cau 3: Mot manh vuon hinh chit nhat c6 chiéu dai bang 35m, chiéu rong bang 5
chiéu dai.

& gilta vudn, ngudi ta xdy mot cai bé hinh tron ban kinh 2m. Tinh dién tich phan dat
con lai cua manh vuon do.

Bai giai
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Cau 4: Hinh thang ABCD c¢6 day 16n DC = 16 cm, day bé AB= 9 cm. Biét DM = 7
cm, dién tich tam giac BMC = 37,8 cm?. Tinh dién tich hinh thang ABCD.

A B Bai giai

Cau 5: Mot bang chi duong hinh tron ¢6 duong kinh 50cm.
a. Tinh dién tich bang chi duong bang mét vudng?
b. Nguoi ta son hai mat tém bang d6, mdi mét vudng hét 7000d6ng. Hoi son tim
bang do6 ton hét bao nhiéu tién?
Bai giai

Cau 6: Mot bién bao giao thong tron c¢6 duong kinh 40cm. Dién tich phin mdi tén
1
trén bién b4o bang 5 dién tich cua bién bdo. Tinh dién tich phan mii tén?
Bai gidi

Cau 7: Dién tich hinh H da cho la téng dién tich hinh chit nhat va hai ntra hinh tron.
Tim dién tich hinh H.
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Bai gidi

8cm

6cm

Cau 8: Tinh dién tich phf:fln‘té dam hinh tron (xem hinh v& bén) biét 2 hinh tron c6
cung tam O va co6 ban kinh lan luot 1a 0,8 mva 0,5m.

Cau 9: Mot khu dat hinh chit nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong 7,2m va bang Z chiéu

rong.

Nguoi ta 1am mot bon hoa hinh tron c6 dudng kinh 6m. Khu dat con lai ho trong rau.
a) Tinh dién tich khu dat hinh chir nhat.

b) Tinh dién tich bon hoa hinh tron.

¢) Tinh dién tich khu dit trong rau.

N .

Bai gidi

Cau 10: Trén mot manh vuon hinh thang c6 trung binh cong hai day 1a 15,5m; chiéu
cao 7,8m; nguoi ta dao mot ao nudi ¢4 hinh tron ¢ chu vi 50,24m. Hay tinh di¢n tich
con lai cua manh vuon.

Bai gidi
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Cau 11: Mot bien bao giao thong nhu hinh v&. Tinh dién tich phan t6 ddm ctia bien
bao, bi€t bién bao hinh tron c6 duong kinh 50cm; di¢n tich hinh chitr nhat bang 20%
dién tich hinh tron.

Cau 12: Mot manh dat hinh thang (nhw hinh vé) c6 trung binh cong hai day la 16m;
chiéu cao 12m. O gitta manh dat nguoi ta xdy mot bon hoa hinh tron c¢6 ban kinh
3,5m. Tinh dién tich phan con lai cua manh dat.

Cau 13: Mot banh xe hinh tron ¢6 ban kinh 0,26m. Hoi khi banh xe lan trén dat 500
vong thi banh xe d6 di dugc bao nhiéu mét?

N .

Bai giai
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Bai 14: Manh dét vuon truong hinh chif nhat c6 chiéu dai 25m, chiéu rong 18m.
Nguoi ta dao ao hinh tron ban kinh 5m ¢ gitra vuon truong (nhu hinh veé), phan dat
con lai dé trong hoa. Tinh dién tich phan dat trong hoa ¢ vudn truong do.

25cm
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DAP AN TUAN 20
I. TRAC NGHIEM
Cau 1: A. 113,04m?

Cau 2: C. 9,0746cm?
Cau 3: C. 41,84 cm

Cau 4: C. 119,07cm?
Cau 5: A. 1,1304m?

Cau 6:
Ban kinh | Buong kinh Chu vi Dién tich
6cm 12cm 37,68cm | 113,04cm’
0,25dm 0,5dm 1,57cm 0,19625
2,4m 4,8m 15,072m | 18,0864m’
0,6m 1,2m 3,768m 1,1304m?
0,3m 0,6m 1,884m 0,2826m?
0,7m 1,4m 4,396m 1,5386m’
Cau 7: A. 254,34cm?
Cau 8:

a) Chu vi cda hinh tron la: 28,26¢cm
b) Dién tich cua hinh tron 1a: 63,585 cm®
Cau 9:
Néu khdi 5 ¢6 1200 hoc sinh thi sd hoc sinh
thich;
+ M6n Toan ¢6 300 em
+ Mon Tiéng Viét c6: 180 em

+ S6 em thi,ch hoc 4m nhac it hon s6 em
thich hoc Tiéng Anh la: 480 em.

Céu 10:
a) S6 hoc sinh dat loai g161 1a 96 hoc sinh.
b) S6 hoc sinh dat loai kha 1a 180 hoc sinh. | g
c) S6 hoce sinh dat loai trung binh 1a 36 hoc sinm.
II. TU LUAN

Cau 1: Tinh dién tich hinh tron co:
3 2
ayr=6cm ; r=05m ; r=5 dm. b)d=15cm ; d=0,2m ; d=5 dm.

b
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a) b)d=15cmthir=15:2=7,5cm

+ r = 6¢m thi dién tich hinh tron 1a : S=75x75x3,14 =176,625 (cm®)
6 X6 x 3,14 = 113,04(cm?) d=02mthir=0,2:2=0,1 (m)
Dap sb : 113,04cm’ S=0,1x0,1x 3,14 = 0,0314(m)
+ r=0,5m thi dién tich hinh tron la : 2

2 =5dn=04dmthir=04:2-=
0,5x05x3,14=0,785(M") | (2dm

A 2
bap s6 : 0,785m $=0,2x0,2x 3,14 =0,1256 (dm?)

3
+r =5 dm thi dién tich hinh tron la :
3 3
5 X5 x3,14=1,1304 (dm?

Pap s6
1,1304dm?
Céau 2: Bai gidi
Ban kinh hinh tron la : 12,56 : 3,14 : 2 =2 (cm)
Dién tich hinh tronla: 2 x2 x 3,14 =12,56 (sz)
Pap s6 : 12,56 cm®
Cau 3:
Bai gidi
Chiéu rong manh vuon 1a : 35x3:5=21(m)
Dién tich manh vuon 13 : 35 x 21 =725 (m°)
Dién tich cai bé 1a : 2x2x3,14=1256 (m?
Dién tich phan dat con lai 1 : 725 - 12,56 = 722,44(m?)
Pap s6 : 722,44m°
Cau 4.
A B Bai gidi
Canh MC daila:16-7=9 (cm)
D C  Chiéu cao cta tam giac BMC la:
37,8 x2:9=28,4(cm)
Dién tich hinh thang ABCD la :
(9+16)x8,4:2=105(cm?)
Pap s6 : 105 cm’

Cau 5:

Bai gidi
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Poi 50cm = 0,5 m
Ban kinh bang chi duong la: 0,5 : 2 = 0,25 (m)

Di¢n tich bang chi duong 1a : 0,25 x0,25 x 3,14 = 0,19625(m2)
S tién can dé son hét hai mat cai bang d6 14 :
0,19625 x 2 x 7000 = 2747,5 ( dong)

Pap s6 : a) 0,19625m”
b) 2747,5 ddng

Cau 6: Bai gidi
Ban kinh bién béo 14 : 40 : 2 =20 (cm)
Dién tich bién bao 1a : 20 x 20 x 3,14 = 1256(m?)
Dién tich phan miii tén 13 : 1256 : 5 =251,2 (m?)
Pap s :251,2 m®

Can 7 = Bai gidai
- Chiéu dai hinh chitnhatla: 6 x2=12 ( cm)
L , Dién tich hinh chit nhat 1a : 12 x 8 = 96 (cm®)
Dién tich hai ntra hinh tron ban kinh 6cm 1a :
e 6 X 6 x 3,14 = 113,04 (cm?)

Dién tich hinh H la :
96 + 113,04 = 209,04(cm?)
Dap s6 :209,04 cm?

Bai gidi
Dién tich hinh tron 16n1a: 0,8 x 0,8 x 3,14 = 2,0096(m2)
Dién tich hinh tron bé 13 : 0,5 x 0,5 x 3,14 = 0,785(m°)
Dién tich phan t6 dam 1a : 2,0096 - 0,785 = 1,2246(m°)
Dap sb : 1,2246 m?

Cau 10: Trén mot manh vuon hinh thang c6 trung binh cong hai day 1a 15,5m; chiéu
cao 7,8m; nguoi ta dao mot ao nuodi ca hinh tron c6 chu vi 50,24m. Hay tinh dién tich
con lai cia manh vuon.
Bai giai
Ban kinh ctia ao cala: 50,24 : 3,14 : 2 = 8(m)
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Diéntichaocala:8x8x3,14= 200,96(m2)
Dién tich manh vuon hinh thang 13 : 15,5 x 7,8 = 120,9(m°)
Dién tich phan dat con lai :

Cau 11: Bai gidai
Ban kinh bién bao 1a : 50 : 2 = 25 (cm)

Dién tich bién bao 1a: 25 x 25 x 3,14 = 1962,5(cm2)
Dién tich hinh chir nhat 1a : 1962,5 x 20 : 100 = 392,5(cm2)
Dién tich phan t6 dam 1a : 1962.5 - 392,5 = 1570(cm?)

Pap s6 : 1570cm’

Cau 12:
Bai gidi
Dién tich manh dat hinh thang
16 x 12 = 192 (m?)
Dién tich bdn hoa 1a :

3,5 x 3,5 x 3,14 = 38,465(cm?)

Dién tich phan dat con lai 1a :
192 - 38,465 = 153,535(cm?)
Pap sb : 153,535cm’

Cau 13: Bai gidi
Chu vi banh xe do 1a :
0,26 x 2 x 3,14 = 1,6328(cm)
Khi banh xe lin trén dat duge 500 vong thi di duoc s6 mét 1a
1,6328 x 500 = 816,4(m)
Dap s6 : 816,4m
Bai 14:
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Bai gidi

25cm Dién tichao cala: 5x 5 x 3,14 = 78,5(m°)

Dién tich manh vuon 14 : 25 x 18 = 450(m?)

Dién tich phan dat trong hoa 14 : 450 - 78,5 = 371,5(m?)
Dap s6 : 371,5m’

18cm
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PHIEU BAI TAP TOAN - TUAN 21
Luyén tip vé tinh dién tich. Luyén tip chung
Hinh h{p chir nhit. Hinh 13p phwong. Dién tich xung quanh va dién tich toan
phan cia hinh hop chir nhat

A. TOM TAT Li THUYET TRONG TUAN

1. Luyén tap vé tinh dién tich
Cong thirc tinh dién tich mét s6 hinh Toan 5

STT Hinh Dién tich

S=axa

1 | Hnh vuéng (S1a dién tich, a 1a 46 dai canh)

S=axb
(Sla dién tich, a_ bla 86 dai chiéu dai va chiéu rong)

]

Hinh ch@ nhat

axh

S= hodc S=axh:2

3 | Hinh tam giac 2
(S1a dién tich, ala d6 dai dav. hla chiéu cao)

S:m hOéC S:(a +b)xh_2
4 | Hinh thang (S1a dién tich; a,bla d6 dai cdc canh ddy;
hla chiéu cao)
5 | Hinh tron S=rxrx314

(Sla dién tich. rla ban kinh hinh tron)

Pé tinh dién tich cac hinh phirc tap (hinh khong c6 cong thire chung tinh dién
tich), ta c6 thé tinh gian tiép (bang tong hay hi¢u) thong qua cac hinh da c6 cong
thirc tinh dién tich (bang cach chia hinh can tinh dién tich thanh cac hinh da c6
cong thire tinh dién tich sau d6 tinh tong hay hiéu cta cac hinh d6).

2. Hinh hgp chir nhat, hinh 1ap phwong
a. Hinh hgp chir nhat
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Bao diém

Hinh hop cha nhét

Bao diém, vién gach c6 dang hinh hop chir nhat.

Hinh hdp chit nhat c6 6 mat (nhu hiqh v€): hai mat day (mat 1 Vé: mat 2) va bon mat
b@n (mat 3, mat 4, mét 5 va mat 6) déu la hinh chir nhat. Mat 1 bang mat 2; mat 3
bang mat 5; mat 4 bang mat 6.

A i
RSN TR e S R
2 Ra il

Hinh hép chir nhat
Hinh hop chit nhat (hinh bén dudi) co:
e Tam dinh la: dinh A, dinh B, dinh C, dinh D, dinh M, dinh N, dinh P, dinh Q.

e Muoi hai canh la: canh AB, canh BC, canh DC, canh AD, canh MN, canh NP, canh
QP, canh MQ, canh AM, canh BN, canh CP, canh DQ.

Hinh hop chit nhdt co ba kich thudc: chiéu dai, chiéu rong, chiéu cao.

A B
. 2
D : C g
L] ﬂ
. ]
i
[ [ ]
1
Mmoo N
. o
e ” : -"b‘}ﬂdﬁ
Q Chiéu dai P ¥
b) Hinh 1ap phwong

Ta ciing thudng gap trong thuc t& mot sé do vat nhu con suc sac c¢6 dang hinh Idp
phuong.
Hinh lap phuong c6 sau mit 1a cac hinh vudng bang nhau.
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Con stic sac Hinh Iap phuong

Hinh S6 mit |So canh|S6 dinh|Pic diém

Hinh h¢p chir nhat |6 12 8 Hinh h@p chir nhat c6 6 mat : l}ai mat
day va bon mat bén. Hai mat gTGi dién
cua hinh hdp chir nhat luén bang nhau

Hinh 1ap phuwong |6 12 8 C6 sau mat 1a cac hinh vudng bang
nhau.

3. Dién tich xung quanh va dién tich toan phan ciia hinh hop chir nhat
a) Dién tich xung quanh
Muén tinh dién tich xung quanh ciia hinh hép chit nhdt ta ldy chu vi mdt ddy nhan véi
chiéu cao (cung mot don vi do).
Xay dung cong thirc: Mot hinh chit nhat ¢6 chiéu dai a, chiéu rong b, chiéu cao h
Cong thire tinh dién tich xung quanh cta hinh hop chit nhat:
Sxg=(a+b)x2xh
b) Dién tich toan phan
Dién tich toan phan ciia hinh hép chit nhdt la tong cia dién tich xung quanh va dién
tich hai day.
Xay dung céng thire: Mt hinh chit nhét ¢é chiéu ddi a, chiéu réng b, chiéu cao h
Céng thirc tinh dién tich xung quanh ciia hinh hdp chit nhat:
Sw=Sytaxb=(@+b)x2xh+axb
Luu y: D6i v6i nhitng bai toan yéu cau tinh cac mit can son cua mot chiéc hop khong
nap c6 dang hinh hdp, ta chi tinh dién tich ctia 5 mat bao gom 4 mat bén va 1 mat
day.

B. BAI TAP THUC HANH
I. TRAC NGHIEM
Cau 1: Biét chu vi hinh tron 1a 7,536m. Tinh dién tich hinh tron d6.

A. 4,5226m? B. 4,6216m? C. 4,5218m* D. 4,5216m?
A 18m B

12m M
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Céu 2: Cho hinh chit nhat ABCD ( nhu hinh v§).
Dién tich hinh t&r gidc BMND la:

A. 27m? B. 81m?

C. 162m? D. 189m?

Cau 3: Pung ghi D, sai ghi S vao 6 tréng:

Hinh hop chit nhat c¢6 hai kich thudc: chiéu dai vao chiéu rong

Hinh hdp chit nhat c6 ba kich thudc: chiéu dai, chiéu rdng va chiéu cao.

Hinh 1ap phuong c6 sau mit 1a cac hinh vudng bang nhau.

Hinh lap phuong c6 bén mit 1a cac hinh vudng bang nhau.
Cau?: Tim gia tri cua X biét: 1,2:X+2,3:X=5
A.0,7 B.7,2C. 72 D.0,072
Cau 5: bung ghi D, Sai ghi S:
Mot khu dét c6 dang nhu hinh vé&. Biét:
AB = 25m;NC =15m; AM = 32m; MD =19m

a) Dién tich manh dat hinh thang ABCM 1a 2080m? [ |
b) Dién tich manh dt hinh tam gidc CMD 14 380m? | ]
c) Dién tich ca khu dét 1a 1420m? []
d) Dién tich manh d4t hinh thang ABCM 1a 2080m?® | ]
e) Dién tich manh dat hinh tam giac CMD 1a 380m° D
f) Dién tich ca khu dit 1 1420m? []

Cau 6: Dién tich xung quanh ctia mgt hinh hop chir nhat la 3,2m?; chiéu cao cta hinh
hop chir nhat do6 1a 10dm. Tinh chu vi day cua hinh hop do.

A.32dm B.3,2dm C.1ldm D.23dm
Cau 7: Tinh dién tich xung quanh cta hinh hdp chir nhat c6 kich thudc nhu hinh bén.

A. 20,7cm? B. 42,688cm?
C. 41 4cm? D. 41,4cm

2,3cm

3,2cm

5,8cm

Cau 8: Mot bé c4 bang kinh dang hinh hdp chir nhat khong ¢6 nap v6i chiéu dai 8dm;
chiéu rong 6dm va chi€u cao Sdm. ( Viét so thich hop vao ché cham).

S6 mét vudng kinh ding dé 1am bé ca 13: .....oooveevveeeeeeeennn,
Cau 9: Pung ghi D, sai ghi S vao 6 trong:
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A. Dién tich xung quanh cua hinh (1) va

dién tich xung quang cta hinh (2) bang nhau 5 5em 7
B. Dién tich xung quanh cua hinh (1) va dién tich

xung quang cua hinh (2) khong bang nhau |:| 3,5¢m

C. Dién tich toan phan cta hinh (1) va dién

tich toan phan cta hinh (2) khong bang nhau |:| 3em (Hinh 1

D. Dién tich toan phan cta hinh (1) va dién

tich toan phan cua hinh (2) biang nhau

Céu 10: bung ghi b, Sai ghi S:

Mot hinh hop chir nhat ¢ chiéu dai gm , chiéu rong %m , chiéu cao%m
a) Dién tich xung quanh cua hinh hop chir nhat la %mz [[

b) Dién tich toan phan cua hinh hop chit nhat la % m2 []

Cau 11: bung gi b, Sai ghi S:

2.5dm
a) Dién tich xung quanh cuta hai hinh hdp chir nhat bang nhau. | |

b) Dién tich toan phan cta hai hinh hdp chir nhat bang nhau. [I
Cau 12: Mot hinh hop chir nhat c6 chiéu dai bang gm : chiéu cao 1a %m va dién tich
xung quanh la %mz . Tinh chiéu rong ctia hinh hop chir nhat do.

A Em B.§m C.lm D. Em

5 5 5 5
Cau 13: Di¢n tich xung quanh cua mot bé ca khong co nap dang hinh hop chir nhat la
48dm?; chiéu rong cua bé la 4dm; chiéu dai ctia bé 1a 6dm. Tim chiéu cao cua bé ca
do.
A.4,8dm B.4dm C. 2dm D.2,4dm
C?lu 14: Chu vi hinh tron lon gap doi chu vi hinh tron bé. Hoi dién tich hinh tron 16n
gip may lan dién tich hinh tron bé?
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A.21an  B.3lan C.41an  D.6lan
II. TU LUAN

Cau 1: Mot hinh tam giac c6 dién tich bang dién tich hinh vudng canh 12 cm. Tinh
do dai day cua hinh tam giac, bi€t chiéu cao tuong tng bang do dai canh cta hinh
vuong do.

Bai giai

CAu 2: Tinh dién tich manh dat c6 kich thudc theo hinh vé& dudi day:

31m

21,5m

15,5m
38m

Bai gidi

Céau 3: Hxnh trlin A c@ chu vi 219,8 cm, hxnh trRn B ci diOn tYch 113,04 cm?.
Hxnh trn npo cé b,n KYnh lin h-n?

Bai giadi

Cau 4: Cho hxnh thang ABCD ¢4 diOn tYch I 60m* , ®Om M, N, P, Q Iy ®iOm
ch¥nh gi+a cia c.c ctnh AB, BC, CD, DA . TYnh diOn tYch tg gi,c MNPQ.

Bai giai
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Cau 5: Mot mat ban hinh tron c¢6 ban kinh 1a 50cm. Nguoi ta st dung 28% dién tich
mat ban dé vé trang tri. Tinh dién tich phan da vé.

Bai giai

CAu 6: Tinh dién tich phan t6 mau ciia hinh tron, biét hai hinh tron dong tam O, ban
kinh hinhtron 16m 1a S5cm va dai hon ban kinh hinh tronnhé 1,5cm.

Céau 7: Hinh H dugc tao bdi nira hinh tron va mdt Hinh tam gidc (nhu hinh v€ bén).
Tinh dién tich hinh H.

2

10cm '—3/
&
S
S

Hinh H

Toan 5-2 28



Céau 8: Tinh chu vi va dién tich ctia hinh D tao bdi hinh chir nhat va hai nita hinh tron (xem
hinh v&).

Cau 9: Mot khu dét co kich thudce theo hinh v& duéi day. Tinh dién tich khu dat do.

Bdi gidi
LEm e
25m ..........................................................................................

1245 1 22 T

25m

45 m

Cau 11:
a) V€ hinh lap phuong c6 canh 4cm.

b) V& hinh hop chit nhat ¢ chiéu dai 4cm, chiéu rong 3cm, chiéu cao 2cm.

Cau 12: Hinh hop chit nhat bén ¢c6 AB = 5cm; A B
BC =4cm va BN = 3cm (h.16). DL
Tinh dién tich xung quanh, dién tich ¢
‘P
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toan phan hinh hop chit nhat do.

N .

Bai giai

Cau 13: Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan ciia hinh hop chit nhat co:
a_ Chiéu dai 7,6dm, chiéu rong 4,8dm, chiéu cao 2,5dm.

4 2 4
b_Chi¢udais m, chi€urdngs m, chiéucaos m.
Bai gidi

Cau 14: Mot hinh hop chit nhat co dién tich xung quanh 1a: 315cm? chiéu cao 7,5cm,
chiéu dai hon chiéu rong 4cm. Tinh di¢n tich day ctua hinh hop chir nhat do.

Bai gidi

3
Cau 15: M(f)‘t hinh hop chit nhat co chiéu dai 25¢m, chiéu rcf)r}g b?mg 5 chiéu dai. Dién
tich toan phan cua hinh hop chit nhét 1a 1750cm?. Tinh chiéu cao hinh hop chit nhat
do.

N .

Bai gidi
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Cau 16 : MQt hin}} hop chir nhat co day la hin}} vuong, dién tich 81cm? va ¢o dién tich
toan phan gap 5 lan dién tich day do. Tinh chi€u cao hinh hop chir nhat do.

Bai giai

Cau 17: Mot hinh hop chir nhat ¢6 dién tich xung quanh 1a 420cm? va c6 chiéu cao 1a
7cm. Tinh chu vi day cia hinh hop chir nhat do.

Bai giai

Cau 18: Mot hinh hop chit nhat ¢6 dién tich xung quanh 140m”. Chiéu dai hon chiéu
rong 2m, chi€u cao Sm. Tinh dién tich toan phan hinh hop chit nhat do.

N .

Bai gidi

Cau 19: Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh hop chit nhat co
chiéu dai 7dm, chiéu rong 5dm, chi€u cao 6dm.

N .

Bai giai
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Céau 20: Nguoi ta quét son mat ngoai cia mot thung dang hinh hdp chir nhat khong
cO nap co chiéu dai 1,8m, chiéu rong 1,5m, chi€u cao 1,4m. Tinh dién tich da son.

N .

Bai giai

Cau 21: Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan mot cai bé hinh hop chir
nhat c6 chiéu dai 2,5m, chiéu rong 1,7m, chi€u cao bang trung binh cong cua chiéu
dai va chiu rong.

Bai Qgidi

CAu 22: Mot bé ca canh bang kinh, hinh hop chir nhat khong ¢6 nap, chiéu dai 1,2m,
rong 0,35m va cao 0,4m. Hay tinh tong dién tich cac miéng kinh dé lam bé ca do.

Bai giai
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DPAP AN - TUAN 21
I. TRAC NGHIEM
Cau 1: D. 4,5216m?

Cau 2: B. 81m?

Cau 3:
Cau4: A.0,7
Cau 5: bang ghi D, Sai ghi S:
Mot khu dét c6 dang nhu hinh vé&. Biét:
AB = 25m;NC =15m; AM = 32m; MD =19m
g) Dién tich manh dat hinh thang ABCM 13 2080m°
h) Dién tich manh dét hinh tam giac CMD 1a 380m®
i) Dién tich ca khu dat 1a 1420m?
j) Dién tich manh dét hinh thang ABCM 1a 2080m?
k) Dién tich manh dét hinh tam giac CMD 1 380m”
) Dién tich ca khu dét 1a 1420m?

Cau 6. B. 3,2dm

Cau 7: C. 41,4cm?

Cau 8: S6 mét vudng kinh ding dé lam bé ca 1a: 188m®
Cau 9:

Cau 10:

a) Dién tich xung quanh ctia hinh hdp chit nhat 1a %mz

b) Dién tich toan phan ctia hinh hop chit nhat 1a % m?
Cau 11:
Cau 12: C. %m

Cau 13: A. 4,8dm
Cau 14: C. 4 lan

II. TU LUAN
Cau 1: Bai gidi

Dié¢n tich hinh tam giac 1a :
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12 x 12 = 144 (cm?)
Canh day cua hinh tam giac 1a
144 x 2 : 12 = 24 (cm)

Pap s6 : 24 cm

Cau 2:
31m
1
21,5m
15,5m 5
38m
Bai gidi
Dién tich hinh 1 1a: 31 x 21,5 = 666,5(m2)
Dién tich hinh 2 1a: 38 x 15,5 = 589(m2)
Dién tich manh dat 13 : 666,5 + 589 = 1255,5(m2)
Pap s6 : 1255,5m”
Céau 3: Bai gidi

Ban kinh hinh tron A la: 219,8 : 3,14 : 2 = 35(cm)
Tac0113,04: 3,14 =36
Ma36=6x6
Vay ban kinh hinh B 1a 6 cm.
Vi 35¢m > 6 cm nén ban kinh hinh A 16n hon ban kinh hinh B.
Cau 4:

Bai giai

Dung phuong phép cét ghép hinh ta dugc hinh tam giac MEF.

Ta c6 Dién tich hinh thang ABCD bang dién tich hinh tam gidc MEF

Ta c6 dién tich hinh tam giac QEP‘bﬁng dién tich hinh tam giac NPF( vi EP = PF ;
Chiéu cao ha tr N xudng EF cling bang chi€u cao ha tir Q xuéng EF)

Tuong ty ta cling c6 dién tich tam gidc PMN bang dién tich tam giac PNF

Dién tich tam giac PEQ bang dién tich tam giac PMQ
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Vay dién tich 4 hinh tam giac QEP; NPF; PMN ; PMQ bang nhau
Dién tich 1 hinh tam giac 13 : 60 : 4 =15 ( cm?)
Dién tich hinh t&r giac MNPQ 1a : 15 x 2 =30 ( cm®)
Dap s6 : 30 cm?

Cau 5: Bai gidi

Dién tich mit ban 1a ; 50 x 50 x 3,14 = 7850 (cm?)

Dién tich phan d3 v& 14 : 7850 x 28 : 100 = 2198(cm?)
Dap s ; 2198 cm?

Bai gidi
Ba kinh hinh tron nho la :
5-15=3,5(cm)

Dién tich hinh tron nho 1a :
3,5 x 3,5 x 3,14 = 38,465(cm?)
Dién tich hinh tron 16n 1a :
5x5x 3,14 =78,5 (cm?
Dién tich phan t6 mau 14 :
78,5 -38, 465 = 40,035 ( cm?)

Bai gidi
Dién tich hinh tam giac 1a :

Cém 8x10:2=40(cmd
8cm Ban kinh hinh tron 1a :
8:2=4(cm)

Dién tich nira hinh tron la
4x4x3,14:2=2512 (cm?)

Dién tich hinh H la:
Hinh H 40 + 25,12 = 65,12 (cm?)
Pap s6 : 65,12 cm®

10cm L

Cau 8:
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Bai giai
Ta c6 hai ntra hinh tron ghép vao dugc 1 hinh tron nén
35m Chu vi hinhtronla: 9 x 2 x 3,14 = 56,52 (cm)

om Chu vi hinh D 13
v ; 56,52 + 35 X2 = 126,52 (cm)

Hinh D Dién tich hai ntra hinh tron 1a :
" 9 x 9x 3,14 = 254,34 (cm?)

Dién tich hinh D 1a
254,34 + 35 x 9 x 2 = 884,34(cm?)

" Pap sb : 126,52 cm ; 884,34cm?
m, P
cau 9: Mot k%@ét c6 kich thudce theo hinh v€ dudi day. Tinh dién tich khu dat do.

Bai gidi

] 25m Chia khu dét thanh 3 hinh chit nhat nhu hinh v&

»om Dién tich hinh 1 1a :

: 45 x 25 = 1125 (m?)

2 Dién tich hinh 2 1a :

3 (45 - 15) x 25 = 750 (m?)
Dién tich hinh 3 1a :
20 x 25 = 500 (m?)

Dién tich khu dat do 1a :
1125 + 750 + 500 = 2375(m?)
Dap sb : 2375(m°)

25m

45 m

Cau 10:
Bdi gidi
Dién tich hinh vuéng QAHP la
8,3 x 8,3 = 68,39(m?)
Dién tich hinh chit nhat DMNK la
8,3 x 6,6 = 56,76 (m?)
Dién tich hinh chit nhat BCKH la
(25-8,3-6,6)x8=283,83 (M)
Dién tich khu dat 1a :
68,89 + 56,76 + 83,83 = 209,48 (m?)
Dap s6 : 209,48m”
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Céu 11:
Cau 12:
Cau 13:
Cau 14 Bai gidi
Chu vi day hinh hop chit nhat 1a :
315:7,5=42 (cm)
Ntachuvidayla:42:2=21(cm)
Chiéu dai hinh hop chit nhat 13 :
(21+4):2=12,5(m)
Chiéu rong hinh hop chit nhat 1a
21-125=8,5(cm)
Dién tich day ctia hinh hop chit nhét :
12,5 x 8,5 = 106,25 (cm?)
Pap s6 : 106,25 cm’

Cau 15: Bai gidi
Chiéu rong hinh hdp chit nhat 1a :
25x3:5=15(cm)
Dién tich 2 mat day hinh hp chit nhat 1a :
25 x 15 x 2 = 750(cm?)
Di¢n tich xung quanh hinh hop chir nhat 1a :
1750 - 750 = 1000(cm?)
Chiéu cao cua hinh hop chir nhat 1a :
1000: ((25+15)x 2) =12,5 (cm)
Pap s6 : 12,5cm
Cau 16: Bai giai
Vi day 1a hinh vudng va dién tich day 1a 81cm®
nén chiéu dai day 1a 9cm (vi 81 =9x9)
Chuvidayla :9x4 =36 (cm)
Dién tich toan phan 1a : 81 x 5 =405 (cm?)
Dién tich xung quanh hinh hop chit nhat1a: 405 - 81 x 2 = 243(cm?)
Chiéu cao ctia hinh hop chitnhat la: 243 : 36 = 6,75 (cm)
Pép s6 : 6,75cm

Cau 17: Bai giai
Chu vi day cua hinh hop chir nhat do 1a
420 :7 =60 (cm)

bap s6 : 60cm
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Cau 18: Bai gidi
Nura chu vi day 1a :
140:5:2 =14(cm)
Chiéu dai hinh hop chit nhat 12 :
(14+2):2=8(cm)
Chiéu rong hinh hop chir nhat 1a :
8-2 =06 (cm)
Dién tich toan phﬁn hinh hop chir nhat 1a :
140 + 8 X6 x 2 = 236 (cm?)
Dap sb : 236 cm®
Cau 20: Hudng dan : Dién tich quét son la dién tich toan phan cia thung
Cau 22: Huéng dan : Dién tich kinh dé 1am bé ca 1a dién tich toan phan ciia bé
( khong nap ) chinh 14 tong cia dién tich xung quanh va dién tich mat day.
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PHIEU BAI TAP TOAN - TUAN 22
Dién tich xung quanh va dién tich toan phan cia hinh 1ap phwong.
Luyén tip chung. Thé tich ciia mét hinh.

A. TOM TAT LI THUYET TRONG TUAN

1. Dién tich xung quanh va dién tich toan phan ciia hinh lap phwong

a) Cac mat cua hinh lap phuong 1a cac hinh vudéng bang nhau nén:
Dién tich xung quanh ciia hinh Idp phiong bang dién tich mét mdt nhdn véi 4.
Dién tich toan phan ciia hinh ldp phwong bang dién tich mét mdt nhan véi 6.

Xay dung cong thiec: Hinh ldp phuong co canh la a

Cong thuc tinh dién tich xung quanh cua hinh lgp phuwong

Sq=axax4

Céng thire tinh dién tich toan phan ciia hinh ldp phwong

Sp=axax4

Luu y: Péi voi nhitng bai toan yéu cau tinh cac mat can son ciia mot chiéc hop khong
nap c6 dang hinh 1ap phuong, ta chi tinh dién tich cua 5 mat

2. Thé tich ciia mét hinh

a) Vidul

Trong hinh bén, hinh 14p phuong ndm hoan toan trong hinh hop chit nhat. Ta néi: Thé

tich hinh lgp phwong bé 16n hon thé tich hinh h@p chit nhdt hay thé tich hinh hop chit
nhdt lon hon thé tich hinh lap phuong.

9 s

€ D

A DEasr
=
-
-
-
-
-
L

Hinh C gdm 4 hinh lap phuong nhu nhau va hinh D cling gdm 4 hinh lap phuong nhu
thé. Ta noi: Thé tich hinh C bang thé tich hinh D.

¢)Vidu3
M. N
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Hinh P gdm 6 hinh 14p phuong nhu nhau. Ta tach hinh P thanh hai hinh M, N: hinh
M g6m 4 hinh 1ap phuong va hinh N gom 2 hinh 1ap phuong nhu thé. Ta noi: Theé tich
hinh P bang tong thé tich cdac hinh M va N.

B. BAI TAP THUC HANH
I. TRAC NGHIEM
Cau 1: Tinh dién tich toan phan cua hinh 1ap phwong canh 3,4cm.

A. 96,36cm? B. 69,36dm?
C. 40,8cm? D. 69,36cm?

3,4cm

Cau 2: Dién tich toan phﬁn cua hinh lap phuong la 4,86cm2. Tinh do dai canh cua
hinh do.
A.0,8ldm B.0,9cm C.9dm D. 1,215dm

CAu 3: Mot hinh 1ap phuong c6 canh Scm. Néu dién tich xung quanh ctia no ting 1én
16 1an, thi canh cua né tang 1€n bao nhiéu lan?

A.81an  B.6lan C.41an D. 2 lan

Cau 4: Nguoi ta Xép 6 hinh 13p phuong canh 1cm thanh mot hinh hdp chit nhat. Hoi
c6 bao nhiéu cach xép khac nhau?

A.3cach B.4cach C.5cach D.6cach

Cau 5: Khoanh vao chit cai trude cau tra 101 dang:

Khi canh cia mot hinh lap phuong gap 1én 4 1an thi dién tich xung quanh va dién tich
toan phan ctua n6 gap 1én may lan?

A.4lan  B.8lan  C.121an D. 16 lan

Cau 6: Viét tiép vao chd cham:

Mot hinh lap phuong c6 dién tich xung quanh la 64cm®. Tinh d6 dai canh  cua hinh
lap phuong do6. Papso: oo

Céau 7: bung gi b, Sai ghi S: M6t cai hop hinh 1ap phuong c6 canh 2dm 4cm.

a) Dién tich xung quanh cua cai hop d6 1a 23,04dm? [ |

b) Dién tich toan phén cua cai hop d6 1a 28,8dm? . [ |
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Cau 8: Viét tiép vao chd cham cho thich hop:
a) Thé tich hinh A gdm ....... hinh 1ap phuong nho.
b) Thé tich hinh B gom ....... hinh 1ap phuong nhé.
c) Thé tichhinh A ................. thé tich hinh B

L S L L L
L L L L L

54

II. TU LUAN
Bai 1: Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh 14p phuwong c6 canh
2,5dm.

Bai giai

Bai 2: Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan hinh 1ap phuong c6 canh
1m5cm.
Bai giai

Bai 3: Mot hinh 14p phuong c6 dién tich toan phan 1 384dm?2.
a) Tinh dién tich xung quanh cua hnh 14p phuong do.
b) Tinh canh cua hinh lap phuong dé.

Bai giai
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Bai 4: Mot hinh 1ap phuong co tong do dai tit ca cac canh 1a 36dm. Tinh dién tich
toan phan cua hinh 1ap phuong do.
Bai giai

Bai 5: Mot hop dang hinh lap phuong khong nap, nguoi ta da son mat xung quanh
mau xanh, mit ddy mau tring; tinh ra ca mit xanh va tring c6 tong dién tich 605cm®.

Tinh dién tich cac mat duoc son mau xanh.
Bai giai

Bai 6: Ban An dung gidy mau (mot mat) dé goi mot hop qua hinh 1ap phuong c6 canh
45cm. Hoi An can bao nhiéu dé-xi-mét vudng glay mau dé dan kin 6 mit cua hop qua

d6? (Coi dién tich cac mép dan la khéng dang ké)
Bai giai

Bai 7: Nguoi ta lam mot thung bang ton kh()ng,nép dang hinh lép phuong canh 1,2m.
Tinh di¢n tich ton dung dé lam cai thung do, biét rang dién tich phan mép khong dang
ké.

Bai giai
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Bai 8: Mot bé chira nude hinh 1ap phuong cé dién tich day 1a 9m?.
a) Tinh canh ctia bé hinh 1ap phuong d6.  b) Tinh dién tich xung quanh ciia bé do.

N .

Bai giai

Bai 9: Ban Minh xép cac khoi gd hinh 1ap phuong thanh cac hinh sau. Viét tén céc
hinh theo thir tu c6 thé tich tir 16n dén bé.

7

Hinh Jt Hinh & Hinh @ Hinh D
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PAP AN - TUAN 22
I. TRAC NGHIEM
Cau 1: B. 69,36dm’
Cau 3: C. 4 lan
Cau 4. D. 6 cach
Cau 5: D. 16 lan
Cau 6: Viét tiép vao chd cham:
Mot hinh 1ap phuong c6 dién tich xung quanh la 64cm’. Tinh d6 dai canh  cua hinh
1ap phuong do. bép s0: 4cm
Cau 8: Viét tiép vao chd cham cho thich hop:
a) Thé tich hinh A gdm 45 hinh l1ap phuong nho.
b) Thé tich hinh B gdm 27 hinh 1ap phuong nho.
¢) Thé tich hinh A 16n hon thé tich hinh B

L L L L L

II. TU LUAN
Bai 3:
Bai gidi
a) Dién tich mdt mat cua hinh 1ap phuong la
384 : 6 = 64 (dm°)
Di¢n tich xung quanh hinh lap phuong
64 x 4 = 256(dm’)
b) Ta c6 64 = 8 x 8 nén canh cua hinh lap phuong la 8dm
Dap s ; a) 256dm”
9 b) 8dm
Bai 4: Mot hinh 1ap phuong c6 tong d6 dai tat ca cac canh la 36dm. Tinh di¢n tich
toan phan cua hinh 1ap phuong do.
Bai giai
Do dai 1 canh cua hinh 1dp phuong la :
36 : 12 = 3(dm)
Dién tich toan phan hinh 1ap phuong 1a :
3x3x 6 = 54(dm’)
Dap sb : 54 dm?
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Bai 6: Hudng dd~ig: Dién tich gidy mau can tim chinh 13 dién toan phﬁn cua hdp qua
Bai 7 . Huong dan: Dién tich ton can dung chinh 1a dién toan phan cua thung ton ( 5
mat)

Bai 9: Hinh C, hinh B, hinh D, hinh A
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PHIEU BAI TAP TOAN - TUAN 23
Xing-ti-mét khoi. Pé-xi-mét khoi. Mét khoi
Thé tich hinh hép chir nhét va hinh 1ap phwong

A. TOM TAT LI THUYET TRONG TUAN

1. Xiing-ti-mét khoi, dé-xi-mét khodi, mét khoi

Pé do thé tich nguoi ta c6 thé dung nhitng don vi: xdng-ti-mét khoi, dé-xi-mét
khoi, mét khaoi.

Don vi do Khdi niém Viét tat | Moi quan hé véi cic don vi do
thé tich khdc
Xang-ti-met 1a thé tich cua hinh 13p | cm®. lom?® = 1 e
khéi phuong c6 canh dai ¢m"= 7000 4M
lcm. 5 1 ,
lem® = 7600000 4™
Pé-xi-mét khoi | 1a thé tich caa hinh 1ap | dm®. 1dm?® = 1000cm®
phuong c6 canh dai
1dm.
Mét khoi 1a thé tich cta hinh 1ap | m°. 1m?® = 1000dm?
phuong c6 canh dai 1m? =1 000 000cm?
im.

3. Thé tich hinh hdp chir nhat
Muén tinh thé tich hinh h@p chit nht ta ldy chiéu dai nhan véi chiéu rjng roi
nhdn voi chiéu cao (cung mot don vi do).
Goi V 1 thé tich cua hinh hop chir nhat, ta co:
V=zax bxc

(a, b, ¢ 1a ba kich thudc ctia hinh hdp chir nhat).
4. Thé tich hinh 1ap phwong

Muén tinh thé tich hinh lgp phwong ta ldy canh nhin véi canh nhén réi nhin
voi canh. 7
Hinh 1ap phuong c6 canh a thi thé tich V la:

V=-axaxa

B. BAI TAP THUC HANH
Bai 1: Viét s6 thich hop vao chd chim :
3dm’=..... cm’ 25m’= ... cm’; 0,05dm*=_....cm* 0,02m’=.....
cm;
Bai 2: Viét cac s6 do sau dudi dang sd do c6 don vi 1a dé-xi-mét khoi:
12cm?®; 350cm®; 0,5 cm®; 99 m®; 2,5m*; 0,5m*
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Bai 3: Viét cac s do sau dudi dang s6 do ¢6 don vi 1a mét khéi

5cm® 2306¢cm® 0,2cm® 42dm3 10,6dm® 0,9dm?

Bai 4: Viét cac sd do thich hop vao chd cham:
Mau: sdu muoi lam xing-ti-mét khéi : 65cm®

a) Bay muoi sau dé-ti-mét khéi:.............

b) Hai trim nim muoi tu xang-ti-mét khéi:.............

¢) Ba phan tu mét khdi:.............

d) Khong phay tam muoi 1am mét khoi e

Bai 5: Viét s6 thich hop vao chd cham:

a) 3dm® =, cm’® b) 0,7dm® =, cm’®
125dm® =....ccccovrirennns cm® 4,05dm° =.......ccoerirnne, cm®
24M® = cm® 2 S dm?®
5 8

Bai 6: Néi hai s6 do bang nhau :

0,35m* 2400dm®
4000cm® 350dm®
2.4m° 1,5m®
1500dm® 4dm?

Bai 7: a) Viét cac s6 do sau duéi dang s6 do c6 don vi 1a dé-xi-mét khoi:

3127TM° = .o, 15,3M° = ..o

0,35mM° =i, 25CM° = ..o,

b) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do c6 don vi la xang-ti-mét khéi:

5,345dmM% =......ccoeereenen, 236,9dm° =......coovere,

0,74dm® =.....ccccoevennn, L75M° =,

%dm3 e %m3 = e

Bai 8: Pién s thich hop vao chd chim

3,238 m’ = ... dm® 4789 cm® = .....dm° 1997 dm® = ... m°....
021m’= ... dm’ 1 m® 246 dm® = ... 10001cm’® =..m’...
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3

dm®.
35dm*=....cm° 4m®58dm® =...dm* 1234000 cm®* = ..m®..dm°
005m* =..cm’ 5m*5dm® =...dm® 40004000 cm’=.. m’...dm’
Bai 9: Pién ddu <,>,= thich hop vao  trong
300 cm® O 3 dm® 0,001 dm®* O 1m?
0,5 dm® O 500 m* 2005 cm* O 2dm?
4dm®32 cm® O 4,32 dm® 4538 |it O 4538m°
8 m® O 8000 dm® 05m’ O 500dm®
Bai 10: Pién so6 thich hop vao chd cham:
2mi= .. oo, dm?® 42dmé= ... cm 31mi= ..o, dm?®
1489cm® = ............. dm® 542m’=.... dm®  456cm’=............ dm’®
7,000 mi= ... dm®  307.4cm’= ... dm®  34dm’=. ... cm®
Bai 11: Viét s6 do thich hop vao chd chim.
a)3dm®= ..o, cm® D) 25 M3 = o, cm®
0,05dM* = oo, cm? 0,02m = oo, cm?
ﬁ dm’= oo, cm?® % e, cm?®
Bai 12: Pién ddu < ; > ; = thich hop vao chd cham.
a. 575684 730 cm® ............... 575,684 730 m*
b. 45,3841dm” ................. 453 841 cm®
. 895dm’ .....c.o........ 1m
d.4dms..in, 3995 cm?®
Bai 13: Viét tiép vao chd cham cho thich hop:
Hinh hp chir nhat
Chiéu dai | Chiéu rong | Chiéu cao | Thé tich
7cm 5cm 6cm 0 | e X iree X viiee = i
3,4dm 2,5dm 1,2dm | e T
5 4 3 _
om om M = e
Bai 14: Viét tiép vao 6 trong thich hop:
Hinh 13p phuong
D6 dai canh E;f:‘ma tﬁCh EJ% quat;;h Thé tich
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2,5dm

49¢cm?

144m?
Bai 15: Tinh thé tich khdi gd c6 dang nhu hinh duéi day:
Bai giai

Bai 16: Viét tiép vao chd cham:
Mot khbi gS dang hinh 1ap phuong c6 canh Sdm. Biét 1dm® gb d6 can ning 1,8kg.
Hoi ca khoi go d6 can nang bao nhiéu ki-16-gam?

Bai 17: Mot cai hop dang hinh hop chit nhat c6 chiéu dai 20cm, chiéu rong 15cm va
chiéu cao 10cm. Ban Binh dan giady mau do vao cac mat xung quanh va gidy mau
vang vao hai mdt day cua cai hop do ( chi dan madt ngoai ). Hé1 dién tich gidy mau
nao 16n hon va 16n hon bao nhiéu cm®?

Bai gidi

Bai 18: M6t hinh hop chir nhét c6 dién tich xung quanh bing 420cm?® va chiéu cao 1a
7m. Tinh chu vi day cta hinh hop chit nhat do.

N .

Bai giai
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Bai 19: Nguoi ta lam mot cai hop bang bia dang hinh hop chir nhat co chiéu dai
25cm, chiéu rong 16cm, chiéu cao 12cm. Tinh dién tich bia can dung dé lam cai hop
d6. ( Khdng tinh mép dén ).

Bai giai

Bai 20: M6t can phong dang hinh h¢p chir nhat c6 chiéu dai 6m, chiéu rong 3,6m va
chiéu cao 3,8m. Nguoi ta muon quét vOi cac buc tuong xung quanh va tran ctia cin
phong do Hoi dién tich cAn quét voi 1a bao nhidu m® , biét tong dién tich cac cua

bang 8m?? ( Chi quét vo1 bén trong can phong ).
Bai gidai

Bai 21: Nguoi ta lam mot cai hgp bang ton ( khong co nip ) dang hinh 1ap phuong co
canh 10cm. Tinh dién tich ton can dung dé lam hop ( khong tinh mép han ).

Bai giai

Bai 22: M6t thung ton hinh hop chir nhat dai 30cm, rong 15 cm. Nguoi ta dd nuée
vao thung sao cho myc nudc cao 8cm. Khi tha mét vién gach vao trong thung nudc
dang Ién cao 11,5 cm. Tinh thé tich cta vién gach.

Bai giai
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Bai 23: Nguoi ta van voi cho nude chay vao mot thung dung nude c6 dang hinh hop
chit nhat dai 60 cm, rong 45¢m, cao 50 cm. Nyde tir voi chay ra cir 1 phut duge 12 lit.
Hoi bao nhiéu lau thi nuée day thung? (1 lit=1dm?)

Bai giai

Bai 24: M6t can phong hinh 1ap phuong ¢6 canh 3,5 em. Hoi khong khi chira trong
phong d6 nang bao nhiéu, bict rang 1 lit khong khi ndng 1,2 gam?

N .

Bai giai

Bai 25: Mot bé‘ chtra nudce hinh hop chir nhét. Do ¢ trong long bé chiéu dai 3m, ghiéu
rong 2,4m, chi€u cao 1,8m. Hoi khi bé chira day nudc thi dugc bao nhiéu lit biét 11it
= 1dm??

N .

Bai giai

Bé‘i 26: Hinh 1ap phuong c6 canh dai Sem. Tinh dién tich xung quanh, dién tich toan
phan va thé tich cta hinh do.

Bai gidi
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Bai 27: Mot bé hinh hop chit nhat ¢6 chira 675lit nudc. Tinh chiéu cao ctia muc nudce
trong bé biét rang 1ong bé co6 chiéu dai 25dm, chiéu rong 20dm.

N .

Bai giai

Bai 28: Mot bé co hinh hop chit nhat ¢é cac kich thudc trong liing bé 1a: chiéu dai
1

7,5dm ; chiéu rong 5dm, chiéu cao 7dm. Hién nay 3 bé ¢6 chira nude. Hoi mudn thé
tich nudce 1a 85% thé tich bé thi phai @6 thém bao nhicu lit nudc?

N .

Bai gidi

Bai 29: Tinh thé tich khdi gd c6 dang nhu hinh vé dudi day:

8cm 6cm

~ 8cm 8cm {6cm

5cm

N .

Bai gidi

Bai 30: Mot bé nudc co dang hinh hop chit nhat chiéu dai 3,4 m, chiéu rong 1,6m,
chi€u cao 1m. Thé tich nudc hién cé trong bé chiém 85% thé tich bé. Tinh thé tich
nudc trong bé? Dién tich mat day bé? Chiéu cao nudc trong bé?

N

Bai gidi
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Bai 31: Mot bé ca dang hinh hop chit nhat 1am bang kinh ( khoéng co nap) c6 chiéu
dai 80 cm, chiéu rong 50 cm, chiéu cao 45 cm. Myc nudc ban dau trong bé cao 35

cm.
a) Tinh dién tich kinh dung dé 1am bé ca do.
b) Nguoi ta cho vao bé mot hon da co thé tich 10 dm3. Hoi muc nudc trong bé lic
nay cao bao nhiéu xang — ti-met?
Bai giai

Bai 32: Mot bé nude chira 0,9m® nude chiém 75% thé tich long bé. Hoi khi bé nude
day thi chtra bao nhiéu lit nuéc?
Bai gidi

Bai 33: Mot khéi kim loai ¢6 thé tich 2dm® can nang 15,6 kg. Ho1 250cm’® kim loai do
can nang bao nhiéu ki — 16 — gam?
Bai giai
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Béi‘ 34: Mot hinh‘ hop chir nhat c6 diép tich xung quanh la 6000m2, chiéu cao 10cm,
chiéu dai hon chiéu rdng 6¢cm. Tinh thé tich hinh hdp chir nhat do.

N .

Bai giai

Bai 35: Nguoi ta lam mot cai hop dang hinh hop chir nhat bang bia. Biét rang hop d6
co chiéu dai 6dm, chiéu qr(f)r‘lg 5dm va chi€u cao 4dm. Hoi c6 thé xép duogc bao nhiéu
hinh 14p phuong 2dm® dé day cai hop do.

\ =

Bai giai

Bai 36: Mot cai bé hinh hop chit nhat co chu vi day 1a 5,4m, dién tich xung quanh
10,8m2, chiéu rong bﬁng 0,8 chiéu dai. Hién gio, bé dang chtra lugng nudce bé‘tng %
ctia bé nude khi day. Luc 6 gio 30 phat nguoi ta cho mot voi nude chay vao bé, mdi
phut chay dugce 90 lit nude. Hoi dén lac nao thi bé day.

Bai giai

Bai 37: Mot cai bé hinh hop chir nhét c6 chiéu dai 1,5m, chiéu cao 0,9m, dién tich
xung quanh 4,86m?. Bé khong c6 nudc, ngudi ta dd vao bé 30 thung nude, mdi thing
chira 45 | nudc. Hoi sau khi do nude vao bé, mit nude con cach mit bé bao nhiéu
xang — ti — met.

N .

Bai giai
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Bai 38: Mot cai bé ca hinh hop chit nhat co kich thudc trong long bé 1a : chiéu dai
2,5m, chiéu rong 1,8m, mirc nudc co6 trong bé cao 0,6m. Nguoi ta tha vao bé mét hon
da thi mirc nudc trong bé cao 0,7m. Tinh thé tich phan hon d4 ngap trong nudec.

Bai giai

Bai 3: Mot bé nudce hinh chit nhat c6 chiéu dai 40cm, chiéu rong 20cm, trong bé cd
mot qua cau bang da. Nguoi ta do nuoc vao bé va do duoc muc nuoc la 25cm Tinh
mirc nude trong bé sau khi bo qua cau da ra, biét thé tich cia qua cau da la 1dm°.

Bai giai

Bai 40: Cho tam giac ABC. Trén canh AB lay diém M sao cho BM = % AB, trén

canh AC léy diém N sao cho CN = % AC. N6i B véi N, C véi M, hai doan théng BN
va CM cit nhau tai O. Hay so sanh dién tich tam giac OMB va ONC.
Bai gidi

Bai 41: Mot hinh 1ap phuong c6 canh 3cm. Néu canh hinh 13p phuong d6 tang gap 2
1an thi dién tich toan phan, thé tich cta no ting gip may 1an?

Bai ¢iai
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Bai 42: Mot bé ca hinh hop chir nhat c6 chiéu dai 1m, chiéu rong 0,6m va chiéu cao

0,8m. Nguoi ta d6 vao bé 360l nudc. Héi muc nude chiém miy phan chiéu cao cua
bé?

Bai 43: Mot chiéc bé hinh hop chit nhat dyng day nude c6 dién tich day la 18dm® va
chiéu cao 12dm. Nguoi ta tha mot hinh 1ap phuong bang sat vao bé th thay nudc tran
ra va hinh 1ap phuong chim hén trong nude. Khi nhac hinh 1ap phuong ra khoi bé thi
nudc trong bé chi con 1521. Tinh d dai canh hinh 1ap phuong.

Bai giai
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Bai 1:

DAP AN - TUAN 23

3dm®= 1000cm®
0,05 dm® = 50cm?®

2.5 m® = 2500000 cm® ;
0,02 m® = 20000cm? ;

Bai 14:
Hinh lap phuong
D) dai canh 1131 ‘:t“ma tﬁCh :()J‘;‘; quatr‘;chh Thé tich
2,5dm 6,25dm’ 250dm? 15,625dm®
7cm 49cm? 196cm? 343cm®
6m 36m 144m? 216m®

Bai 16: DPép sb: 225 kg

Bai 17: Bai gidi

Dién tich gidy vang can dung dé dan hai mat day cta cai hop 1a :
20 x 15 x 2 = 600 (cm?)
Dién tich gidy do can dung dé dan cac mit xung quanh cai hop 13 ;
(20 +15) x 2 x 10 = 700 (cm?)
Ta c6 700 cm? > 600cm? nén dién tich gidy mau dé nhiéu hon dién tich gidy mau
vang.

Bai 19: Huéng dan: Dién tich bia can ding la dién tich toan phan ciia cdi hop.
Bai 20: Bai giai

Dién tich mit tran 13 : 6 x 3,6 = 21,6 (cm?)
Dién tich 4 btrc tudng 1a: (6 + 3,6 ) x 2 x 3,8 =72,96(cm?)
Dién tich can quyét véi la: 72,96 + 21,6 - 8 = 86,56 (cm?)

Dap s6 : 86,56 cm®
Bai 21: Hudng ddn: Dién tich tén cdn ding la dién tich toan phan cia cdi hép( dién
tich 5 mat).
Bai 22: Bai gidi
Thé tich nudc c6 trong thung 14 : 30 x 15 x 8 =3 600 (cm®)
Thé tich ctia nude co trong bé khi tha vién gach vao 1a : 30 x 15 x 11,5 = 5175 (cm®)
Thé tich ciia vién gach 1a: 5175 - 3600 = 1575(cm®)
Pap s6 : 1575cm®

Bai 23: Bai giai
Thé tich caa thung 13 : 60 x 45 x 50 = 135000(cm®)

Pbi 135000 cm® = 135 dm?® = 135 lit
Toan 5-2 57



Dé nudc chay day thung can sb thoi gian 14 :
135 : 12 = 11,25 ( phat)
Pap s6 : 11,25 phut
Bai 24:
Badi gidi
Poi 3,5cm = 0,35dm
Thé tich can phong la : 0,35 x 0,35 x 0, 35 =0,042875 (cm3)
Khong khi trong phong d6 nang 1a :
0,042875 x 1,2 = 0,05145(q)
Pap s6 : 0,05145gam
Bai 27: Bdi gidi
Déi 675 lit = 675 dm®
Chiéu cao muc nudc trong bé 13 :
675 : 20 : 25 = 1,35(dm)
Bai 28: Bi gidi
Thé tich ciabéla: 7,5 x 5 x 7 = 262,5(dm®)
Thé tich nuéc c6 trong bé 13 :
262,5:3=287,5(dm°)
Thé tich ctia nude sau khi @6 thém 1a :
262,5 x 80 : 100 = 210 ( dm®)
S6 nudc can phai do thém 1a :
210 - 87,5 = 122,5( dm°)
Poi 122,5 dm®= 1225 lit
Pap s6 : 122,5 lit
Bai 29:

~8om 6cm

8cm - 8cm {6cm

5cm
Bdi gidi

Chia kl}éi gd thanh hai l}inh hop chir nhat nhu hinh vé

Theé tich ctia khoi g6 hinh hop chitr nhat bé 1a :

8 x5 x 6 =240 (cm®)
Thé tich cta khdi gb hinh hop chir nhat 16n 14 :
(8+8+8)x5x6=720(cmd
Thé tich khdi gb 1a : 240 + 720 = 960 (cm®)
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Bai 31: Mot bé ca dang hinh hop chir nhat lam bang kinh ( khong co nép) c6 chiéu
dai 80 cm, chiéu rong 50 cm, chiéu cao 45 cm. Muc nude ban dau trong bé cao 35
cm.

a) Tinh dién tich kinh dung dé 1am bé ca do.
b) Nguoi ta cho vao bé mot hon da co thé tich 10 dm3. Hoi muc nudc trong bé lic
nay cao bao nhiéu xang — ti-mét?
Bai gidi
a) Dién tich xung quanh ctia bé ca 1 :
(80 +50) x 2 x 45 = 11700(cm?)
Dién tich kinh can ding dé 1am bé ca d6 1a :
11700 + 80 x 50 = 15700(cm?)
b) Pbi 10dm® = 10000cm?
Thé tich nudc trong bé 13 :
80 x 50 x 35 = 140000( cm®)
Khi tha hon d4 vao ta c6 thé tich nuée 1a :
140000 + 10000 = 150000(cm®)
Chiéu cao myc nudc 1a : 150000 : 50 : 80 = 37,5(cm)
Dap s6 : a) 15700cm?
b) 37,5cm

Bai 32: Bai gidi
Péi 0,9m® = 900dm® = 900 it
Khi bé nudc day thi chira dugce s6 1it nude 1a :
900 : 75 x 100 = 1200 (lit)
Pap s6 : 1200 lit nuwde

Bai 33: Bai gidi
P6i 250cm® = 0,25dm*
1dm® kim loai thi c4n ning s6 ki - 16 - gam 14 :
15,6 : 2 = 7,8(kg)
0,25dm° khéi kim loai d6 thi cin ning 14 :
7,8 x 0,25 = 1,95 (kg)
Dap s6 : 1,95kg
Bai 35: Bi gidi
Thé tich cai hop 1a : 6 x 5 x4 = 120 (dm®)
C6 thé xép dugc s6 hinh 1ap phuong 13 : 120 : 2 = 60 ( hop)
Dap s6 : 60 hop
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Bai 36: Bai giai
Tac60,8=4/5
Nira chu vi ctia day bé 1a : 5,4 : 2 =2,7 (m)
Chiéu daictabéla:2,7:(4+5)x 5=1,5(m)
Chiéu rong ciabéla:2,7-1,5=1,2 (m)
Chiéu cao ctiabé 1a: 10,8 : 5,4 =2 (m)
Thé tichciabéla: 1,5x 1,2 x2=3,6 (m°)
Thé tich nudc trong bé 1a: 3,6 x 2 : 5= 1,44 (m®)
S6 nudc can chay vao bé 1a : 3,6 - 1,44 = 2,16 (m®) = 2160 dm?® = 2160 lit
Pé chay duoc 2160 lit nude can so thoi gian 1 : 2160 : 90 = 24 (phit)
Voi nude chay vao diy bé luc : 6 gio 30 phut + 24 phuit = 6 gid 54 phat
Pép so : 6 gio 54
phut.
Bai 37: Bai giai
D6i 1,5 m = 15dm; 0,9 m = 9dm ; 4,86m” = 486 dm’
Nira chu vi day cia bé 1 : 486 : 9 : 2 =27 (m)
Chiéu rong ctia bé 14 : 27 - 15 = 12 (m)
Thé tich nude d6 vao bé 1a :
45 x 30 = 1350 (lit)
Thé tich bé la:
15x 12 x 9 = 1620dm*= 1620 lit
Thé tich phan bé chua c6 nudc 1a :
1620 - 1350 = 270 (lit)
Sau khi d6 nudc vao bé, mit nude con cach mit bé sé xang - ti - mét 1a
270:15x 12 = 1,5 (dm) = 15cm
Péap s6 : 15 cm
Bai 39: Bai gidi
Poi 1dm® = 1000cm’
Thé tich ctia nude ¢ trong bé khi ¢6 qua cau da 14 :
40 x 20 x 25 = 20000(cm®)
Thé tich ctia nude trong bé sau khi bé qua cau dara la :
20000 - 1000 = 19000(cm®)
Chiéu cao muyc nudc sau khi bo qua cau da 13 :
19000 : 40 x 20 = 23,75(cm)
A Pap s6 : 23,75cm
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Bai 40:

Yo M

Tacé BM = % AB nén dién tich tam giac CMB bing %dién tich tam giac ABC

CN = % AC nén dién tich tam giac BNC bang %dién tich tam giac ABC

Suy ra dién tich tam giac BNC = CMB

Ma ta c6 : dién tich tam giac CMB bang tong dién tich cta tam giac COB véi MOB
Dién tich tam giac BNC bang tong dién tich ctia tam gidc COB vi NOC

Ta c6 : COB + MOB = COB + NOC suy ra Dién tich tam giac MOB bang
dién tich tam giac NOC

Bai 41: Khi canh cua hinh 1ap phuong tang 1én gap hai 1an thi dién tich xung quanh
va dién tich toan phan ting 1én gap 4 lan.

Bai 43:
Bai gidi
Péi 152 lit =152 dm®
Thé tich ciabé 1a : 18 x 12 =216 ( dm°)
Thé tich hinh 1ap phuong 13 216 - 152 = 64 (dm°)
Ta c6 64 =4 x 4 x 4 nén canh cua hinh lap phuong la 4dm
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PHIEU BAI TAP TOAN - TUAN 24
GIOI TIEU : HINH TRU; HINH CAU

A. KIEN THUC CAN GHI NHO
1. Gidi thi¢éu hinh tru

- Hinh tru ¢6 hai mat ddy 14 hai hinh tron bang nhau va mot mit xung quanh.
- Hop stra c6 dang hinh tru.

2. Gi6i thiéu hinh ciu

- Qua bong ¢ dang hinh cau; trai dat c6 dang hinh cau.

B. BAI TAP TU LUYEN

I. PHAN TRAC NGHIEM

Bai 1. Duang ghi D, sai ghi S

a) Qua bong d4, vién bi c6 dang hinh ciu

b) Qua tring ga, qua du du c6 dang hinh cau

¢) Cai trong truong em co6 dang hinh try

d) Hop stra 6ng tho ¢6 dang hinh tru

Bai 2. Viét tiép vao ché chim
Mot voi nudce chay trong 1 gior 42 phut thi diy mot bé chira 4m® nude. Vay voi

d6 chay 1m® nudc mét ......... phut.......... giay.

Bai 3. Pién s6 thich hop vao chd chim
a) 15m’ = el dm® b) 6,75dm® = ............. cm®
)4mii15dmi= ............... m® d) 1002cm® = .............. dm?®

Bai 4. Khoanh vao chir cai dat truwée cau tra loi ding
Mot xe tai lan banh 120 vong dugc mot quang duong dai 320,28m. Mot xe dap
lan banh 50 vong dugc mot quang duong dai 102,05m. Vay duong kinh banh xe dap
nho hon duong kinh banh xe tai la :
A. 62,8cm B. 20cm C. 10cm D.2m
Bai 5. M4t vuon hoa hinh ban nghuyét ( mot nira hinh tron) c6 duong kinh 32m. Chu
vi vuon hoa d6 1a :

A. 100,48m B. 50,24m C. 82,24m D.57,12m
Bai 6. Khi giam ban kinh cua hinh tron di 10% thi chu vi hinh tron d6 giam :
A. 10% B. 20% C. 30% D. 90%
Bai 7. Ti s6 phan tram cua 3,6 va 4,5 1a :
A. 0,8% B.8% C. 0,08 % D. 80%
Bai 8. Thé tich cua hinh 1ap phuong canh 3cm 1a :
A. 27cm’ B. 36cm’ C.27cm’ D. 54cm®

Toan 5-2 62



Bai 9. Dién tich hinh tam giac vudng c6 do dai hai canh goc vudng lan luot 1a 12cm
va 6cm la

A. 36cm’ B. 72cm? C. 18cm’ D. 9cm?
Bai 10. Thé tich hinh 13p phuong A bang 5/8 thé tich hinh 1ap phuong B. Thé tich
hinh 13p phuong B bang bao nhiéu phan tram thé tich hinh 1ap phuong A ?

A.62,5% B. 100% C. 150% D. 160%

Bai 11. Bung ghi D, sai ghi S

Béng ban | Covua
15% 25%

Céu long
20%

Biéu dd hinh bén ghi lai két qua diéu tra 140 ngudi vé sy ham thich cac mén thé thao:

a) S6 nguoi thich mon cau 16ng 14 28 ngudi.

b) S6 nguoi thich mon bong ban 1a 20 nguoi

¢) S6 nguoi thich mon bong da 1a 56 ngudi

d) S6 nguoi thich moén cd vua 1a 36 ngudi
II. BAI TAP TU LUAN.

\ = « R A \ y o A « K X d
Bai 12. Biéu do6 hinh quat duéi day cho biét ; 5 ; P
14 \ 0
ti s6 phan tram cac phuong tién
. . i ] Xe may
dén truong cua 40 em hoc sinh trong 51N20%
Y , , s 1R aA L ‘& to ;
mot 16p ban tr(h. Dya vao biéu do, hay cho biét: 5 670
(o]

Bai gidi

Bai 13. Mot bé ca hinh hop chit nhat c6 kich thudc trong 1ong bé 1a: chiéu dai 2,5m,
chiéu rong 1,8m, mirc nudc co trong bé cao 0,6m. Ngudi ta tha vao bé mot hon da
1am hon non bd thi mtrc nude trong bé cao 0,7m. Tinh thé tich phan hon non bo ngip
trong nuoc.

Bai giai
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Bai 14. Mot ban di dung mdt to gidy mau d6 hinh chit nhat ¢ chiéu dai 60 cm, chiéu
rong 40 cm dé cat cac hinh 14 co. Moi 14 co 1a mét hinh tam giac vuong c6 hai canh

gbc vuong lan luot 1a: 10cm va Scm. Hoi ban d6 d3 cit duwoc nhiéu nhat bao nhiéu 14
co?

Bai giai

Bai 15.
A 24cm B
N
/ |118cm | N
/ \l \\
. C
v L E 10cm

36cm

Cho hinh thang ABCD c6 kich thuéc nhu hinh vé. Tinh:

a) Dién tich hinh thang ABCD

b) Dién tich hinh tam giac BEC

¢) Ti sb ciia dién tich hinh tam giac BEC va dién tich hinh thang ABED.

N .

Bai giai
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Bai 16.

Mot vién gach dang hinh hop chitr nhat cé chiéu £
dai 22cm, chiéu rong 10cm, chiéu cao 5,5 cm.
Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan
cua di¢n tich toan phéan cua khoi gach dang hinh
hop chit nhat do 6 vién gach xép thanh.

Bai giai

Bai 17. M6t hinh tam giac c6 dién tich 120cm?® Néu kéo dai day thém 3cm thi dién
tich s& ting thém 30cm®. Tinh canh day hinh tam giac.

Bai giai

Bai 18. Mot dam rudng hinh tam giac c6 dién tich 810m®. Néu giam canh day 3,6m
thi dién tich s& bi giam 64,8m”.

a). Tinh canh day ban dau ctia dam rudng do.

b). Trung binh ngudi ta trdng lta cir 50m? thu duge 32,5kg thoc . Tinh khéi lwong
thoc thu dugc trén ca thira rudng 1a bao nhiéu ta?

N .

Bai giai
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Bai 19. Mot bé nudc dang hinh hop chit nhat, kich thudc trong long bé 14 : chiéu dai
4m, chiéu rong 3m va chiéu cao 0,5m. Bé ¢6 hai voi, mot voi chdy vao mdi phut dugc
85 lit nude, mot voi sat day bé chay ra, mdi phit chay duge 25 lit. Hoi khi bé khong
c6 nudc néu mé ca hai voi mot luc thi sau bao 1au s& day bé?

N .

Bai giai
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PAP AN - TUAN 24
I. PHAN TRAC NGHIEM
Bai 1.
a) Qua bong da, vién bi c6 dang hinh cau

b) Qua tring ga, qua du du c6 dang hinh cau

¢) Cai trong truong em c6 dang hinh tru

T || |D

d) Hop stra 6ng tho c6 dang hinh tru
Bai 2.

Mot voi nude chay trong 1 gio 42 phut thi diy mot bé chira 4m® nudce. Vay voi
d6 chay 1m® nudc mat 25 phuat 30 giay.

Bai 3.
a) 15m* = 15000dm?® b) 6,75dm®* = 6750cm®
c) 4 m® 15 dm® = 4,015m* d) 1002cm® = 1,002dm®
Bai4. B.20cm

Bai5. C.82,24m
Bai6. A.10%
Bai 7. D. 80%
Bai 8. C. 27cm’
Bai 9. A. 36cm’
Bai 10. D. 160%
Bai 11.
a) S6 nguoi thich mon cau 16ng 1a 28 ngudi.

b) S6 ngudi thich mén bong ban 1a 20 ngudi

¢) S6 nguoi thich mon bong da 1a 56 ngudi

d) S6 nguoi thich mén cd vua 1a 36 nguoi
II. BAI TAP TU LUAN.
Bai 12

wllgl|v|g

Bai giai
a) Sd em di bo 1a: 40 x 50 : 100 = 20 (em)
b) S6 em di xe dap 1a: 40 x 25 : 100 = 10 (em)
¢) Sb em duoc b me chd bang xe may: 40 x 20 : 100 = 8 (em)
d) S6 em di 6t6 1a: 40 x 5 : 100 = 2 (em).

Bai 13. Hudng dan:
Hiéu dién tich toan phﬁn va dién tich xung quanh bﬁng dién tich hai mat cua hinh 1ap
phuong. Vay dién tich mét mat cua hinh 1ap phuong la:
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162 : 2 = 81 (dm?)
Tacd 81 =9x 9, do db canh cua hinh lap phuong 1a 9dm.
Thé tich hinh lap phuong la:
9x 9x9=729 (dm?).
Pap sb : 729 dm®
Bai 14. Bai gidi
Dién tich to gidy hinh chir nhat 1a:
60 x 40 = 2400 (cm?)
Dién tich mot 14 ¢& hinh tam giac vuong la:
10x5:2 =25 (cm?)
S 14 co cat duoc la:
2400 : 25 =96 (14 co)
Pap s0: 96 14 co.
Bai 15.

Hudng dan : a) Tinh do dai day DC:
36 + 10 =46 (cm)
Tinh di¢n tich hinh thang ABCD:
(24 + 46) x 18 : 2 = 630 (cm?)
b) Tinh di¢n tich hinh tam giac BEC:
10 x 18 : 2 =90 (cm?)
c¢) Tinh dién tich hinh thang ABED:
(24 + 36) x 18 : 2 = 540 (cm?)
hodc: 630 — 90 = 540 (cm®)
Tinh ti s6 dién tich hinh tam giac BEC va dién tich hinh thang ABED:
90:540=1:6 (hay 1/6).
Pap s6 : 1/6
Bai 16.

Bai gidi y

Ta co6 chiéu dai ctua khoi gach 1a 22 cm

Chiéu rong cua khdi gach 1a:
10 x 2 =20 (cm)
Chiéu cao ctia khdi gach la:
55x3=16,5(cm)
Dién tich xung quanh cta khéi gach:
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(22 + 20) x 2 x 16,5 = 1386 (cm?)
Dién tich toan phan cta khéi gach:
1386 + (22 x 20) x 2 = 2266 (cm?).
Pap sb: 1386 cm® va 2266cm?
Bai 17. Bai gidi

30cm?

Chiéu cao cua tam giac ban dau la:
30 x 2 : 3= 20 (cm)
Canh day cua tam gi4c ban dau 14 :
120x 2 :20=12 (cm)
Pap s6 : 12 cm

Bai 18.
Bai gidi

a) Chiéu cao ctia dam rudng 1a :

64,8 x 2 : 3,6 =36(m)

Canh day ban dau cta thira rudng 13 :

810 x 2 : 36 = 45(m)

b) Khdi lugng thoc ngudi ta thu dugce trén thira ruong d6 1a
810 :50 x 32,5 =526,5 (kg)
Dap s6 : a) 45m ; b) 526,5kg

Bai 19. Bai gidi
Thé tich long bé 131 4 x 3x 0,5 = 6 (M°)
Dé6i 6m® = 6000dm®= 6000 lit
MG&i phut ca 2 voi chay dugce s6 lit nude vao bé la:
85 - 25 = 60 ( lit)
Pé chay day bé khi md ca hai voi thi can s6 thoi gian 14
6000 : 60 = 100 ( phat)
Doi 100 phit = 1 gid 40 phat
Pap s6 : 1 gio 40 phut
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TUAN 25 - TOAN 5
BANG PON VI PO THOI GIAN. CONG, TRU SO PO THOI GIAN
A. KIEN THU'C CAN GHI NHO

ﬁ 1 thé ki = 100 nam 1 tuan 16 = 7 ngay \

]l ndm = 12 thang I ngay = 24 gio
1 ndm = 365 ngay 1 gio =60 phut
1 ndm nhuan = 366 ngay 1 phat = 60 giay

Ctr 4 nam lai ¢c6 mot nam nhuén.
2. C6 thé cong ( trir) sb do thoi gian nhu sau :

- Dit tinh theo cot doc( moi cot phai cung tén don vi do)

- Cong ( trir) giébng nhu cong s6 tu nhién va gitt nguyén tén don vi do &
tirng nhom;

- Néu két qua mot nhém nao d6 vuot qua don vi ciia minh thi tién hanh

Qhuyén d6i va ghi két qua sau khi doi. /

B. BAI TAP TU LUYEN
I. PHAN TRAC NGHIEM
Bai 1. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an ding

Trong cac khoang thoi gian sau, khoang thoi gian nao dai nhat?

A. 1,4 gio B. 1 gio 35 phiit C.1 % gio D. 110 phut
Bai 2. Bay gio 1a 2 gid 30 phut chiéu, trudc day 45 phuat 1a

A. 3 gio 15 phut B. 1 gid 45 phut chiéu

C. 8 gi¢ 55 phut sang D. 11 gid 25 phut trua

Bai 3. Mot chuong trinh truyén hinh truc tlep bat dau lac 6 gio 50 phut t6i va kéo dai
trong 1 gid 20 phat. Hoi chuong trinh d6 két thic lac may gid t6i?

A. 7 gio 50 phut B. 7 gi6 5 phut C. 8 gio 10 phut D. 8 gi¢ 45 phut
Bai 4. % ngay kim phut quay duoc bao nhiéu vong ?

A. 3 vong B. 4 vong C. 6 vong D. 8 vong
Bai 5. Mot bé ca dang hinh 1ap phuong lam bang kinh khong c6 nap. Biét dién tich
kinh can dung dé lam phiéc bé d6 1a 180dm?®. Khi muc nude trong bé bang 80% chiéu
cao cua bé thi trong bé c6 bao nhiéu lit nudc?

A. 17,28 lit B.172,8 lit C. 1728 lit D. 17280 lit
Bai 6. Buodi sinh hoat bat dau lac 8 gid 10 phit. Ban A dén sém 15 phut, Ban A dén
cau lac bo luc may gio?

A. 7 gio 50 phut B. 7 gio 55phut C. 8 gio 25 phut D. 8 gi¢ 5 phut
Bai 7. Tir ngay 1 thang 1 dén ngay 5 thang 3 cia mdt nim nao d6 ( khong phai 1a
nam nhuén) cé bao nhiéu ngay?

A. 64 ngay B. 98 ngay C. 112 ngay D. 50 ngay
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Bai 8. Lan sinh ngay 1 thang 4 nam 2009. Hoi dén ngay 1 thang 9 nam 2020 thi tudi
ctia Lan 13 miy nim va may thang?

A. 10 ndm 5 thang B. 11 ndm 6 thang

C. 11 nam 5 thang D. 12 nam 5 théng
Bai 9. Bac Thanh dap xe tir nha 1én huyén xuét phat luc 7 gio sang, bac di duoc 30
phut thi dung lai nghi gitta duong, bac nghi 20 phut, sau d6 di thém 45 phut nira thi
té1 huyén. Hé1 bac Thanh di tir nha 1€n huyén lic may gio?

A. 9 gid kém 25 phut B. 8 gi¢ 25 phut C. 9 gio kém 15 phut
Bai 10. Thang trudc to cong nhan 1lam mot 16 san pham trong 7 ngay, thang nay do
cai thién ki thuat khi lam cung mot 16 san pham nhu vay thoi gian lam giam 18 gio.
Hoi sau khi cai tién ki thuat, t6 cong nhan lam mot 16 san pham trong bao 1au?

A. 7 ngay 18 gio B. 6 ngay 18 gio C. 6 ngay 6 gio D. 7 ngay 6 gio
Bai 11. Ding ghi D, sai ghi S
Cung mot luc Minh va khoi di xe dap tir A dén B. Minh di tir A dén B hét 1 gio 12

phut. Khoi di tir A dén B hét 1 é gid. Hoi ai dén B trudc.

a) Minh dén B truéc O B. Khéi dén B trude O
¢) Ca hai ban cung dén 1 lic. O
Bai 12. Viét tiép vao chd cham
An giai xong hai bai toan dau hét 45 phat, An giai xong bai toan thir ba hét 18 phit.
Hé1 An giai xong ba bai toan d6 hét bao nhiu thoi gian?
DAP SO & e,
Bai 13. Viét tiép vao chd cham
M0 ca nd di tir bén song A luc 8 gid 15 phuat va dén bén song B lac 10 gioy
10 phiit. Hoi ca nd di tir A dén B hét bao nhiéu thoi gian?

DAP SO cvvee e,
II. PHAN TU LUAN
Bai 14. Pit tinh rdi tinh
a. 7 phut 42 giay — 5 phuat 18 giay b. 3 gid 20 phat — 2 gid 35 phut
c. 6 gid 42 phut + 2 gio 24 phuat d. 6 phat + 2 phat 15 gidy

...................................................
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Bai 15. Tinh bing cach thuin tién nhat

a) 1 gio 15 phut + 2 gio 24 phut + 3 gio 36 phit + 4 gio 45 phut =
1 .. 1 . 2 . 1 ..

b) 22 gio+3 3 gio + 1 g10f+42 gio =

......................................................................................................
.......................................................................................................

......................................................................................................

Bai 16. Mot 6 t6 khoi hanh tir A luc 9 gio 45 phit. O t6 chay 3 gio rudi thi dén B.
Gitra duong 6 t6 nghi 45 phut. Hoéi 6 t6 dén B vao luc may gio?
Bai giai

......................................................................................................
.......................................................................................................

......................................................................................................
.......................................................................................................

......................................................................................................

Bai 17. Tuoi cht ¢6 bao nhiéu ngay thi tudi chau c6 bay nhiéu tuan va chi hon chau
18 tudi. Tinh tudi cia moi ngudi?

......................................................................................................

......................................................................................................
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Bai 18. Mot nguoi di xe dap tir A Tuc 8 gio 15 phat va dén B luc 9 gio 30 phut. Khi di
tur B v€ A nguoi do di xe may nén hét it thoi gian hon luc di la 40 phat. Tinh thot
gian nguoi do di xe may tir B vé A.

Bai gidi

......................................................................................................

......................................................................................................

Bai 19. Mot nguoi di 6 to tir A lac 7 gio 25 phut va dén B luc 9 gio 15 phat. Doc
duong nguoi d6 nghi 15 phat. Ho1 néu khong ké thot gian nghi, nguoi d6 di quang
duong AB hét bao nhiéu thoi gian?

Bai giai

......................................................................................................

......................................................................................................

Bai 20. Ngay 20 thang 11 ndm 2018 1a thi ba. Hoi ngay 20/ 11 ndm 2020 1a thar may
?

Bai giai
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Bai 21. Lic 6 gio 30 phut mot nguoi di xe lira tir tinh A vé nha va di hét 3 gio 15
phut, sau do di tiép bang xe dap hét 45 phut nira thi vé dén nha. Hoi nguoi do vé dén
nha lic may gio?

Bai gidi

......................................................................................................

Bai 22. Hoi 7 gio 45 phiit mot nguoi di xe dap tir A dén B. Doc duong ngudi ay da
nghi 25 phut nén da dén B Ilc 11 gio. Tinh thoi gian nguoi do dap xe trén duong tir A
dén B.

Bai giai

......................................................................................................
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DAP AN - TUAN 25

I. PHAN TRAC NGHIEM

Bai 1. C. 1% gid

Bai 2. B. 1 gid 45 phat chiéu

Bai 3. C. 8 gio 10 phut

Bai 4. C. 6 vong

Bai 5. B. 172,8 lit

Bai 6. B. 7 gio 55phat

Bai 7. A. 64 ngay

Bai 8. C. 11 nam 5 thang

Bai 9. A. 9 gio kém 25 phut

Bai 10. C. 6 ngay 6 gio

Bai 11. S
a) Minh dén B trudc S B. Khoi dén Bradce
¢) Ca hai ban cing dén 1 luac. |

Bai 12. Pap s6 : 63 phut hay 1gio 3 phut

Bai 13. Pap s6 : 3 gio 45 phut

II. PHAN TU LUAN

Bai 14. Pap an

a) 7 phat 42 giay — 5 phut 18 gidy = 2 gio 14 phut

b) 3 gio 20 phat — 2 gio 35 phat = 25 phit

c) 6 gi0 42 phut + 2 gio 24 phat =9 gio 6 phut

d) 6 phat + 2 phat 15 gidy = 8 phat 15 gidy

Bai 15.

a) 1 gio 15 phut + 2 gid 24 phat + 3 gio 36 phut + 4 gid 45 phit

= (1 gio 15 phiit + 4 gid 45 phit ) + ( 2 gior 24 phat + 3 gior 36 phut )

=6 gio + 6 gio

=12 gio

1 .. 1 . 2 . 1 .,
b)22 g10+33 g10+13 g10’+42 gio
a1 1 ., 1 . 2 .
—(22g10 +42g10)+(33g10’+13g10r)

=7Qio+5 gio
=12 gio
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c) 10 gio - 5 gio 25 phat - 2 gio 35 phuat
=5 gio 25 phat + 4 gio 35 phat - 5 gio 25 phut - 2 gio 35 phut
= (5 gio 25 phut -5 gid 25 phat) + (4 gio 35 phut - 2 gid 35 phat)
=2 gio
Bai 16. Bai giai
Poi 3 gid rudi = 3 gio 30 phat
O t6 dén B Iic :
9 gio 45 phut + 3 gio 30 phat + 45 phat = 14 gio
bép s0 : 14 gio
Bai 17.
7 Bai gidi , ‘
Vi tuoi cht c6 bao nhiu ngay thi tudi chau c6 bay nhiéu tuan
nén ta co tudi chi gap 7 lan tudi chau
Tubichaula: 18:(7-1)x 1=3(tudi)
Tudichula: 18 +3 =21 (tudi)
Dap s6 : 3 tudi va 21 tudi
Bai 18.

Thoi gian ngudi d6 di xe dap tir A d¢én B 1a:
9 gi6 30 phut — 8 gio 15 phut =1 gio 15phut
Thoi gian ngudi d6 di xe may tir B vé A la:
1 gio 15phut — 40 phut = 35 phut
Pap s6 : 35 phat
Bai 19.
Thoi gian di tir A dén B ( ké ca thoi gian nghi ) 1a:
9 gior 15 phit — 7 gior 25 phit = 1 gio 50 phut
Thoi gian ngudi d6 di quang duong AB ( khong ké thoi gian nghi ) 1a:
1 gio 50 phat — 15 phat =1 gio 35 phut
Pép s6 : 1 gio 35 phut
Bai 20.
Bai giai
Vi nam 2020 1a nam nhuén nén tir ngay 20/ 11 /2018 dén 20/ 11/ 2020 c6 s6 ngay la
365 + 366 = 731 (ngay)
Tir ngay 20/ 11 /2018 dén 20/ 11/ 2020 ¢6 s6 tuan 1a :
731 : 7= 104 tuan 3 ngay
Ngay 20 thang 11 ndm 2018 14 thtr ba thi ngay 20/ 11 nam 2020 1a thtr séu
Dap s6 : tht sau
Bai 21. Bai giai
Thot gian nguoi do di xe Itra va xe dap la:
3 gir 15 phit + 45 phat = 4 gios
Ta c6: 6 gid 30 phut + 4 gio = 10 gid 30 phut
Nguoi dé vé dén nha luc 10 gio 30 phut
Pap s6 : 10 gio 30 phut
Bai 22. Bai giai
Nguoi d6 di tir A d¢én B hét s6 thoi gian 14 :
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11 gid - 7 gio 45 phat = 3 gio 15 phat
Khong tinh thoi gian nghi thi ngudi d6 di tir A dén B hét s6 thoi gian 14 :
3 gio 15 pht - 25 phit = 2 gio 50 phut
Pap s6 : 2 gio 50 phut
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CUOI TUAN 26 - TOAN 5
NHAN SO PO THOI GIAN. CHIA SO PO THOI GIAN. VAN TOC
A. KIEN THUC CAN GHI NHO

ﬁ Pé thuc hién phép tinh nhan( chia) mot s do thoi gian voi ( cho) mot sé,h

c6 thé 1an luot tién hanh cac bude nhu sau:

- Viét s6 do thoi gian tham gia phép tinh theo timg nhém don vi ;

- Nhén ( hodc chia) tirng nho don vi & thira s6 ( hodc s6 bi chia) vi s6 nhén (
hoac chia) ;

- Néu c6 mot nhom nao dé vuot qua don vi cia minh thi tién hanh chuyén ddi
va ghi két qua au khi chuyén d6i.

2. Mudn tinh vén toc ta 1dy quang duong chia cho thoi gian.

vV =s:t

\\ (v 1a van tdc, s 1a quang duong, t 1 thoi gian) /

B. BAI TAP TU LUYEN

I. BAI TAP TRAC NGHIEM
Bai 1. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an diang
S6 do thich hop dé viét vao chd chidm cua 5 gio 25 phutx 4=.... 1a

A. 10 gio 40 phut B. 20 gio 100 phut
C. 21 gio 40 phat D. 22 gio 40 phat
Bai 2. S6 do thich hop dé viét vao chd chdm cua 10,8 gid : 9= ....1a
A. 12 giy B. 1,2 gio C. 1 gio 2 phit D. 1.02 gié

Bai 3. Mot may bay bay dugc 1120 km trong 1 gid 45 phit. Tinh vén téc ctia may
bay do ?
A. 800km / gio B. 640 km/ gio D. 1960 km/ gio D. 1620 km / gio

Bai 4. Hang lam mot bai tap hét 1 phit 12 gidy, thoi gian Huy 1am bai tp do gap 3
lan thoi gian Hang lam. Hé1 Huy lam bai tap do trong bao lau?
A. 3 phat 12 giay B. 1 phut 36 giay C. 3 phat 36 giay
Bai 5. Voi nudc thir nhat chay 15 phat dugc 105 1 nude . Voi tha hai chay 10 phat
dugc 801 nudc . Voi thir 3 chay 5 phut duge 401 nude. Voi thr tu chay 8 phut dugce
72 I nude. Trong mot phit voi chay dugc s6 nudc nhi€u nhat 1a :
A. Voi thir nhat B.Voi thu 2 C. Voi thtt 3 D. Voi thu 4
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Bai 6. An va Viét cung lam mot cong viéc nhu nhau, Viét hoan thanh cong viéc trudc
An 15 phut. Hay tinh tho1 gian hoan thanh cong vi¢c ciia mo1 ngudi, biét ti s6 thoi

: s A A 2
gian hoan thanh cong vi¢c cua hai ban la 7

A. Viét: 21 phat, An: 5 phat  B. Viét: 6 phtt, An: 21 phat  C. Viét: 5 phuat, An: 20 phat
Bai 7. Viét s6 vao chd chdm cho thich hop
Mot nguoi di 6 6 tir A dén B hét 1 gios 30 phat, va di nhanh glp doi mot xe méy di.
Hoi xe may do di tor A dén B hét bao nhifu gio?

Dap so: ... gio.
Bai 8. Moi ngay Lan danh 20 phut chay bd. Héi sau 30 ngy Lan di danh bao nhiéu
gi0 dé chay bd. ,

DPapso:............ gio.
Bai 9. Mot banh xe quay 85 vong trong 48 phut 10 gidy. Tinh thoi gian dé banh xe
quay dugc mot vong.

DAP SO el
Bai 10. Dién so thich hop vao chd cham
Vian tdc cta 6 to 1 40 km/ gid cho biét 6 t6 d6 di dugc .............. km trong thoi

gian 1 gio.
II. BAI TAP TU LUAN
Bai 11. Mot 6 t6 1én doc quing duong AB hét 1 gior 15 phat va di tiép xudng dbc trén
quang duong BC hét it thoi gian hon 1én doc 24 phuat. Hoi 6 t6 di ca hai quang duong
AB va BC hét bao nhi€u thoi gian?

Bai 12. Trong mot budi thuc hanh mon ki thNuaflt, dé lam duoc 5 bong hoa mot ban da
lam hét 15 phut 45 giay. Hoi trung binh moi ban do lam dugc mot bong hoa trong
thoi gian bao lau?
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Bai 13. Mot nguoi tho dd danh bong 2 céi ban va 8 cai ghé mat 4 gio 16 phat. Thoi
gian danh bong mot céi ban gip 4 1an thoi gian danh bong mot céi ghé. Hoi trung
binh ngudi 4y danh bong mot cai ghé mat bao nhiéu thoi gian ?

Bai 14. Mot ngudi tho trung binh 1 gid 15 phut lam xong mot san pham A va 56 phut
lam xong mdt san pham B. Lan 1 ngudi d6 1am duoc 5 san pham A, lan 2 nguoi do
1am dugc 5 san pham B. Ca hai 1an ngudi 6 1am hét bao nhiéu thoi gian?

Bai 15. . An di tr nha luc 7 gio 10 phut va dén truong sém 10 phat (so véi gio vao
hoc). Binh di tir nha lac 7 gio 15 phut va dén truong dung vao gio hoc (8 gio).

a) Tinh thoi gian An di tir nha dén trudng.

b) An va Binh, ai di tir nha d&én trudng mat nhiéu thoi gian hon va nhiéu hon bao
nhiéu phat?
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Bai 16. Ngudi thtr nhit lam dugc mot san pham hét 40 phat. Ngudi tht hai lam mot
san pham nhu thé thoi gian chi bang 80% thoi gian nguoi thir nhat lam. Hoi néu muc
thoi gian nhu thé nguoi thir nhat lam duoc 20 san pham thi nguoi thir hai 1am dugc
bao nhiéu san pham?

Bai 17. Ngudi céng nhan thtr nhat trong 3 gi6 15 phut lam dugc 5 dung cu. Nguoi
cong nhan thr hai ciing trong thoi gian iy 1am dugc 6 dung cu nhu thé. Hoi trung
binh khi 1am mdt dung cu thi nguoi cong nhan thr hai lam nhanh hon nguo1 cong

nhan th nhét bao nhiéu phat?

Bai 18. Mot hoc sinh hop nam gioi toan hoi thay gido: " Bay gio la may gio" ? Thay
gido hom hinh tra 10i: "May gid 4? C6 khoé gi dau? Em chi can cong thoi gian tir nua
dém dén bay gid v6i thoi gian tir by gio dén nira dém 13 s& biét ngay bay gio la may
gio 2"Néu em 14 ban hoc sinh gidi d6 thi em c6 biét bay gio 1a may gio khong ?
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Bai 19. Mot nguoi di 6 t0 tur 9 gio 15 phut dén 11 gio 30 phat dugc quing dudng dai
108 km. Tinh van toc cua 0 to6 do.

Bai giai
Bai 20. M6t tho may ctr 15 phit may xong 2 tui vai. Hoi trong 1 ca 8 gio, trur di 30
phut nghi gifra ca, ngudi d6 may dugc bao nhiéu tii vai?
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DAP AN - TUAN 26
I. BAI TAP TRAC NGHIEM
Bai 1. C. 21 gio 40 phut
Bai 2. B. 1,2 gio
Bai 3. B. 640 km/ gioy
Bai 4. C. 3 phut 36 gidy
Bai 5. D. Voi thir 4
Bai 6. B. Viét: 6 phut, An: 21 phut
Bai 7. Pap s6: 3 gio.
Bai 8. Pap s6 : 10 gio.
Bai 9. Pap sd : 34 gidy.
Bai 10.
Van toc cta 0 to 1a 40 km/ gid cho biét 6 to d6 di dugc 40 km trong thoi gian 1
gio0.
I1. BAI TAP TU LUAN
Bai 11.
Bai giai
O t6 di xubng doc quing duong BC hét thoi gian la:
| gior 15 phut — 24 phat = 51 phat
O 6 di ca 2 quing dudng AB va BC hét thoi gian la:
1 gid 15 phat + 51 phat = 1 gid 66 phut (hay 2 gio 6 phat)
Pép s6 : 2 gio 6 phat
Bai 12.
Bai giai
Trung binh 1am mot bong hoa hét s6 thoi gian la:
15 phut 45 giay : 5 = 3 phut 9 giay
Dép s6 : 3 phit 9 gidy
Bai 13. Bai giai
Thoi gian danh béng 2 céi ban bang 2 x 4 = 8 lan thoi gian danh bong 1 cai ghé, tire
la danh bong 2 cai ban bang danh bong 8 cai ghe.
Nhu thé thoi gian danh bong 2 cai ban va 8 céi ghe bang thoi gian danh béng 16 céi
ghé.
Vay trung binh danh bong 1 céi ghé mat :
4 gid 16 phat : 16 = 16 phut
Pap s6 : 16 phut
Bai 14. Bai giai
Thoi gian nguoi thg 1am xong 5 san pham A 1a:
1 gio 15 phut x 5 =15 gio 75 phit
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Thoi gian ngudi thg 1am xong 5 san pham B 1a:
56 phut x 5 =280 (phut) (hay 4 gio 40 phut)
Ca 2 1an nguoi tho 1am hét thoi gian 1a:
4 g10 40 phut + 5 gio 75 phat =9 gid 115 phut (hay 10 gi6 55 pht)
Pap s6 : 10 gid 55 pht

Bai 15.

, Bai giai
a)An dén truong sém 10 phut tic 1a dén truong luc 8 gid kém 10 phit hay 7 gio 50
phut.

An di tir nha lac 7 gio 10 phat, vay thoi gian An di tir nha to1 truong la:
7 gi0 50 phut — 7 gio 10 phut = 40 phut
b) Thoi gian Binh di tir nha dén truong:
8 gio — 7 gid 15 phut = 45 phut
Vay Binh di tir nha dén truong mat nhiéu thoi gian hon An va nhiéu hon:
45 phut — 40 phat = 5 phat
Pap s6: Binh di nhiéu hon 5 phut
Bai 16. Bai giai
Thoi gian ngudi thtr hai lam mot san pham 14 :
40 phat x 80 : 100 = 32 phut
Nguoi thtr nhat 1am 20 san pham hét s6 thoi gian 14
40 phat x 20 = 800 phut
Vi 800 phat nguoi thir hai lam duoc s6 san pham 14 :
800 : 32 =25 (san pham)
Pap s6 : 25 san pham
Bai 17. Bai giai
Nguoi cong nhan thi nhat 1am 1 dung cy hét sb thoi gian 1a
3 gio 15 phat : 5 = 39 phat
Nguoi cong nhan thr hai lam 1 dung cu hét s6 thoi gian 1a
3 gio 15 phut : 6 = 32,5 phut
Trung binh khi [am mdt dung cuy thi ngudi cong nhan thr hai lam nhanh hon nguoi
cong nhan thr nhat s6 phut 12 :
39 phat - 32,5 phat = 6,5 phut
Pép s6 : 6,5 phut

Bai 18.
, . 14 . A J 1 N N . 4
Neéu coi tir nira dém dén bay gio 1a 4 phan bang nhau thi 5 tho1 gian tur bay gio dén
ntra dém 1a 3 phan nhu thé.
Nura dém ! ! ! ! 'Bay gio! ! ! Ntra dém

(Tong 1a 24 giv)

Tu nira dém dén nira dém tiép theo 1a 24 gid. Tong s6 phan bang nhau la:
4 + 3+ 3 =10 (phan)

Thoi gian tir nira dém dén bay gio 1a:
24:10x 4 =9,6 (g10)

Vay bay gio 1a 9 gio 36 pht.
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Dap sb: 9 gio 36 phut
Bai 19. Bai giai
Thoi gian 6 t6 di hét quing dudong 108 km 1a :
11 gio 30 - 9 gio 15 phat =2 gio 15 phat ( hay 2,25 gid)
Van toc ctia 6 t6 d6 1a :
108 : 2,25 =48 ( km/ gid)
Pap s6 : 48 km / gio
Bai 20.
Bai giai
Doi 8 gid = 480 phit
May 1 cai tai vai hét sd thoi gian 1a :
15:2=7,5(phat)
Thoit gian nguoi do lam 1 cala:
480 - 30 = 450 phut
Mot ca nguoi d6 1am duoc so thi vai 12 :
450 : 7,5 =60 (tai)
Pap s6 : 60 thi vai
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CUOI TUAN 27 - TOAN 5
QUANG PUONG, THOI GIAN
A. KIEN THUC CAN GHI NHO

1. Mudn tinh quing dudng ta 1y van tdc nhan véi thoi gian.
s =vxt
(s 1a quing dudng, v 1a van tdc, t 14 thoi gian)
2. Muén tinh thoi gian ta 1y quiang dudng chia cho van tdc .
t =s:v
(t1a thoi gian; s 12 quing duong, v 1a van tc )

3. Vit chuyén dong trén dong nude

* Tinh Van toc xudi dong :

V xudi dong = V thuyén khi nuée ling + V dong nudce

* Tinh Van tdc ngugc dong :

V nguoc dong = V thuyén khi nude ling — V dong nude
* Tinh Van tdc dong nudc :

V dong nude = ( 'V xubdi dong — V ngugce dong ) : 2

V xubi dong - V nguoc dong =V dong nudc X 2

3. Trén ciing mot quang duong van tde ti 18 nghich véi thoi gian.

B. BAI TAP TU LUYEN
|. BAl TAP TRAC NGHIEM
Bai 1. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an dung.
Ban Nam chay thé duc trén 1 doan duong dai 1800m hét 20 phut. Van tdc ciia Nam
la:

A. 90 km/ gio B. 360m / phut C.90m D. 90m/ phut
Bai 2. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an dung.
Mot nguoi di xe dap v6i van tée 15kmy/ gid. Tinh quing dudng nguoi dé di duoc
trong 2,5 gio.
A. .30 km B. 37,5km C. 17,5km D. 6km
Bai 3. Khoanh vao chir cai dat trude dap an dung.
Phai mét bao nhiéu phut dé mot xe may di véi van toe 50 km/gid di hét mot
quang duong dai 15km?
A. 0,3 phut B. 3 phut C. 18 phat D. 30 phut
Bai 4. Viét s6 thich hop vao chd cham
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Quang duong tu nha Nam dén truong dai 150m, Nam di bo dén truong hét 15

phtt. H6i moi gio Nam di dugc bao nhiéu ki-16-mét?
Tra 101: M61 gi6 Nam di duoc ............ km.

. 0,6
Bai 5. Viét s6 thich hop vio chd cham
Mot 6 to di tir tinh A dén tinh B hét 6 gid. Hay tinh van tdc ctia 6 t6 biét tinh A cach
tinh B 240km?
Tra lo1: Vantoccuaotola: ........... km/h.

. 40
Bai 6. Viét s6 hoic chir thich hep vao chd chim

Minh di tir nha dén buu dién hét 15 phut va di tir buu dién dén truong hét 0,3 gio.
Biét rang Minh dén truong luc 7 g16 50 phut. Hoi Minh di tir nha luc may gio?

Tra 161 : Minh di tr nha luc .................

Bai 7. Viét s6 va chir thich hop vao chd cham
Mot 6 t6 khoi hanh tir A Tac 7 gio 15 phut va dén B lac 10 gio.Tinh quing dudng
AB, biét van téc cua 0 t6 1a 48 km/gio.
Tra 101 : Quang duong ABdaila: ................
Bai 8. Viét s6 va chir thich hop vao chd chim
Mot may bay bay tir A dén B, quing dudng dai 1260km voi van toc 840km/gio. May
bay dén B lic 10 gio 15 phat. Hé1 may bay cat canh tir A lac may gio?
Tra 101 : My bay cat canh tir A [UC ¢ ..o,
II. BAI TAP TU LUAN
Bai 9. Bac An di xe may tir Ha Noi vé Hai Phong luc 7 gio sang, bac nghi gitra
duong 30 phut va td1 Hai Phong lac 11 gio 30 phat. Hay tinh van toc bac An di biét
quang duong Ha No6i - Hai Phong dai 171,6km?
Bai gidi
Bai 10. Mot nguoi di xe may tur nha 1én huyén voi van tdc 24 km/gid trong thoi gian
45 phut. Sau d6 quay vé nha voi van toc 30 km/gio. Tinh thoi gian ngudi d6 di tur
huyén vé nha.
Bai giai
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Bai 11. Hai 0 to cing xuat phat tir A dé di dén B. Xe thir nhét di voi van toc 45
km/gi0, xe thir hai di voi véan toc bang 4/5 vén toc cua xe thir nhat. Tinh thot gian moi
xe di tir A dén B, biét do dai quang duong AB 1a 108km.
Bai gidi
Bai 12. Lic 6 gio mot xe khach khéi hanh tir A dé di dén B véi van toc 60 km/gio, 6
gi0 48 phut mot xe khach khac khéi hanh toe B di vé A v6i van toc 55 km/gio. Hai xe
gap nhau lac 8 gio. Tinh d6 dai quang duong AB.
Bai giai
Bai 13. Mot chiéc thuyér,l di xu6i dong tur A dén B hét 45 phut. Cung trén song do
mot cum beo troi tr A dén B hét 5 gio 15 phut. Hoi chiée thuyén d6 di nguoc dong tur
A dén B hét bao nhiéu thoi gian?
Bai gidi
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Bai 14. Mot xe may di tir A dén B véi vén tdc 35 km/gio va khi quay \(é A d1 véi van
toc 25 km/gi0. Tinh quang duong tir A dén B, biét thoi gian ca di va vé 1a 4 gio 48
phut.
Bai gidi
Bai 15. Mot 6 t0 di tir A dén C v6i van toc 42 km/ gios hét 1 gio 30 phut. Sau d6 6 t0
di tiép tu C dén B véi van toc 48km/ gio hét 1 gio rudi. Tinh quang duong tor A
dén B.
Bai gidi
Bai 16. Quang duong AB dai 42,5km. Trén duong di tir A dén B, mot nguoi di xe
dap 12,5km 161 tiép tuc di 6 t6 trong 40 phut nira thi dén B. Tinh van toc cua 0 t6.
Bai gidi
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Bai 17. Mot 6 t6 du dinh di tir C dén D trong 3 gi¢. Do thoi tiét x4u nén van tdc cia 6
to gidm 14 km/gio va vi vady dén D mudn 1 gio so vdi thoi gian dy dinh. Tinh quang
duong CD.

Bai giai

Bai 18. Mot nguoi di tir A lac 7 gid 10 phat va dén B, doc dudng nguoi d6 nghi mét
24 phut va dimg sira xe mat 45 phat. Nguoi d6 di véi van toc 12km/gio va khoang
cach AB 12 28km. Hoi ngudi d6 dén B luc may gid?

Bai giai

Bai 19. Mot 6 t6 ctr di 100km thi tiéu thu hét 12 lit xang

a) O t6 d3 di quang duong 75km thi tiéu thy hét bao nhiéu lit xang?

b) Biét hién tai 6 t6 con 5,5 lit xdng. Hoi 6 t6 c6 du xang dé di thém quing dudng
50km nfira khong ?
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Bai gidi
Bai 20. Lic 9 gio 15 phat mot 0 t0 xudt phat tir A véi van toc 50 km/gio dé di dén B
va mot xe may xuat phat tir C cach A 15km (xem hinh v&) va cing di dén B. Xe may
va 0 to gap nhau luc 10 gio 30 phat. Tinh van téc cua xe may.

SOkm/gi
i

A 15km C B

Bai 21. Mot 6 t6 di tir A dén B hét 7 gio, trong 3 gid dau 6 o di véi van toe 52,8 km/
gio, trong 4 gi0 sau 0 t6 di vo1 van toc 45,1km/ gi6. Hoi trén cd quang duong AB.
Trung binh moi gio 6 t6 do di dugc bao nhiéu ki - 16 - mét?

Bai giai
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Bé}i 22. Mot 6 to chay tir tinh A, néu chay mdi gio 60km thi 6 t6 dén B lic 15 gio.
Néu chay moi gio 40km thi 6 t6 dén B luc 17 gio Tinh quang dudong AB.
Bai gidi
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DAP AN - TUAN 27
I. BAI TAP TRAC NGHIEM
Bai 1. D. 90m/ phut
Bai 2. B. 37,5km
Bai 3. C. 18 phut
Bai 4. Tra 1i: Mbi gio Nam di duoc 0,6 km.
Bai 5. Traloi: Van tdc cta 6 to 1a: 40 km/gio.
Bai 6. Tra 101 : Minh di tir nha lac 7 gio 17 phat.
Bai 7. Tra 161 : Quang duong AB dai 1a : 132km
Bai 8. Tra 101 : May bay cét canh tir A ltic : 8 gid 45 phit.
II. BAI TAP TU LUAN
Bai 9. Bai giai
Khong tinh thoi gian nghi, Bac An di tir Ha Noi vé Hai Phong hét s6 thoi gian 1a :
11 g16 30 phut - 7gi6 - 30 phat =4 gio
Van toc bac Andila: 171,6 : 4 =42,9 (km/ gio)
Pap s6 : 42,9 km / gio
Bai 10. Bai giai
Doi 45 phat = 0,75 gio
Quang duong tur nha 1én huy¢n la:
24 x 0,75 =18 (km)
Thoi gian di tir huyén vé nha 1a:
18 : 30 = 10,6 (gi0)
0, 6 gio = 36 phat.
Pap s6 : 36 phut
Bai 11. Bai giai
Thoi gian xe thir nhat di tir A dén B la:
108 : 45 =24 (gi0)
2,4 gio = 2 gio 24 phut
Van tdc cua xe thit hai la:

45 x g = 36 (km/gi®)

Thoi gian xe tha hai di tir A dén B 1a:
108 : 36 = 3 (giv)
Pap s6 : 3 gio
Bai 12.
Bai giai
Doi 48 phit = 0,8 gid
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Quing dudng xe tht nhét di trong 48 pht 1a:
60 x 0,8 = 48 (km)
Thoi gian tir lac xe thtr hai bat dau xuat phat dén lac hai xe gip nhau 1a :
8 gi0 — 6 g10 48 phut =1 gid 12 phut
1 gio 12 phut = 1,2 gio
Quing duong hai xe di duoc ké tir lic xe thr hai bat ddu xuét phat 1a :
1,2 x (60 + 55) = 138 (km)
b0 dai quang duong AB la:
138 + 48 = 186 (km).

* L y: C6 thé tinh quing duong mdi xe di duoc sau 1,2 gio sau d6 tinh tong quing
duong 2 xe di dugc sau 1,2 gio.
Bai 13. Bai giai
Poi 5 gid 15 phat = 315 phit
Thoi gian cum béo troi gap thoi gian thuyén di xu6i dong so lan 1a:
315 :45=7 (lan)
Nhu vay van téc cia thuyén khi di xu6i dong gap 7 1an van téc cia cum béo troi (van
toc cua cum beo chinh la van toc ciia dong nudc).
Ta c6 Van toc xudi dong - van toc ngugc dong = van téc dong nude x 2
Ta c6 so do:

| ! ! ! ! ! ! |

Van toc thu\én xudi dong I I f f I l I\_/»

_ \ van téc dong mrdc
Vian téc thuyén nguoc dong: | } : } f f

Nhu vay van tbe thuyél} di nguoc dong gip 5 1an véan tbc dong nudc hay thoi gian
thuyén di nguoc dong bang 1/5 thoi gian cum beo troi.
Thoi gian thuyén di ngugc dong la:
315 : 5 =63 (phat).
Dap s6 : 63 phut
Bai 14. Bai giai
Doi 4 gioy 48 phut = 4,8 gid
Ti s6 gitta van toc 6 t6 lac di va lac vé 1a:
35:25=7:5
Ta c6 : trén cung 1 quing dudng thi van tdc ti 16 nghich vai thoi gian
Nhu vay ti s6 giita thoi gian lac di va lic vé 1a 5 : 7.
Coi thoi gian lac di 14 5 phan thi thoi gian lic vé 1a 7 phan nhu thé.
Thoi gian 6 t6 di tir A dén B 1a:
48:(5+7)x5=2(gio)
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b0 dai quang duong AB la:
35x2 =70 (km)
Pap s : 70 km
Bai 15.
Bai gidi
Poi 1 gio 30 phat = 1 gio rudi = 1,5 gid
Quing duong tir A dén C dai la
42 x 1,5 =63 (km)
Quing dudng tir C dén B dai 1 :
48 x 1,5 = 72(km)
Quing duong tir A dén B dai 14
63 + 72 = 135 (km)
Pap s6 : 135 km
Bai 16. Bai giai

Poi 40 phit = % gio

Quang duong 6 to di la :
42,5 - 12,5 =30 (km)
Van téc 6 to di 12 :
30: g =45 (km/ gio)
Pap s6 : 45 km/ gio
Bai 17. Bai giai
Thoi gian 6 t6 thuc di quang duong CD 1a: 3 + 1 =4 (gi10)
3

Ti s6 giita thoi gian du dinh va thoi gian thuc dila 3 : 4 = 1

Vi quing dudng CD khong d6i nén van tdc va thoi gian 13 hai dai lwong ti 16 nghich

v6i nhau. Do d6 ti s6 van téc dy dinh (Vdy dinh) va van téc thue di (Vthue di) 1a %

Néu Vdu dinh va Vthyc di tinh theo don vi km/gid thi ta ¢6 so do sau:

Vdg dinh - | + t . -

14 km/gio
Vingeai - | : 4 :
Van toc du dinh di quang duong CD 1a: 14 x 4 = 56 (km/gid)
Quang duong CD dai la:

56 x 3 = 168 (km).
Pap s6 : 168 km

Bai 18.

Bai giai
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Thoit gian nguoi d6 di quang duong AB la
28 . 12=%(gic‘r)
Poi % gid = 2 gid 20 phat
Nguoi d6 dén B lic :

7 gio 10 phut + 2 gio 20 phut + 24 phuat + 45 phut = 10 gio 39 phat
Pap s6 : 10 gio 39 phat

Bai 19.
Bai giai
a) O t6 di 1km tiéu thu hét s6 lit xang 1a :
12 : 100 = 0,12( lit)
O t6 di 75 km thi tiéu thy hét s6 lit xang 13 :
0,12 x 75 =9 ( lit)
b) O t6 di 50 km thi t6n sd lit xang 1a :
50 x 0,12 = 6 ( lit)
Ta c6 6 lit > 5,5 lit nén xe con 5,5 lit s& khong du dé xe di 50km nita.
Pap s6 : a) 9 lit xing
b) khong du

Bai 20
SOkm/giy

& 1o € B

Thoi gian tir lac hai xe bat dau xuat phat dén lic gip nhau 1a:
10 gio 30 phut — 9 gio 15 phat =1 gio 15 phat
Po6i 1 gio 15 phat = 1,25 gio
Véi hai chuyén dong cung chiéu khai hanh cung mét lic: Khoang cach cua hai vat
chuyén dong ltc bat dau xuat phat bang hiéu van tc cia hai vat nhan voi thoi gian di
dé gap nhau.
Do d6, hiéu van tdc cta 6 to va xe may 1a:
15: 1,25 =12 (km/gio)
Van tdc cua xe may la:
50 — 12 = 38 (km/gi0).
Pap s6 : 38 km / gid
Bai 21.
Bai gidi
Trong 3 gio dau 6 t6 di dugc quing dudng 1a :
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52,8 x 3 =158,4 (km)
Trong 4 gi0 sau 0 t6 di dugc quang duong 1a :
45,1 x 4 =180,4 (km)
Trung binh mdi gio 6 t6 d6 di dugce bao nhiéu ki - 16 - mét
(158,4 +180,4):7=48,4 (km/ gio)
Dap s6 : 48,4 km / gid

Bai 22 Bai giai
Dit V1 = 60km/ gid
V2 = 40 kn/ gid

Ta c6 thoi gian di véi van toc 40 kmy/ gid hon thoi gian di véi van toe 60 km/ gio 1a
17 g16 - 15 gio =2 gio
Trén cung 1 quing dudng thi van tde ti 16 nghich véi thoi gian nén ta c6 :
vi_60_3 . T1_2
V2 T40 2™ T2 73
O t6 di v6i van téc 60kny/ gid di quangduong AB hét s6 thoi gian 1a :
2:(3-2)x2=4(gid)
Quang duong AB dai la :
60 x 4 = 240 (km)
Dap s6 : 240 km
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CUOI TUAN 28 - LOP 5
LUYEN TAP CHUNG VE : THOI GIAN,VAN TOC.
ON TAP VE : SO TU NHIEN, PHAN SO
I. BAI TAP TRAC NGHIEM
Bai 1. Viét so va chir thich hop vao chd chim.
Mot con thuyén khi nguge dong c¢6 van toc 1a 6,8km / gio. Tinh van tdc cta thuyén
khi xudi dong, biét van téc ctia dong nuée 1a 1, 7 km / gio?
DAp SO & ooeieiieii
Bai 2. Viét s6 va chir thich hop vao chd cham.
Mot xe may di tir A lac 8 gio kém 10 phat dén B lac 10 gid voi van toc 42km/gio.
Tinh quing dudng AB biét doc duong xe nghi 30 phut.
PAp SOt e
Bai 3. Viét s6 va chir thich hop vao chd chim.
Mot con dai bang bay v&i van téc 90km/gio trong 50 phut. Tinh d6 dai quing dudng
ma dai bang da bay qua.

Bai 4. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an diang
Quing duong tir A dén B dai 1,2 km. Mot nguoi bat dau chay tir A lic 7 gid 55 phuat
v6i van toc 150m/ phat. Hoi ngudi d6 dén B vao lic nao?
A. 8 gid B. 8 gi0 5 phut C. 8 gio 3 phut D. 8 gio 30 phut
Bai 5. Khoanh vao chir cai dat truwdc dap an dung
O t6 di tir A Itic 11 gio 15 phit va dén B lac 1 gio 25 phit chiéu cung ngay. Thoi
gian 0 t0 chay tir A &én B 1 :

A. 9 gio 50 phut B. 2 gio 10 phat
C. 2 gio 50 pht D. 2 gid 40 phut
Bai 6. Tinh roi dién so6 thich hop vao chd chim
S (km) 58,5 104,88 120,65
v (km/h) 20 45,6 6,2
t (gi0) 4,75 2,5
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Bai 7. Dién s6 thich hop vao 6 trong
a) 53 chia hét cho 3 b) 4| |8 chia hét cho 9
b) 76 chia hét cho ca 2 va 5 d) 85 chia hét cho ca 3 va 5

Bai 8. Khoanh vao chir cai dat truwéc dap an dung.
, A A 3.2 4 27 A A s n N re s A A
Trong c4c phan so sau: 532’10 72 Phan s6 nao khong bang vai cac phan so

con lai?

3 9 4 27
A - B.— C.— D.—
8 24 16 72

II. BAI TAP TU LUAN
Bai 9. Nhan dip nghi he 16p 5A t6 chirc di cim trai & 1 dja diém cach truong 8km.

Céc ban chia 1am 2 top. Tép thir nhat di bo khai hanh tir 6h sang véi van toe 4km/h,
t6p thir 2 di xe dap tré dung cu véi van téc 10 km/h. Hoi tép di xe dap khai hanh luc
may gio dé toi noi ciing mot lic vai top di bo?

Bai giai
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Bai 10. Mot con ong mat bay vdi van tbc 8,4km/ g10. Mot con ngua chay voi van tdc
5m/gidy. Hoi trong 1 phut, con nao di chuyén dugc quing dudng dai hon va hon bao
nhiéu mét ?

Bai giai
Bai 11. Luc 6 gio sang mot nguoi di xe dap tir A dén B véi véan toc 12km/ gio.
Sau 2 gio, mot nguoi di xe may di tir B vé A véi van tée 35 km/ gid, biét quéing

duong AB dai 118km. Hoi hai nguoi gip nhau lic may gio ?
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Bai 12. Mot nguoi di xe dap tu B dén C v&i van toc 11,5km/ gio, cung luc dé mot
ngudi di xe may tir A cach B 1a 19,8 km voi van toc 44,5 km/ gior va dudi theo xe

dap. Hoi ké tir luc bat dau di, sau miy gid xe may dudi kip xe dap ?

Bai giai
.Bai 13.
Luc 7 gio sang, ngudi thir nhat di tir A dén B vé6i van tde 20 km/gio. Cung lic tai B,
ngudi thr hai di cling khoi hanh va di cing chiéu v6i nguoi thir nhat, voi van
téc 12 km/gio. Biét rang khoang cach AB= 6km. Hoi hai nguoi gip nhau lic may
gi10?
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Bai gidi

Bai 14. Mot chicc thuyén di tir bén A dén beén B hét 3 giv va nguoc tir B vé A hét 4
gio 30 phut. Hoi, mot cum beéo trdi tir bén A dén bén B thi hét bao nhiéu thoi gian?

Bai giai
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Bai 15. Xe may di tir A dén B v&i van téc 30km / gio. Sau nira gio 6 to di tir A dén B,

v6i van tde 50km/ gid. Hoi 6 t6 di hét bao nhiéu thoi gian dé dudi kip xe may?

Bai giai

Bai 16. Mot 6 to di tir A v6i van tde 60km/gid va sau 1gid 30 phut thi dén B. Hoi mot
xe may c6 van téc bang 3/5 van tdc ctia 6 to thi phai mat bao nhiéu thoi gian dé di

dugc ntra quang duong AB ?

Bai giai
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Bai 17. Van toc cua gio 1a 4 km/gio. Van toc cua xe dap (khi khong co gio) 1a 12
km/gid. Hoi xe dap di xudi gié voi quing dudng dai 24 km thi hét bao nhiéu thoi
gian.

Bai giai
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Bai 18. Quing duong AB dai 110,4km, ciing mét lac mot 6 to di tir A vé B va mot xe
may di tr B vé A. Sau 1 gid 12 phat thi hai xe gip nhau. Tinh vén téc ciia mdi xe,
biét rang van tdc cta 6 t6 hon van tdc cta xe may 1a 8km/ gio.

Bai giai
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Bai 19. Mot chiée tau thuy chay qua mot cai cot mdce giira bién trong 5 gidy. Vi van
tdc do, chiée tau thuy nay da chui qua mot chiéc cau dai 165 m trong 1 phut. Tinh van
tdc va chidu dai cta chiée tau thuy do?

Bai giai

Bai 20. Trén mot doan duong quoc 16 chay song song véi duong tau, mot hanh khach
ngdi trén 6 to nhin thiy dau tau chay nguoc chidu con cach 6 t6 250m va sau 11 gidy
thi doan tau vuot qua minh. Hiy tinh chiéu dai cua doan tau, biét rang van tdc ciia 6
t6 12 36 km/gid va van tdc cta doan tau 54 km/gio?

Bai giai
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Mot con Cho dudi 1 con Tho & cach xa 17 bude ctia Ché. Con Tho & cach hang cua
n6 80 budc cuia Thd. Khi Thé chay dugc 3 budce thi Chéd chay dugc 1 bude. Mot budce
ctia Cho bang 8 budc ctia Tho. Hoi Cho c6 bit dugc Tho khong?

Bai giai
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PAP AN
I. BAI TAP TRAC NGHIEM
Bai 1. Pap s6 : 10,2 km/ gio
Bai 2. Pap s6 : 70km
Bai 3. Pap s6 : 75km
Bai 4. C. 8 gio 3 phut
Bai 5. B. 2 gid 10 phut

Bai 6.
S (km) 58,5 104,88 120,65 15,5
v (km/h) 20 45,6 25,4 6,2
t (gio) 2,925 2,3 4,75 2,5
Bai 7.
a)[ 1 |53 chia hét cho 3 b) 4| 6 |8 chia hét cho 9
b) 760 | chia hét cho ca 2 va 5 d) 85| 5 | chia hét cho ca3 va 5
Baig C.—
16

II. BAI TAP TU LUYEN
Bai 9.
Bai lam:

Vi hai tép dén noi cing 1 lac co nghia la thoi gian top di xe dap tur truong to1 noi cam
trai chinh bang thoi gian hai nhém dudi kip nhau tai dia diém cim trai.
Thoi gian top di xe dap di hét 1a:
8:10=0,8 (gio)
Thoi gian tp di bo di hét la:
8 : 4 =2(gio)
Khi tép di xe dap xuat phat thi top di bo da di duoc 1a:
2-0,8=1,2(gio)
Thoi gian top di xe dap phai xuat phat la:
6+ 1,2=7,2(gio) = 7 gio 12 phut
Pap s6: 7 gio' 12 phit.
Bai 10.
Bai giai
2. , 1 .
D61 1 phit = o g0
1 phat = 60 giay
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1
Trong - gi0 con ong bay duoc doan duong 1a :

84 x — =0,14 (km)
60

Trong 60 phuat con ngua chay dugc doan duong 1a :
5 x 60 =300 (m)
D6i 0,14 km = 140 m
Ta cO 140m < 300m nén trong 1 phtt con ngua chay nhanh hon con ong va chay
nhanh hon 1 doan la :
300 - 140 = 160 (m)
Pap s6 : con ngwa chay nhanh hon va nhanh hon 160m
Bai 11.
Sau 2 gio nguoi di xe dap di dugc quang duong la:
12 x 2 =24 (km)
Ltc d6 hai ngudi con cach nhau:
118 — 24 = 94 (km)
Sau d6 mdi gior hai ngudi gan nhau thém 1a:
12 + 35 =47 (km)
Tir khi nguoi thi hai di dén lac gip nhau la:
94 : 47 =2 (gio)
Hai nguo1 gdp nhau lc:
6+2+2=10(gio)
Pap s6: 10 gio
Bai 12. Bai giai
Sau mdi gio xe may gan xe dap duoc 1 doan 1a
445 - 11,5 =30 (km)
Xe may dudi kip xe dap sau s gio 1a :
19,8 : 30 = 0,66( gi0)
Pap s6 : 0,66 gio
Bai 13.
Bai giai
Hiéu hai vén toc :
20 — 12 = 8 km/gi0.
Tho1 gian gdp nhau cua hai xe :
6 : 8=0,75 gid =45 phut.
Hai nguo1 gdp nhau luc :
7 gio + 45 phut = 7 gio 45 phut.
Ché gip nhau cach A 13
20 x 0,75 =15 km.
Pap s6 : 7 gio 45 phut

Bai 14.
: N
Doi 4 gio 30 phuat = > gio
Ti s6 giita thoi gian thuyén xudi dong va nguoc dong la:
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Vi van tdc va thoi gian di trén ciing mot quing duong 13 hai dai luong ti 16
A A e A A T
nghich vé&i nhau nén ti so gitta van toc Xuodi dong va nguoc dong la >

Ta co so do:

Vxuoi == i t i

V nguoc ' " Tl

Nhin vao so do thay: Vxudi = 6 X Vaude.
Suy ra: Thoi gian cum béo trdi = 6 x thoi gian xudi dong = 6 x 3 = 18 (gio).
Pdp s6: 18 gid
Bai 15. Bai giai
Poi nira gio = 0,5 gio
Sau 0,5 gio xe may di dugc quang duong 1a :
30x 0,5 =15 (km)
O t6 duoi kip xe may sau s thoi gian 1a :
15:(50-30)=0,75 ( gio)

P6i 0,75 gio = 45 phut
Pap s6 : 45 phut

Bai 16. Bai giai
D61 1 gio 30 phut = 1,5 gio
Quang duong AB dai so ki - 16 - mét?
60 x 1,5 =90 (km)
Véan toc cua xe may la :
90x§ = 54 (km/ gid)
Thoi gian dé xe nay di hét nira quang duong AB 1a :
5
(90:2): 54:E ( g10)
.. 5
boi - gio = 50 phut
Diép s6 : 50 phut
Bai 17. ~ Bai giai
Van toc cua xe dap khi di xudi gid la:
12 +4 =16 (km/ gio) o
Khi di xu6i gi6 doan duong 24 km thi xe dap di hét so thoi gian 1a :
24:16= 1,5 (gi0) =1 gio 30 phut
bép s6 : 1 gio 30 phut

Bai 18. Bai giai
7 boi 1 gio 12 phut = 1,2 gio
Tong van toc cua hai xe 1a :
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110,4: 1,2 =92 (km/ gi0)
Van tdc ctia 6 6 14 :
(92 +8):2 =50 (km/ gi0)
Van toc clia xe may 14 :
92 - 50 =42 ( km/ gio)
Pap s6 : 42 km / gid ; 50 km / gid
Bai 19.
Bai giai:
Thoi gian tau di dugc doan duong dai 165 m la:
1 phat — 5 giay = 55 (giay)
Van tdc cua con tau 1a:
165 : 55 = 3 (m/gidy)
Chiéu dai cua con tau la:
3x5=15(m)
Pap so: 3 m/gidy; 15 m
Bai 20.
Bai giai:
Poi: 36 km/gio = 10 m/gidy
54 km/gio = 15 m/giay
Quang duong 6 t6 va tau di dugc trong 11 giay la:
11 x (10 + 15) = 275 (m)
Chiéu dai con tau Ia:
275 — 250 = 25 (m)
Pap s6: 25 m
Bai 21.
Giai
80 budc ctia tho bang s6 budce ciia chd 1a : 80 : 8 =10 ( bude chd)
Ché & cach hang tho sd bude 1a : 17 + 10 =27 ( bude)
Dé dén hang tho thi ché phai chay sd budc tinh bang budc tho 1a :
27 x 3 =81 ( budc tho)
Ma tho ¢ cach hang cta né 80 budc tho nén tho da dén trude 1 bude va vao

hang. Vi vay ch6 khong bat dugc tho.
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TUAN 29
ON TAP VE : PHAN SO, SO THAP PHAN;
PO PO DAI; PO KHOI LUQNG
Bai 1. Viét cac sb do do dai dudi dang sb thap phan:

a) 3km 675m=............ km b)8709m=................coea. km
c)303m=...... km d) 185cm=........ccoiiiii m.
Bai 2. Viét cac s do khéi lwong dudi dang s thap phan

a) 5 tan 762kg = .... tAn ; b) 3 tin 65kg = ...... tan ;

c) 1985kg =..... tAn ; d) 89kg = .... Tan;

e) 4955g=.... kg; g) 285g=...... kg.

Bai 3. Khoanh vao chir cai dat truwdc dap an dung

A x% 351 .z A A2
Trong cac phan so i phén so bé hon phan so 2 la:

AL B. c.2 D.
7 7

B | =

Bai 4. Khoanh vao chir cai dat trudéc dap an dung
Phan thap phéan caa sb 20,09 c6 :
A. 9 phan mudi B. 0 phan tram, 9 phan muoi
C. 0 phan muoi, 9 phan trim C. 0 phan muoi, 0 phan tram, 9 phan nghin
Bai 5. Khoanh vao chir cai dat trwe¢c dap an dung
Trong 60 14 cd c6 20 1a co mau xanh, 18 14 cd mau doé, 12 14 co mau tim, 10 1a co

\ \ AL
mau vang. Nhu vay - 14 ¢d ¢6 mau :
=]

A. Xanh B. bo C. Tim D. Vang
Bai 6. Noi cac phan s6 bang nhau.
14 45
21 54
18 36
24 45
16 15
20 20
35 18
42 27
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Bai 7. Viét phan s6 = thanh tong cua hai phan so t6i gian khac nhau ( viét hai cach

2
khac nhau) .

Bai 8. Viét cac s sau theo thir ty ting dan:

2,3; 8.
3

Bai 9.

a) Viét thanh ti sé phan tram:

Bai 10. Viét cac phan sb sau duéi dang sb thap phan:

9,37, 15,218, 2002, 4
10’ 10 ' 100’ 100’ 1000 ' 1000

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

Bai 11. Tinh bing cich thuin tién nhat:

a) 45X 5,5+ 4,5x4,5 b) 73,5 x 35,64 + 73,5 X 64,36
C) 6,48 x 11,25 - 6,48 x 1,25 d)7,5x 2,5 x 0,04
e) 3,12 x 8 x 1,25 f) 3,67 x 58,35 + 58,35 X 6,33

......................................................................................................

......................................................................................................
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Bai 12. Mot phong hoc dang hinh hop chit nhat c¢6 chiéu dai 9 m, chiéu rong 6 m
va chiéu cao 5 m. Ngudi ta quét voi cac birc tuong xung quanh va trén ctia can
phong do (chi quét phia trong). Tinh dién tich can quet voi, biét biét rang phong
¢ 4 cira s6 va 2 cira ra vao ctra s6 hinh vudéng mdi canh 1,5 m ctra ra vao hinh

chir nhat rong 1,6 m cao 2,2m.

......................................................................................................
......................................................................................................

Bai 13. Mot cira hang lwong thuc ¢6 5 tdn gao va bot mi. Sau khi ban khi lugng gao
bang khéi luong bot mi thi cira hang con lai 1800 kg gao va 1000 kg bot mi. Hoi

trude khi ban, cira hang c6 bao nhiéu ki- 16 -gam mdi loai.

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

Toén 5-2 114



Bai 14. Quang duong AB dai 155km. Mgt nguoi di xe may tir A véi van toc
42km/gi0. Sau 1,5 gio, mot 6 t6 di tor B dén A véi van toc S0km/gio. Hoi sau may gio
hai xe g@p nhau?

\ - A ) \ \ ~ Ay L x 9N |- A A M 3 <A \
Bai 15. Mgt manh vuon hinh chit nhat cé chiéu dai 24m, chiéu rong bang " chiéu dai.
Trong manh vudn do6 trong cam, cir 9m® thi trdng dugc 3 cdy cam. Héi manh vuon do
trong dugc bao nhiéu cay cam?
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Bai 16. Mbi to gdm 5 ngudi dap xong mot doan dudng trong 20 ngay. Hoi néu t6 d6
chi c6 4 ngudi thi dap xong doan duong d6 trong bao nhiéu ngay? ( Mtc lam cua mdi

nguoi nhu nhau).

Bai 17. Hai nguoi thg nhan chung mét cong viéc, du dinh lam trong 8 gid thi xong.
Nhung sau 5 gio' 1am chung, ngudi tho thir nhat khong 1am tiép duoc nén ngudi tho
thr hai phai 1am trong 9 gi nita méi xong coéng viéc. Hoi néu mdi nguoi lam mot
minh thi mét bao nhiéu gio méi xong cong viéc do?

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

......................................................................................................

Bai 18. Mot bé ca c6 dang HHCN, chiéu dai 8dm, chiéu rong 5 dm, chiéu cao 6 dm.

Luong nudc trong bé chiém 75% thé tich bé. Hoi trong bé ¢6 bao nhiéu lit nudc?

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

......................................................

Bai 19. Mot banh xe lu c¢6 duong kinh 1,5m. Dé lu hét doan duong dai 2355m thi
banh xe phai lan it nhat bao nhiéu vong?

Toan 5-2 116



ai 20. Tim x
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PAP AN
Bai 1.
a) 3km 675m = 3,675km b) 8709m = 8,709km
¢) 303m = 0,303km d) 185cm = 1,85m.
Bai 2.
a) 5 tan 762kg = 5,762 tan b) 3 tin 65kg = 3, 065 tn
c) 1985kg = 1,985 tan d) 89kg = 0,089 tan
e) 4955g = 4,955kg g) 2859 = 0,285kg.

. 1
Bai 3. D. 4

Bai 4. C. 0 phan mudi, 9 phan
Bai5. C. Tim
Bai 6.

Bai 7.

Bai8. 1,7 ;1
Bai 9.

a)

0,15 =15% 1,07 = 107%
0,032 = 3,2% 9,3 =930%
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b) 14% = 0,14 ; 6% = 0,06 ;

3,4% = 0,034 ; 179% = 1,79
Bai 10.
37

2209 —=37 20,5

218 518 2092 2002 0,004

100 1000 1000
Bai 11.
a) 45%55+45x4,5 b) 73,5 x 35,64 + 73,5 X 64,36
=45x (55 +4,5) = 73,5 x ( 35,64 + 64,36)
=45x10 =73,5x 100
=45 = 7350
) 6,48 x 11,25 -6,48 x 1,25 d)7,5x2,5x0,04
= 6,48 x (11,25 - 1,25) =7,5% (2,5 % 0,04)
=6,48 x 10 =7,5x0,1
= 64,8 =0,75

e) 3,12x8x1,25 f) 3,67 x 58,35 + 58,35 x 6,33

=3,12x (8 x1,25) =58,35x (3,67 +6,33)

=3,12 x 10 =58,35x 10

=31,2 =583,5
Bai 12. Bai giai

Dién tich 4 buc tuongla:  (9+6)x2x5= 150(m2)
Dién tich bon bure tuong va trannhala: 150 +9 x 6 =204 (m)

Dién tich ctra s6 1a (1,5x1,5) x4=9(m?
Dién tich cira ra vao la : (1,6 X 2,2) x 2 = 7,04(m°)
Dién tich can quét voi 1a : 204 -9 - 7,04 = 187,96 (m°)

Dap s6 : 187,96m”
Bai 13. Bai giai
Doi 5 tan = 5000 kg
Khéi lugng gao va bot mi ban di 14 : 5000 - 1800 - 1000 = 2200(kg)
Khéi lugng gao ban di la : 2200 : 2 = 1100 (kg)

Khéi luong gao trude khi ban 13 : 1800 + 1100 = 2900 ( kg)
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Khéi luong bot mi trude khi ban 14 : 1000 + 1100 = 2100 (kg)
Dap s6 : gao 2900kg; bot mi 2100kg

Bai 14. Bai giai
Sau 1,5, xe may di dugc quang duong la:
42 x 1,5 =63 (km)
Khi 6 t6 khoi hanh, xe may con cach 6 t6 mdt doan 1a :
155 - 63 = 92 (km)
Hai xe gip nhau sau sb gio 1a :
92 :(42+50)=1(gio)
Pap s6 : 1 gio
Bai 15. Bai giai
Chiéu rong manh vuon 1a : 24 x z =18 (m)
Dién tich manh vuon 13 : 24 x 18 = 432 (m?)

Manh vudn d6 trong dude sd cay cam 14 : 432 : 9 X 3 = 144 (cay)
Dap s0 : 144 cay

Bai 16. Bai giai
Néu 1 nguoi dap xong doan dudng do trong sb ngay 13 : 20 x 5 = 100 (ngay)

Néu 4 nguoi dap xong doan dudng dé trong s6 ngay 1a : 100 : 4 = 25 ( ngdy)
Pap s6 : 25 ngay

Bai 17. Bai giai
s 1
Sau 1 gio hai nguoi cung lam dugc so phan cong viécla: 1: 8 = P ( cong viéc )

Sau 5 gio hai nguoi cing 1am dugc s6 phan cong viéc 14 : 5 x s 8 ( cong viee)

S6 phan cong viéc conlaila: 1 - s 8 ( cong vige)
Néu nguoi thir hai 1am mot minh thi mat s6 thoi gian dé xong cong viéc do 1a :
3 .
: e 24 ( g10)

.y 1
Nguoi thtr hai lam 1 gi16 dugce s6 phan cong vigc la: 1:24 = 22 ( cong vige)
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1 . o . 1 1 1
Nguoi thir nhat [am 1 gio dugc s6 phan cong viéc la: — - —

= ong vié
g 22 1 (cOngvicc)

Néu nguoi thir nhat 1am 1 minh thi xong cong viée d6 trong s gio 1 :

Bai 18.

1 .
1'E =12 ( gi0)

Dap s : Nguoi thir nhét : 12 gioy
Nguoi thi hai : 24 gio

Thé tichbé cala : 8 x 5 x6 =240 ( dm°)

Thé tich nuéce trong bé 1a : 240 x 75 : 100 = 180 ( dm®)
Poi 180dm® = 180 lit

Bai 19.

Bai giai

Pap sb : 180 lit

Chuvibanhxelula: 1,5x 3,14 =4,71( m)
Taco:2355:4,71 =500
Pé lu hét doan dudng dai 2355m thi banh xe phai lan it nhat 500 vong

Bai 20.
25—-X =
56 16
25-x -3
56 8
_2t
25—X = e
56
25-x =21
x =25-21
X =
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5 PE KIEM TRA GIUA Ki 2
PE SO 1
PHAN 1: TRAC NGHIEM
Khoanh vao chit cdi ddt truée cau tra 1oi ding nhat

Bai 1: S6 gdm 4 phan tram, 6 phan nghin, 7 phan muoi nghin 1a:

A. 467 B. 4670 C. 0,467 D. 0,0467
.. ST | . 2 N
Bai 2: Phan s0 ¢ gitra — va — la:
10 10
A B S c. 2 D. B
10 10 20 20

Bai 3: Mua 12 quyén v hét 24000 dong. Hoi mua 30 quyén vo nhu thé hét bao nhiéu
tién?

A. 60000 dong B. 90000 dong  C.80000 dong  D. 36 000 dong
Bai 4: 375dm° = ............... cm®. S6 thich hop dién vao chd chdm 1a: (0,5 diém)

A. 3750 B. 375 C. 375000 D. 3,75
Bai 5: Nam 938 thudc thé ki thir bao nhiéu?

A. 11 B. 10 C.9 D. 93

Bai 6: Mot hinh tam giac c6 d6 dai day 10cm, chiéu cao 4cm. Dién tich hinh tam giac
la: (0,5 diém)

A. 80cm? B. 20cm? C. 70cm? D. 60cm?
CAau 7: Ldp 5A ¢6 50 hoc sinh, trong d6 ¢6 27 ban nam. Hoi sb hoc sinh nir chiém
bao nhiéu phan trdm s6 hoc sinh ca 16p?

A. 85,1% B. 64% C. 54% D. 46%
PHAN II: TU LUAN

Trinh bay bai giai cac bai toan sau
Bai 1: Tim x:

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

............................................................

Bai 2: Cho hinh thang ABCD c¢6 day 16n AB = 2,2 m, day bé bang 1,8 m. Chiéu cao

bang nira day 16n. Tinh dién tich hinh thang d6?
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......................................................................................................

Bai 3: Tinh béng cach thuan tién:

i+£+i+i+i+£+l+£+i

10 10 10 10 10 10 10 10 10

......................................................................................................
........................................................................
......................................................................................................

......................................................................................................
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PE SO 2
I. TRAC NGHIEM: ( Khoanh vao dap an diing)

A A 29 _ . o
Céau 1: Phén so 3 viet dudi dang so thap phén la :

A. 62,5 B. 6,25 C. 0,625 D. 0,0625
Cau 2: Sé thich hop dién vao chd chimcia3m*76 dm® = ......... m? 1a:
A. 3,76 B. 3,760 C.37,6 D. 3,076
Cau 3: Sé thich hop dién vao chd cham cua 1 gio 25 phit = ........ phut 1a:
A. 85 q B. 45 C. 49 D. 1,25
Cau 4: Thé tich hinh lap phuong c6 canh 2,1 cm la:
A. 4,41 cm’ B. 44,1 cm’ C. 9,261 cm’ D. 92,61 cm’

Cau 5: S6 gdm 12 don vi, 3 phan nghin, 8 phin mudi, 1 phan trim duoc viét 1a:
A. 12381 B. 12,381 C. 12,813 D. 12,183
Cau 6: Mua 12 quyén vo hét 24 000 dong. Hoi mua 30 quyén vo nhu thé hét bao

nhiéu tién?
A. 30000 dong B. 36000 dong  C. 54000 dong D. 60000 dong

Cau 7: Mot 1op hoc ¢6 30 hoc sinh, trong d6 c¢6 12 ban nit. Hoi s6 ban nit chiém bao
nhiéu phan tram so vai s6 hoc sinh ca lop ?

A. 40% B. 60% C. 25% D. 125%
Cau 8: Mot hinh tam giéc c6 dién tich 600cm?, d6 dai day 40cm. Chiéu cao cua tam
giac la:

A.15cm B.30cm C.30cm D.15cm
PHAN II: TU LUAN
Cau 9: bat tinh roi tinh:

a) 17phdt 21giay + 22 phat 15 giay b) 25 ngay 6 gio - 4 ngay 9 gid
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Cau 10: Luc 7 gio 15 phut, mot nguoi di xe may tir A dén B. Doc duong nguoi do
dung lai nghi 25 phat. Tinh van toc cia nguoi di xe may, biét rang nguoi d6 dén B
lic 9 gio 40 phut va quang duong AB dai 64km.

Cau 11: Trong cing mot nam, mat d6 dan sé & tinh A 12 262 7ngudi/km? ( nghia 1a ctr
mdi Ki-16-mét vudng co trung binh 2627 nguoi cu tri), mat d6 dan s6 ¢ tinh B 1a 72
ngudi/km?. Cho biét dién tich cua tinh A 14 921 km?, dién tich cua tinh B 1a

14 210 km®. Héi sb dan cua tinh B bang bao nhiéu phan trim sé dan cta tinh A?

Toan 5-2 125



DE SO 3
PHAN 1: TRAC NGHIEM
Céu 1: Khoanh vao chir cai dit trwde ciu tra 167 ding nhat:

Chir s6 3 trong sb thap phan 18,305 c6 gia tri la:

A. 300 B. > c. >
10 100

Viét tiép vao chd cham cho thich hop:

Cau 2: Hc‘A)ng’ dd Ha tim hiéu cua 789,2 va 34,368. Viét tiép vao chd chidm cho thich
hop.Hi€u2so6ddla..............

D.3

Cau 3: Mot tAm nhya hinh tam giac vudng c6 kich thudc nhu trng hinh vé dudi day:

Dién tich ciia tAm nhua d6 1a: ...oovvvveeeeeene,
12cm
Cau 4: Khoanh vao chir dat trudc cau tra loi dung:
Phan s % viét dudi dang s6 thap phan la: 8cm
A. 45 B. 8,0 C.0,45 D.0,8

Cau 5: Khoanh vao chir dat trudc cau tra loi dung:
Dién tich phan to6 dam chiém bao nhiéu phan trim dién tich bang gidy hinh chit nhat
dudi day?

A.2% B.20% - -

C. 40% D. g%

Cau 6: Khoanh vao chir dat trwdc cau tra loi ding:
Mot con voi nang 3,05 tan. Hoi con voi d6 nang bao nhiéu ki-16-gam?
A. 305 kg B. 30,5 kg C. 3050 kg D. 3005 kg
PHAN II: TU LUAN
Cau 7: Mot clra hang da ban duoc 420 kg bot mi va sd bot mi do bang 10,5% tong
sO b0t mi cua cira hang trude khi ban. Hoi trude khi ban ctra hang d6 ¢6 bao nhiéu tan
bot mi?
Bai giai:

......................................................................................................

........................................................................
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Cau 8: Mot manh vuon hinh chix nhat c6 chiéu dai 60m, chiéu rong béng %chiéu dai.

Ngudi ta trdng rau trén manh vuon dé, trung binh ctr 10 m? thu dwgc 15 kg rau. Hoi
trén cd manh vuon do, nguoi ta thu hoach duoc bao nhiéu ta rau?

Cau 9: Lai suét tiét kiém c6 ki han ctia mot ngan hang 1a 0,6%. Bac Minh gui tiét
kiém 60 000 000 dong. Hoi sau 1 thang bac Minh ¢6 ca von va 13i 1a bao nhiéu tién?

......................................................................................................
......................................................................................................

......................................................................................................

......................................................................................................
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DE SO 4
PHAN 1: TRAC NGHIEM
Cau 1: Viét cac phan s thap phan sau thanh s6 thap phén:

127 65 432 8
a—-=... b,——=.... C,— =.... d,—=
10 1000 100 10
Dién vio ché chim:
Cau 2: a, 2040 cm* = .......... dm? b, 0,010203 m* = .......dm°
c,0,035ta=.......... kg d, 1 gio 3 phut=....... gio
Cau 3: Mot nguoi di xe dap tur nha 1én huyén mat 2 gio 20 phuat. Biét quing duong tir
nha Ién huyén dai 35 km. Van téc cua nguoi di xe dap la................

Cau 4: Gia tri thich hop cua y dé:
04xy=68x12lay=......

Cau 5: Mot khu dat hinh thang cd trung binh cong hai day 1a 52,5 m. Néu ting day
16n thém 12m thi dién tich khu dét ting 234m?. Dién tich khu d4t hinh thang do 1a:

Cau 6: Khoanh tron vao dap an dung:
1. 36% cua 4,5 la:
a. 1,25 b.12,5 c.1,62 d, 16,2

2. Tim sé du trong phép chia 123 : 456 (Phan thap phan cua thuong lay dén hai
chir s0) la:

a. 444 b. 0,444 c. 4,44 d. 44,4
3. S6 thap phan 37,045 duoc viét dudi dang hdn sb 1a:
a 30_  hoaro-. 3l da7o-..
20 200 200 20

PHAN II: TU LUAN
Céu 7: Tinh
a, 4 gio 25 phat + 3 gio 47 phat b, 14 gio 55 phut x 4

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

........................................................................

Céu 8: Mot xe 6 t6 di tir thanh pho A lc 7 gio kém 25 phiit dén thanh phd B lac 9
gio 45 phut, gitta duong nghi 55 phut d€ tra va don khach. Tinh quéng duong tu
thanh pho A dén thanh pho B, biét van toc xe 6 t6 1a 46 km/gio.

Bai giai
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Cau 9: Mot can chtra ddu can ning 34,5 kg. Sau khi nguoi ta dung 40% luong dau
trong can thi can dau vai lugng dau con lai can nang bao nhiéu, biét rang cai can rong
can nang 2kg?

......................................................................................................
......................................................................................................
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PE SO 5
PHAN 1: TRAC NGHIEM
Khoanh tron vao chir truéc cdu trd loi dung
Bai 1: Mot s6 cong thém 1,5 thi bang hai 1an s6 d6 trir bt 0,5. Vay s do6 la:
Al B.2 C.3 D. 15

Bai 2: Tudi hai me con nim nay cong lai bang 85. Trudc ddy, khi tudi me bang tudi
con hién nay thi tudéi me gap 6 lan tudi con. Tinh tudi ctia me hién nay?

A. 79 tudi B. 55 tudi C. 30 tudi D. 5 tudi
Bai 3: Ti s phan tram cua 2,8 va 80 1 :
A. 35% B. 350% C. 0,35% D. 3,5%

Bai 4: Viét s thich hop vao chd chim:
Mot cira hang ban vai nhap vé 150m vai, ngay dau ban dugc g tam vai, ngay thu hai
ban duoc % s6 vai con lai. Cira hang con lai ............. mét vai?

Bai 5: Viét so thich hop vao chd cham:

a) 2345kg =...... tan b) 34dm’® = ......... m’
c)Sha =....... km? d) 5dm = ... m
PHAN 2. TU LUAN

Bai 1. Tinh :

a)4,08:1,2 - 2,03 b/ 2,15 + 0,763 : 0,7

......................................................................................................

Bai 2. Tim Y :

6 o
2) 24XY=2x04 b)Y =05

Bai 3. Mot thira rudng hinh binh hanh ¢6 s6 do canh ddy 120m va chiéu cao bang
% canh day. Ngudi ta cdy lua trén thira rudng do, e 500 m* thu dugce 1250 kg lda.
Hoi thira rudng do6 thu duoc bao nhiéu tan lia.
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......................................................................................................

....................................................................................
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DAP AN VA HUONG DAN CHAM 5 PE GIUAKI 11
PE SO 1
PHAN 1: TRAC NGHIEM

M&i bai lam ding cho 1 diém

Bai 1 2 3 4 5 6

bép an D C A C B B
chon

PHAN TU LUAN
Bai 1 (1 diém)

X+£ E
2 2

X +1
2

X

4
3
8
9
8.1
9 2
X =g
Bai 2: (1 diém)
Bai giai
Chiéu cao hinh thang d6 1a:
2,2:2=1,1(m)
Dién tich hinh thang d¢ la:
(22+18)x11:2=22(m?)
Dap s6: 2,2 m?
Bai 3: (1 diém)
1,2.3.4.5_ 6. 7.8 09

0 10 10 10 10 10 10 10 10

_1+2+3+4+5+6+7+8+9
10
:E = 45
10

b, 13,25:0,5+13,25: 0,25 + 13,25: 0,125 + 13,25 x 6
=13,25x2+13,25x4+1325x8 +13,25x6
=1325x(2+4+8+6)
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=13,25x 20

= 265
PE SO 2
I. TRAC NGHIEM: 5 diém
Cau 1 2 3 4 5 6 7 8
Pap an A D A C C D A C
Diém 0,5 0,5 0,5 1 0,5 1 0,5 0,5

1. TU LUAN: 5 diém
Cau 9: Pit tinh roi tinh: (2 diém, mdi phép tinh ding dwoc 0,5 diém).
Cau 10 : (2 diém)
Bai giai:
Thoi gian ngudi d6 di xe may tir A dén B khong tinh thoi gian nghi doc dudng la:
9gi0 40phut — 7gio 15phuat — 25 phat = 2 (g10)
Van tdc cta nguoi di xe may tir A dén B 1a:
64 : 2 =32 (km/h)
Pap s6: 32km/h
Cau 11 (1 diém)
Bai giai:
Tong s6 dan & tinh A 1a:
2627 x 921 =2 419 467 ( nguoi)
Tong s6 dan & tinh B la:
72 x 14210 =1 023 120 ( nguoi)
Ti s6 phan trdm cta s dan tinh B so vi tinh A la:
1023120:2 419 467 = 0,42287
0,42287 = 42,3%
Dap sb: 42,3 %
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PHAN 1: TRAC NGHIEM
Céu 1: (0,5 diém) B
Cadu 2: (0,5 diém) 754,832
Cdu 3: (0,5 diém) 48 cm?
Cau 4: (0,5 diém) D
Cau 5: (1 diém) C
Cau 6: (1 diém) C
PHAN II: TU LUAN
Cau 7: (2 diém)
Bai giai:
Trudce khi ban, ctra hang c6 s6 bot mi la:
420 : 10,5 x 100 = 4000 (kg)
4000 kg = 4 tan
Pap so:
Cau 8: (2 diém)
Bai giai
Chiéu rong manh vuon do 1a:
60 x 2:3=40(m)
Dien tich manh vuon do 13a;
60 x 40 = 2400 (m?)
Trén ca manh vuon, nguoi ta thu duogc s6 rau la:
15 x (2400 : 10) = 3600 (kg)
3600 kg =36 ta
Pap so:
Cau 9: (2 diém)
Bai giai
Sau mot thang bac Minh c6 s tién 14i la:
60 000 000 x 0,6 : 100 = 360 000(dong)
Sau mot thang bac Minh c6 ca von va 1ai la:
60 000 000 + 360 000 = 60 360 000 (ddng)
Dap sb:
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PE SO 4
Céu 1: (1 diém) Mdi phan dang cho 0,25 diém.

a. 12,7 b. 0,065 c. 4,32 d. 0,8
Cau 2: (1 diém) Mdi phan dung cho 0,25 diém
a. 20,4 b. 10,203 .35 d. 1,05

Cau 3: (0,5 diém) D/S: 15knv/ gio

Cau 4: (0,5 diém) y = 20,4

Céu 5: (1 diém) 2047,5 m?

Ciu 6: (1 diém) 1.c 2.C 3.b

Cau 7: (1,5 diém) a. 8 gio 12 phit  b. 59 gio 40 phut

Céu 8: (2diém)

Doi 7 gid kém 25 phat = 6 gio 35 phut (0,25 diém)

Thoi gian di tir A dén B khong ké thoi gian nghi 1a:

9 gid 45 phut — 6 gid 35 phit — 55 phdt =2 gid 15 phat (0,75 diém)

Poi 2 gid 15 phat = 2,25 gio (0,25 diém )
Quang duong AB la:

46 x 2,25 =103,5 (km). (0,5 diém)

Pap s6: 103,5 km

Céu 9: (1 diém)

S6 dau trong can can ning la:

34,5 -2 =325 (kg) (0,25 diém)
40% sb dau can nang 1a: 32,5 x 40 : 100 = 13 (kg) (0,5 diém)
Can dau véi luong dau con lai can nang la:

34,513 =215 (k) (0,25 diém)
Pap s6: 21,5 kg

(Ciu 8, 9 hoc sinh gidi cdch khdc vin cho diém toi da)
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PE SO 5
PHAN 1: TRAC NGHIEM
Khoanh tron vao chir trudc cdu trad loi dung
Bai 1:(0,5 diém) A
Bai 2: (1 diém)
Bai 3: (0,5 diém) D
Bai 4: (1 diém) 42m
Bai 5: (1 diém)
a) 2,345 b) 0,34 c) 0,05 d) 0,5
PHAN 2. TU LUAN
Bai 1. (1,5 diém)

a)4,08:1,2 - 2,03 b/2,15 + 0,763 : 0,7
=3,4-2,03 =2,15+1,09
=1,37 =3,24
Bai 2. (1,5 diém)
6 5
a) 2,4XY=EXO,4 b); Y=05
5
24xY =0,48 YZE 0,5
Y =0,2 Y=25

Bai 3. (2 diém)
Bai gidi
Chiéu cao cta thira rudng do la:

120 x % =90 (m)

Dién tich thura ruong do la:
120 x 90 = 10800 (m?)

Thtra ruong do6 thu hoach dugc s6 thoe 1a:
1250 x (10800 : 500) = 27 000 (kg)
27 000 kg =27 tan
Dap sb:
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Bai 4. (1 diém)
Bai gidi
Pé 17x8y chia hét cho 5 va 9 thi y bang 0 hoic 5
*Néuy=0thi(1+7+x+8+0)=(16+x) phai chia hét cho 9. Suy ra x = 2.
*Néuy=>5thi(l+7+x+8+5)=(21 +x) phai chia hét cho 9. Suy ra x = 6.
Vay cac sd thda man yéu cau dé bai 1a: 17280; 17685
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PHIEU BAI TAP CUOI TUAN 30

Hovatén:...................cccooivviinnnn.. Lop............
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
5,3 gio =5 gio 3 phut
3kg709g=3070¢g
1927 cm? = 1,927 dm’
0,09km=90m

Bai 2. Khoanh vao chir cai dat truwdc dap an dung
a. Cung hoan thanh mdt cong viéc, ngudi thir nhat lam hét 1 gid 30 phat, nguoi tha

hai 1am hét f gid, nguoi thir ba lam hét 1,3 gid, nguoi the tu 1lam hét 1 li gio.

Nguoi hoan thanh cong viéc nhanh nhat 1a:

A. Nguoi thir nhat ~ B. Nguoi thir hai C. Nguoi thir ba D. Nguoi thu tu

b. Trong cac sd do: 1m® 1111cm?; 11 111 cm® 111dm® 11cm®; 1,1111 m®, s6 do 1én
nhat 1a:

A. 1m*1111cm? B. 11111 cm® C.111dm*11cm® D.1,1111 m*

c. Mot budi hoc c6 5 tiét, giita cac tiét hoc nghi 10 phut. Héi Lan bat dau vao hoc tiét
1 tir lac 7 gid 30 phit thi nghi tiét cudi lic miy gio? Biét mbi tiét hoc kéo dai 45

phut.

A. 12 gio kém 15 phut B. 12 gio kém 5 phut

C. 12 gio kém 10 phut D. 12 gi¢ 5 phut

d. S thich hop dé viét vao chd chdm la: 2 m® 85 cm* = .... cm®

A. 285 B. 28 500 C. 2085 D. 20085

e. Dién tich khu dat hinh chit nhat ABCD b:?lng bao nhiéu héc-ta ?

A || e
) ‘ | [© ‘ 100m
100m
A. 60 000 ha B. 600 ha C. 6ha D. 60ha
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g. Thé tich hinh hdp chir nhit c6 chiéu dai 8cm, chiéu réng 6¢cm va chiéu cao
7cm la:
A. 336cm’ B. 336cm C. 98cm® D. 336cm’

2. Phén ty ludn

_____Bail..Dién sb thich hep vao chd chim:

2mm=..... dm 250m=......... km 1m25cm = ....... cm
35kg = ....... ta 450kg = ... tan Im? 25cm?= ... cm?
24cm?= ... .. dm 2 7800 m*= ........ ha 1m325cm* = ....cm°
2cm?® = ... dm® 35dm?3 = ... m® 1m25cm = ....... m
7ha 68m* =...... ha 13ha25m?=...... ha 1m?25cm? = ....... m?
6 tin 500kg = ..... .. tan 4ta 38kg = ....... tan im?® 25cm® = ... m®
Bai 2. Viét s6 thich hop vao chd cham :
a, 3,4 gio=..... gio ... 3 ndm 6 thang = .... thang i giy = .... phut
.phat b, 6,2 gio=...... gi0 2 nam rudi = .... thang 0.75 phitt = .... gidy
...... phut nra ndm = .....thang 1.5 gio = ... phat
4,5 gio=..... gi0 ....... phut nua thang tu = .... ngay nira gid = ... pht
1,6g10 = ...... gio ...... phut | gio= ... gidy

0,03 gio = ..... giay
Bai 3: Tinh
a) 5m* + 35 dm°=.... m* b) 6m+ 725 dm®=.... m°
2m* + 1350 cm®= .... m* 4dm®+350cm®=.... dm’
3m® + 25 cm?=.... m 1mi+15dmi=... m°
3 km?+5hm?*=.... km® 2m*+75cm’=....dm°
Bai 4. Pién diu >,<, = vao chd cham
9m? 50cm? ........ 905cm? 5m° 3dm® ....... 53dm’
5m? 500cm>......... 10m® 670hm° ......... 61km’
5dam?......... 0,5 km? 8cm® 5mm’ ... 8,005 cm®
5m? 56cm’ ........ 556cm? 7dm*6em® ... 710cm®
4km? 60hm? ............. 460hm®
5km? 7m° .....coove 57hm?

Bai 5. Quing dudng AB dai 1500m, van dong vién A chay hét 5 phut 2 gidy, van
dong vién B chay hét 305 gidy, van dong vién C chay hét 0,12 gio. Hoi ai chay nhanh
nhét?
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Bai 6. Mot hinh thira rudong hinh thang c6 day bé 25m, day 16n dai hon day bé 18m,
chiéu cao bang i day bé. Trung binh ctr mdi 100m? thu hoach duoc 75kg théc. Hoi

trén thira rudng do thu hoach duoc tat ca bao nhiéu ta thoc?

Bai 7: Mot bé nudc dang hinh hop chit nhat c6 kich thudc do trong long bé 1a: chiéu
dai 3m, chiéu rong 2m, chiéu cao 1,5 m. Nguodi ta md cac voi nudce cho chay vao bé

DAL , 2 .4 s \ 2 . Y
(khong c6 nudce). Biét rang ctr trong 5 8io thi chdy vao bé duogc 3000 1 nude. Hoi véi

strc chay nhu vay thi trong bao 1au bé s& day nudc?

Bai 8.M6t khu dat co hinh v& trén ban do ti 18 1 : 10 000 nhu hinh v& bén, biét:
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e

D
H I

AH =2,5cm; Bl = 3,5¢m ;
DH=2cm;HI =4cm; IC =1,5cm.
Hoi dién tich khu dat d6 bang bao nhiéu héc-ta?

Bai 9 : Mot bé boi dang HHCN c6 chiéu dai 45m, chiéu rong bang § chiéu dai, chiéu
cao trung binh (con goi chiéu sau ciia bé) 1a 2.2m. Biét rang lugc nudc cb trong bé
chiém 60% thé tich cuia bé. Hoi:

a, Trong bé c6 bao nhiéu mét khdi nudc?

b, Néu bom vao bé 540 m® nudc nita thi mirc nude trong bé cao bao nhiéu mét?
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Bai 10* : Biét rang nguoi thir nhit va ngudi tht hai cing quét voi mot buc tudng thi

sau ; gi0 s€ lam xong. Nguoi thir hai va nguoi thu ba cung quét voi buc tuong doé thi

sau 0,4 gid s& lam xong. Ngudi thir ba va ngudi thir nhét cung quét voi buc tudng do
thi sau 40 phut s& lam xong. Hoi néu ca ba ngudi cing quét voi thi sau bao 1au s&

xong burc tuong do?
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1. Phan tric nghiém

DAP AN

Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S

S |5,3gi6=>5gio 3 phit

3kg709=3070g

b
g | 1927 cm? = 1,927 dm?
0,09 km=90m

b

Bai 2. Khoanh vao chir cai dat truweéc dap an ding

Cau a b c d e g

Dap an B C A

2. Phan ty ludn

Bai 1. . Pién sb thich hop vao chd chim:

2mm = 0,02 dm 250m = 0,25km 1m 25cm = 125¢cm

35kg = 0,35 ta 450kg = 0,45 tan 1m? 25cm ? = 10025 cm?

24cm ?=0,24 dm? 7800 m” = 0,78ha 1m3®25cm 3 =1000025

2cm® =0,002 dm® 35dm* =0,035m° cm?

7ha 68m? = 7,0068 ha 13ha25m?=12,0025ha  1m25cm=1,25m

6 tin 500kg = 6,5tan 4ta 38kg = 0,4038t4n 1m?25cm? =1,0025 m?
1m? 25cm?® =
1,000025m?

Bai 2. Viét s6 thich hop vao chd cham :

3,4 gio = 3gio 24 phut
6,2 gio = 6 gio 12 phut
4,5 gio =4 gio 30phut
1,6g10 = 1 gio 36 phut

Bai 3: Tinh

a) 5m* + 35 dm?= 5,35 m’
2m? + 1350 cm® = 2,1350 m?
3m? + 25 cm? = 3, 0025 m®
3 km? + 5 hm?= 3, 05 km?

Toan 5-2

3 nam 6 thang = 42thang 2 4y = 20phat
3

2 nam rudi = 30thang
ntra ndm = 6 thang

nura thang tu = 15ngay

0,75 phat = 45giay
1,5 gio = 90 phut
ntra gio = 30 phut
1 gio = 3600 giay
0,03 gio = 108 giay

b) 6m*+ 725 dm®= 6,725 m®
4 dm?® + 350 cm®= 4,350 dm®
1m®+15dm®=1,015 m®
2m®+ 75 cm®=2,075 dm®
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Bai 4. Pién diu >,<, = vao chd cham

9m? 50cm? > 905cm? 5m?® 3dm® > 53dm®
5m? 500cm? < 10m? 670hm* < 61km®
5dam? < 0,5 km? 8cm® 5mm?® = 8,005 cm®
5m? 56cm? > 556¢cm? 7dm?® 6cm?® > 710cm®
4km? 60hm? = 460hm?
5km? 7m? >57hm?
Bai 5.
Bai giai

Doi 5 phut 2 gidy = 302 gidy, 0,12 gio> = 720 gidy
Trén cing mot quing duong, van dong vién A chay hét 302 gidy, van dong vién B
chay hét 305 gidy, van dong vién C chay hét 720 gidy. Vay van dong vién A chay
nhanh nht.
Bai 6.
Bai giai
Day 16n thira rudng hinh thang la:
25+ 18 =43 (m)
Chiéu cao thira rudng hinh thang la:
25 x == 20 (m)
Dién tich thura rudng hinh thang la:
(43 + 25) x 20 : 2 = 680 (m?)
Sé thoc thu hoach dugce trén thia rudng do la:
75 x 680 : 100 =510 (kg)
510kg = 5,1 ta.
Pap so: 5,1 ta
Bai 7:
Bai giai
Thé tich bé nudc 1a:
3x2x15=9(m’)
9m3 = 9000dm3 = 9000l

90001 gap 3000 | s6 lan 1a:
9000 : 3000 = 3 (lan)
Thoi gian dé cac voi nude chay day bé la:
= x3=2(gid).
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Dap sb: 2 gio

Bai 8.
Bai giai
Do dai that cua AH 1a 250m; BI 1a 350m; DH 1a 200m; HI 1a 400m; IC 1a 150m.
B
% /
=
D I c

Dién tich manh dat hinh tam giac ADH la:
250 x 200 : 2 = 25000 (m?)

Dién tich manh dat hinh thang ABIH 1&:
(250 + 350) x 400 : 2 = 120000 (m?)
Dién tich manh dat hinh tam giac BIC la:
350 x 150 : 2 = 26250 (m?)

Dién tich ca khu dat la:

25000 + 120000 + 26250 = 171250 (m?)
171250m = 17,125ha.

Pap s6: 17,125ha
Bai 9 : Bai giai
Chiéu rong ctia bé nudc 1a:
45 x = =30 (m)

Thé tich ctia bé nudc 1a:
45 x 30 x 2,2 = 2970 (m®)
a) Trong bé c6 chira s mét khéi nudc 1a:
2970 : 100 x 60 = 1782 (m°)
b) Néu bom vao bé 540m> nudc nira thi thé tich ciia nudc trong bé la:
1782 + 540 = 2322 (m°)
Néu bom vao bé 540 m® nudc nira thi mirc nude trong bé cao sé mét la:
2322 :45:30=1,72 (m)
Pap sb: a) 2322m°
b) 1,72m’
Bai 10* :
Bai giai
0,4 gidr == gio;
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Ta co:
Trong 1 gid ngudi thir nhit va ngudi th hai ciing 1am thi duoc 2 bl tudng nhu thé:

(1: 5 =2)
Trong 1 gid ngudi thir hai va ngudi thir ba cung lam thi dwge 5/2 b tudng nhu thé
2 _ s
1:2=2)
Trong 1 gid ngudi thir ba va ngudi thir nhét cung lam thi dwoc 3/2 blc tudng nhu thé
2 _ 3
1:5=7)
2

Trong 1 gio ca 3 nguoi cung lam thi dugc:
2+ >+ g) : 2 = 3 (bl tudng).
Vay dé quét voi xong 1 btrc tudng d6 thi ca 3 nguoi cing lam trong thoi gian 1a i gio
hay la 20 phut.
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PHIEU BAI TAP CUOI TUAN 31

Hovatén:...................cccooivviinnnn.. Lop............
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
a) 15% + 3,7% = 18,7%
b) 41% - 5,6% = 36,6%
¢) 0,087kg = 8,7g
d) 0,27m = 2,7dm

Bai 2. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an dung

a. Chit s6 9 trong s6 thap phan 17,209 thudc hang nao ?
A. Hang nghin  B. Hang phan mudi

C. Hang phan trim  D. Hang phan nghin

4 .
b. Phan so 5 vict dudi dang so thap phan la

A. 45 B. 8,0 C.0,8 D. 0,45
c. Két qua phép chia 29,4 : 0,01 1a :
A. 2940 B. 294 C.2,94 D. 0,294

d. Co 28 vién bi trong d6 8 vién bi xanh, 7 vién bi trang, 4 vién bi d6 va 9 vién bi
. A A A2 KA e
vang . Nhu vay phan s6 Z 1a s0 vién bi c6 mau :

A. Tring B. bo C. Vang D. Xanh
e. Tim gia tri cia x sao cho: x - 1,27 =13,5:4,5
A. 1,30 B.1,73 C. 427 D 4,27

g. Tinh bang cach thun tién nhat biéu thic :
6,48 +3,72+752+4,281a:

A. (6,48 + 3,72) + (7,52 + 4,28) B. (6,48 +7,52) + (3,72+ 4,28)

C. (6,48 +4,28) + (3,72 +7,52) D. (6,48 +7,52+ 3,72) + 4,28

h. Mot s6 néu tang 1én 3 1an ri bét di 14,6 thi dugc két qua 14 30,4. S6 d6 1a :
A.474 B. 14 C. 135 D. 15

i. S6 14,5832 s tang 1én bao nhiu 1an néu ta dich chuyén dau phay sang bén phai 4
chir so:

A. 10 lan B. 100 lan C. 1000 lan D. 10000 lan
k.Két qua cta phép tinh 5,4 + 2,5 x 4,6 1a

A. 36,34 B.7,9 C.115 D.16,9

2. Phan ty ludn

Bai 1.

a)Pit tinh rdi tinh

326145 + 270469 534271 — 134583 2057 x 416 2704 : 32
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123,6 + 1,234 129,47 — 108,7 75,56 X 6,3 470,04 :1,2

b) Tinh
5.2 13 5 6x —
7 14 14 6 18
Bai 2. Tinh gia tri ciia biéu thirc:
94+a+(53-43)voia=18,62 b+42,74-(39,82+2,74) véib =
3,72
Bai 3: Tinh bing cAch thuin tién nhat
a)123x45+45x%x77 b)25x36x%x4,;
¢) 3,75 x 6,8 - 6,8 x 3,74; d) 7,89 x 0,5 x 20.
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b) Tinh
9 17 3 7 1 3 1

19 19
—+(1-— (=) +- e
37 ( 3?) 8 (? :-') 8 2 a4 2

Bai 4. Tinh nham:

a) 15,73 x10=.......... b) 16,97 x 100 =............. c) 27,8 x 1000 = ............
15,73 x0,1=............ 16,97 x 0,01l =........ccoc.... 278x 0,001 =...........

Bai 5. Tim x;

a) 2,25-x+0,9=0,57 b)x:0,28x0,7=27.

Bai 6. Moi cai a0 may hét 1,15m vai; moi cai quan may hét 1,35m vai. Hoi may 4 cai
4o va 2 cai quan nhu thé hét tat ca bao nhiéu mét vai?

Bai 7: Theo ké hoach nam 2013 nong trudng Minh Khanh phai trong cay trén dién
tich 960ha. Hét sau thang dau nam, nong trudng di trong dugce 624ha doi. Hoi trong
sau thang dau nam 2013 noéng truong Minh Khanh d4 thuc hién dugc bao nhiéu phan
tram ké hoach cua ca nam.
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Bai 8.Mét bé nudc dang h‘lph hop chir nhat co cac kich thuge do trong long bé la:
1,8m; 1,5m; 1,2m. Trong bé dang chira nudc chiem 75% thé tich long bé. Hoi trong
Iong bé dang c6 bao nhiéu lit nudc?

Béi 9 : Mot ngudi di xe dap tir A lac 7 gio 30 phat va dén B lac 8 gio 15 phut voi van
toc 12,6 km/gi0. Tinh quang duong AB.

Bai 10* : Tim s bi chia va s6 chia trong mot phép chia c6 s6 du bang 0, biét rang
néu chia s6 bi chia cho 3 1an so6 chia thi duoc 0,75; néu chia so6 bi chia cho 2 lan
thuong thi cling dugc 0,75.
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DAP AN

1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S

a)b b) S

c)S d)b

Bai 2. Khoanh vao chir cai dat trueéc dap an ding

Cau a b C d e i
bipan |D C A D D D
Bai 1.

a)Dit tinh roi tinh

326145 + 270469 = 596614
2057 x 416 = 948277
123,6 + 1,234 =124,834
75,56 %X 6,3 =476,028

534271 — 134583 = 399688
2704 :32=84,5
129,47 —108,7 = 20,77
470,04 :1,2=391,7

Bai 2. Tinh gia tri ciia biéu thirc:
Véia=18,62thi94+a+(53-43) =94+1862+(53-4,3)=2802+1=

29,02

véib=3,72thib+42,74 - (39,82 +2,74)=3,72 + 42,74 — (39,82 + 2,74)
= 46,46 — 42,56 = 3,9

Bai 3: Tinh bing cAch thuin tién nhat
a)123x45+45x77=(123+7,7)x4,5

=20 % 4,5=90.

b)25x36x4=25%x4x%x36

=10 x 3,6 = 36.

) 3,75%6,8-6,8%3,74=(3,75-3,74) x 6,8

= 0,01 x 6,8 = 0,068.

d) 7,89 x0,5x 20 =7,89 x 10

=78,9.

Bai 4. Tinh nham:

a) 15,73 x 10 = 157,3
15,73 x0,1=1,573

b) 16,97 x 100 =1697
16,97 x 0,01 =0,1697

c) 27,8 x 1000 = 27800
27,8 x 0,001 =0,0278

Bai 5. Tim x;

a)2,25-x +0,9 =057
2,25 (x-0,9) =0,57

Bai 6.

Toan 5-2

b)x:0,28%x0,7 =27
x:(0,28:0,7) =27

x-09 =2,25-0,57 X:04 =27
x-09 =168 X =2,7x04
X =1,68+09 x =1,08

X =258

Bai giai:

May 4 40 hét s6 vai la:
1,15 x4 = 4,6 (m)
May 2 quan hét so vai la:
1,35 x2=2,7(m)
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May 4 40 va 2 quan hét sb mét vai 1a:
4,6 +2,7=7,3(m)

Dap sb: 7,3m vai.
Bai 7: Theo ké hoach nim 2013 néng truong Minh Khéanh phai trong cay trén dién
tich 960ha. Hét sau thang dau nim, nong truong di trong dugc 624ha ddi. Hoi trong
sau thang ddu nam 2013 nong trudng Minh Khanh di thyc hién duoc bao nhiéu phan
tram ké hoach cua ca nam.

Bai giai
Trong sau thang dau nim 2013 nong trudng Minh Khanh d3 thuc hién duoc s6 phan
tram ké hoach cua ca nam la

624 : 960 = 0,65
0,65 = 65%
Dap s6 : 65%

Bai8:

Bai giai

Thé tich caa bé nudc dang hinh hop chit nhat 13 :
1,8x1,5%x1,2=2324(m°
Déi 3,24m* = 3240dm°= 3240I
Trong 10ng bé dang c6 sb lit nudc 12 :
3240 : 100 x 75 = 2430l
Pap s6 : 24301 nude

Bai 9 : Mot ngudi di xe dap tir A lac 7 gid 30 phat va dén B lac 8 gio 15 phat voi van
téc 12,6 km/gio. Tinh quang duong AB.
Bai giai
Thoi gian dé nguoi di xe dap di hét quang duong tir A dén B 1a
8 gio 15 phut - 7 gid 30 phuat = 45 phut
Poi 45 phat = 0,75 gio
Quang duong AB dai 1a :
12,6 x 0,75 = 9,45 (km)
Pap s6 : 9,45km
Bai 10* :
Bai giai:
Khi s6 bi chia khong doi, néu sé chia gap 3 1an thi thuong giam 3 1an. Thuong giam 3
1an dugc 0,75, nén thuong phai tim 1a:
0,75 x 3 =2,25.
Khi s6 bi chia khong d6i, néu thuong gap 2 1an thi s6 chia giam 2 1an. S6 chia giam 2
lan duoc 0,75, nén sb chia phai tim 1a :
0,75x2=15
S6 bi chia phai tim la:
2,25 x15=3,375
bap s6: S bi chia: 3,375; sb chia: 1,5

Toan 5-2 152



PHIEU BAI TAP CUOI TUAN 32

Hovatén:...................cccooivviinnnn.. Lop............
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S

[ ] 2 gior=30 phi [ ] 2 ngay 4 gis > 24 gio
5,3 gio =5 gio 3 phut 3kg70g=3070¢g
1927 cm? = 1,927 dm? 0,09 km=9m

par 2. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an ding
a. Khoang thoi gian tir lac 7 gio kém 10 phut dén lac 7 gio 30 phat 1a :

A. 40 phat B. 20 phat C. 30 phat D. 10 phat
b. Phép chia 6 gid 20 phut : 4 c6 két qua 1 :

A. 1gio 35 phat B. 2 gio 35 phat

C. 1gi0o 55 phat D. 1 gio Sphut

¢. Mubn tinh chu vi hinh tron khi biét ban kinh ta lam nhu sau :
A.rxrx314 B.rx2x3,14

C.r:2x314 D.rx2:3,14

d. Mét cai ho nude hinh chir nhat c6 chu vi 0,4 km.Chiéu rong bﬁng % chiéu dai . Hoi
cai hd d6 rong bao nhiéu ha?

A. 960ha B. 96ha C. 9,6ha ~ D.0,96ha

e. M4t hinh tam gidc vuong c6 do dai hai canh géc vuong lan luot 1a 2,5cm va 3,2
cm . Di¢n tich tam giac 1a :

A. 8cm’ B. 40cm’ C. 4cm’ D .0,4cm’
g Mudn tinh ban kinh hinh tron khi biét chu vi ta 1am nhu sau :
A. Lay chu vi chia cho 3,14 C. Lay chu vi chia cho 3,14 r0i chia 2
B. Lay chu vi nhan voi 3,14 D. L4y chu vi chia cho 3,14 rdi nhan 2
2. Phan ty luin
Bai 1. Tinh:
a)2 gio 13 phut + 3 gio 45 phut 4 i 52 phat + 1 gio 27 phat.
b)8 gio 51 phut — 5 gio 35 phat 3 gio — 1 gio 43 pht.
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¢)2 gidy 20 phiit x 2 1 gi&y 25 phat x 3

d)3 gid 48 phat: 3 4 gio 15 phut : 5

¢)21gio 12 phit : 6 12,8 phut : 4

Bai 2. Tinh bang cach thuin tién nhat:
a)3,45 x 0,99 + 3,45 : 100
b)1,2:6,5x 1,3.
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Bai 3: Tim x:
a) X:10+ X x39=48 b)4,1:Xx15=0,2.

Bai 4. Viét s6 thich hop vao chd cham:

I ndm = ... ngay hodc...... ngay 72 phat = ... gio
1 gio 20 phut = ... phut z phiit = ... gidy
3 ngay =... gi0 2

0,3 gi = ... phut 270 giy = ... phiit

2,5 ngay = ... gio
54 gid = ... ngay
Bai 5. : Luc 7gid 30 phat, mot ngudi di xe may tir TP.HCM dén Viing Tau cach nhau
110 km véi van toc 40 km/gio. Cung lac d6 mot 6 to di tir Viing Tau vé TP.HCM véi
van tbc 60km/gid. Hoi: a/. Hai xe gip nhau luc may gio?

b/. Chd hai xe gidp nhau cach TP.HCM bao xa?

;gi(&: ... phut

Bai 6:
Mot 6 t6 khoi hanh tir A luc 9 gio 15 phat voi vén toe 40,5 km/gio. Hoi 6 t6 dén B
vao luc nao, biét rang quang duong AB dai 97,2km va gitra dudong 6 t6 nghi 30 phut?
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Bai 7. Lac 7 gio 50 phat, bac Xuan di b tir A vdi van téc 4,5 km/gio va dén B vao
lac 9 gio 10 phut. Bac Thu di xe dap tur A dén B véi van tc 12 km/gio. Hoi bac Thu
mudn dén B trudc bac Xuan 15 phuat thi phai khoi hanh tir A vao luc may gio?

Bai 8:M6t manh dat hinh thang ABCD c6 day bé 1a 15m, day 16n hon day bé 10m.
Do mé rong duong nén ngudi ta di 1ay phan dat hinh binh hanh ABCM dé lam
duong (xem hinh v&). Tinh dién tich phan dat con lai, biét rang phan dat hinh binh
hanh c6 dién tich 180m®.

Bai 9 : Hinh tron tdm O ¢6 chu vi 28,26dm, hinh tron tdm P ¢6 dién tich 7850cm?.
Ho1 hinh tron nao ¢6 ban kinh 16n hon?
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Bai 10: Trong mot tiét hoc Mi thuat, gido vién yéu cau hoc sinh trang tri mat tAm bia
hinh
vudng c6 canh 20cm (nhu hinh v€). Em hay tinh dién tich phan da t6 mau ctia tam bia

Bai 11* : Tim mot sd, biét rang néu sé d6 nhan véi 4 ro6i trir di 4,5 thi cling ¢6 két qua
bang khi lay s6 do chia cho 4 r61 cong vdi 4,5.
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DAP AN
1. Phéin trac nghiém
Bai 1 : Dung ghi D, sai ghi S

D %gi(‘r — 30 phut D |5 ngay 4 giv > 24 giv
D |53 gioy=5 giv 3 phut D 3ke702=3070 ¢
b 1927 cm’ = 1,927 dm? b p,09 km =9m
Bai 2. Khoanh vao chir cai dat trueéc dap an ding
Cau a b c d e g
Dapéan | A A B D C C
2. Phan ty luin
Bai 1. Tinh :
a) 5 gio 58 phut b) 3 gio 16 phut c) 4 gio 40 phut
6 gio 19 phut. 1 gio 17 phut. 4 gi0 15 phut.
d) 1 gio 16 phut ; e) 3 gio 32 phut ;
51 phut. 3,2 pht.

Bai 2. Tinh bang cach thuén tién nhat:
a) 3,45 x 0,99 + 3,45 : 100 = 3,45 x 0,99 + 3,45 x 0,01
= 3,45 x (0,99 + 0,01)

=3,45 x1=3,45.
b)1,2:65x13=12:(6,5:1,3)
=1,2:5=0,24.
Bai 3: Tim x:
Q) X:10+Xx39 =48 b)4,1:Xx15 =0,2
Xx01+Xx%x39 =438 41:(X:15) =0,2
X x(0,1+3,9) =48 X:15 =41:0,2
Xx4 =438 X:15 =205
X =48:4 X =205x%x15
X =12 X =30,75
Bai 4. Viét sb thich hop vao chd chdm:
1 ndm = 365 (hoac 366) ngay 72 phat = 1,2 gio
1 gi 20 phat = 80 phit % phat = 40 giay

3 ngay =72 gio
0,3 gio = 18 phut
2,5 ngay = 60 gio

54 gio = 2,25 ngay
270 giay = 4,5 phdt.

2 6iy =12 phat
Bai 5.

Bai giai
Téng hai van toc 1a: 40 + 60 = 100 (km/gio)
Thot gian xe may va 0 to gdp nhau la:110 : 100 = 1,1 (gi0)
Poi: 1,1 gio =1 gid 6 phat
Hai xe gap nhau luc:7 gio 30 phut + 1 gido 6 phut = 8 gio 36 phut
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Cho hai xe gip nhau cach Viing Tau 1a:40 x 1,1 =44 (km)
Dap s6: a/ 8 gid 36 phat
b/ 44km
Bai 6:

Bai giai:
Thoi gian 6 t6 di tir A dén B la:
97,2 : 40,5 = 2,4 (gio)
2,4 gio =2 gio 24 phut.
O t6 dén B luc:
9 gid 15 phut + 30 phut + 2 gio 24 phat = 12 gid 9 phut
Dap sb: Luc 12 gio 9 phat
Bai 7.

Bai giai: ’
Thot gian bac Xuan di bd tr A dén B 1a:
0 gio 10 phut — 7 gio 50 phut = 1 gio 20 phut
I gio 20 phat =~ gio
Quing duong tir A dén B dai la:

45 =6 (km)
Thoi gian bac Thu di tir A dén B la:
6:12=0,5 (gio)
0,5 gio = 30 phut
Bac Thu can dén B luc:
9 gid 10 phut — 15 phut = 8 gior 55 phut
Bac Thu phai khoi hanh tir A lac:
8 gio 55 phut — 30 phat = 8 gio 25 phut
Dap s6: 8 gio 25 phut.

Bai 8:.

o H M C

Vi hinh ABCM 1a hinh binh hanh nén AB = MC = 15m, do d6 DM = 10m.

Do dai cia AH 1a chiéu cao ctia hinh binh hanh va ciing 1a chiéu cao cia . hinh tam
giac ADM (xem hinh v¢).

Chiéu cao AH ctia hinh binh hanh ABCM Ia:

180 : 15 =12 (m)

Dién tich phan dat con lai (dién tich hinh tam giac ADM) la:

10 x 12 : 2 =60 (m?).
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Bai 9 :
Bai giai
Ban kinh hinh tron tam O la:
28,26 : (3,14 x 2) = 4,5 (dm)
Tich hai ban kinh cua hinh tron tam P 1a:
7850 : 3,14 = 2500 (cm?)
2500cm’ = 25dm’
Ta c6: 5 x 5=25. Do d6 ban kinh hinh tron tdm P 1a 5dm.
Vay: Ban kinh hinh tron tdm p 16n hon béan kinh hinh tron tdm O.
Bai 10:
Bai giai
Ban kinh hinh tron 1a: 20 : 2 = 10 (cm)
Dién tich hinh tron 13:10 x 10 x 3,14 = 314 (cm?)
Dién tich miéng bia hinh vuéng 1a: 20 x 20 = 400 (cm®)
Dién tich phan t6 mau 14:400 - 314 = 86 (cm?)
Dap sb: 86 cm®

Bai 11 :

Goi s phai tim 14 X. Theo dau bai ta co:

Xx4-45=X:4+45

X x4—X:4=45+4,5 (Hai biéu thirc ciing b6t x : 4 va thém 4,5)
Xx4-Xx0,25=9

X x(4-0,25)=9

X x375=9

X=9:375
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PHIEU BAI TAP CUOI TUAN 33

Hovatén:...................cccooivviinnnn.. Lop............
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
[ ] Dién tich toan phan cua hinh 1ap phuong c6 canh 5cm la 150cm®
[_] Hinh hop chit nhat dai 12dm, rong 5d, cao 10dm ¢ thé tich 600dm®
Bai 2. Khoanh vao chir cai dat truwdc dap an dung

a. Hinh dudi day gdm 6 hinh 1ap phuong , mdi hinh 1ap phuong déu c6 canh bang 3
cm . Thé tich cua hinh do 1a :

—

|

A 18cm’ B. 162 cm® C. 54cm® D. 243cm®
b.Th¢ tich ctia mét hinh 1ap phuong c6 canh 4 dm la :

A.16 dm® B. 64 dm’ C. 64 dm’ D. 12 dm®
c. Biét 95% cita mot s6 14 475 . Vay = cua s§ do la :

A. 19 B. 95 C. 100 D. 500

d. Mot bé nude dang hinh hop chit nhat ¢ cac kich thude do trong 1ong bé 1a : dai
4m cao 18dm rong 3m va 80% thé tich cua bé dang chira nuéc . Mirc nude trong bé
cao la:

A. 1,42m B.1,4m C.1,44m D.1,6m

e. Mot buc gb duogc ghép bai 6 khoi gb hinh 14p phuong bang nhau canh 4 dm ( nhu
hinh v& ) .Thé tich ctia buc gb

‘ 4dm

A. 384 dm’ B. 96 dm® C. 64 dm’ D. 24 dm®

g. boi bong cia mot truong hoc da thi dau 20 trém,th:fmg 19 tran . Nhu thé ti sb phﬁn
tram céc tran thang ctia doi bong d6 1a :

A. 19% B. 85% C. 90% D. 95%

h. Mot hinh tam giac c6 day bang chiéu dai hinh chit nhat , chiéu cao bang chiéu
rong hinh chir nhat . Hoi dién tich hinh tam giac d6 bang bao nhiéu phan tram dién
tich hinh chir nhat ?

A. 50% B. 40% C.30% D .60 %

2. Phan ty ludn

Bai 1. Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cta hinh hop chit nhat c6:

a) Chiéu dai 25 cm, chiéu rong 15 cm va chiéu cao 12 cm.
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b) Chiéu dai 7,6 dm, chiéu rong 4,8 dm va chiéu cao 2,5 dm.
Y L. 4 <A ~ 2 N DY 3
c¢) Chiéu dai - m, chi€u rong — m va chiéu cao - cm.

Bai 2: X4 Binh Minh c6 20,4ha dat trong rau va 25,5ha dat trong khoai. Hoi:
a) Dién tich dat trong rau bang bao nhi€u phan tram dat trong khoai?
b) Dién tich dat trong khoai bang bao nhi€u phan tram dat trong rau?

Bai 3. Mgt hinh hop chit nhat ¢6 thé tich 5,76m’ chiéu dai 2,4m, chiéu rong bing =
chiéu dai. Tinh dién tich toan phan cta hinh hop chit nhat do.
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Bai 4: Nguoi ta son toan bd mat ngoai va trong ciia mot cai thung hinh hdp chir nhat
c6 chi€u dai 75cm, chiéu rong 43cm, chiéu cao 28cm (thung co6 nap).

a) Tinh dién tich can son?
b) Ctr m6i m® thi son hét 32000 ddng. Tinh sb tién son cai hop do?

Bai 5. Theo ké hoach san xuat, mot to phai lam 520 san pham, dén nay t6 d6 da lam
dugc 65% s6 san pham. Hoéi theo ké hoach, t6 sdn xuat d6 con phai lam bao nhi€u san

pham nira?

Bai 6.M6t vuon hoa hinh chir nhét ¢6 chu vi 1a 120 m . Chiéu rong bang % chiéu dai .
a- Tinh chiéu dai, chiéu rong vuon hoa do?

. 9 1 A 14 b ;( \ /( M . 92 * A 14 /( . . \
b- Nguoi ta st dung s dién tich vuon hoa dé 1am 161 di. Hé1 dién tich 161 di 1a bao

nhiéu mét vuéng?

Bai 7: Nghi he, ban Ha vé qué phai di hai chang duong bang tau hod va ca nd. Quing
duong di bang tau hoa dai hon quing dudng di bang ca nd 1a 120km va quing dudng
di bang tau hoa gip 4,75 1an quing dudng di bang ca nd. Tinh quing dudng ban Ha
di vé qué.
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20 tan gao. SO gao con lai trong kho bang 97% sb gao ¢ luc dau. Hoi luc dau trong
kho ¢6 bao nhiéu tan gao?

Bai 9: M6t manh dat dugc v& trén ban d6 ti 18 1 : 1000 co kich thude theo hinh vé&
dudi day. Tinh chu vi va dién tich ciia manh dat do.

A 4cm
M|
3cm
G s
5.1cm
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Bai 10*: Mot bé nudc lam bang tén dang hinh hop chir nhat c6 chiéu cao 13 1,2m,
chiéu rong kém chidu dai 0,6m va c6 dién tich xung quanh 13 6,72m?. Khi bé khong
cd nude, ngudi ta md voi cho nudc chay vao bé, mdi gio duge 5611 nude. Hoi sau
may gid thi luong nudc trong bé bang 75% thé tich clia bé?
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DAP AN
1. Phin trac nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S

P | Dién tich toan phan cua hinh 14p phwong c6 canh 5cm 1a 150cm’

S | Hinh hop chitr nhat dai 12dm, rong 5m, cao 10dm c6 thé tich 600dm®

Bai 2. Khoanh vao chir cai dat trueéc dap an ding

Cau a b c d e g
Pap an | B B C C A D
2. Phén ty ludn

Bai 1.

Ps: a) Sxq = 960 cm”
Stp = 1710 cm?
b) S xq = 62 dm?
Stp = 134, 96 dm®
c) Sxq = 36/25 m?
Stp =52 /25 m?
Bai 2:
Bai giai:
a) Ti s6 phan trim cua dién tich trong rau va trong khoai 1a:
20,4:255=0,8
0,8 =80%
b) Ti s6 phan trim cua dién tich trong khoai va trong rau 1a:
25,5:20,4=1,25
1,25 = 125%
Dap s6: a) 80%; b) 125%.
Bai 3.
Bai giai
Chiéu rong cua hinh hop chit nhat la:
2,4 x> =1,6(m)
Di¢n tich day ctia hinh hdp chit nhat la:
2,4 x 1,6 = 3,84 (m?)
Chiéu cao cta hinh hop chir nhat 1a:
5,76 :3,84=1,5(m)
Dién tich xung quanh cua hinh hp chir nhat la:
(24+1,6)x2x15=12(m%
Dién tich toan phan cta hinh hop chir nhat 1a:
12 + 3,84 x 2 = 19,68 (m°).
Bai 4: Nguoi ta son toan bd mat ngoai va trong ctia mot cai thung hinh hop chit nhat
c6 chiéu dai 75¢m, chiéu rong 43cm, chiéu cao 28cm (thung c6 nap).
a) Tinh dién tich can son?
b) Ctr m&i m* thi son hét 32000 ddng. Tinh sb tién son cai hop do?
Bai giai
Dién tich xung quanh cua cai thung la:
(75 + 43) x 2 x 28 = 6608 (cm?)
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Dién tich hai day cua cai thung la:
75 x 43 x 2 = 6450 (cm?)
Dién tich can son cai thung 1a:
(6608 + 6450) x 2 = 26116 (cm?)
Doi 26116cm” = 2,6116m°
S tién son chiéc hop do6 la:
32000 x 2,6116 = 83571,2 ( dong)
Dap sb: a, 2,6116m?
b, 83571,2 ( d6ng)
Bai 5. Theo ké hoach san xuat, mot to phai lam 520 san pham, dén nay t6 d6 da lam
duoc 65% sb san phém. Hoi theo ké hoach, t6 san xuit d6 con phai lam bao nhiéu san
pham nira?
Bai giai
Dén nay, t6 d6 da lam duogc s san phém la:
520 : 100 x 65 =338 ( san pham)
T6 san xuat d6 con phai 1am s6 san pham nira la:
520 — 338 = 182 ('san pham)
Pap s6: 182 san pham
Bai 6.
Bai giai
a- Ntura chu vi cua thira rudng la:
120:2 =60 (m)
Chiéu rong cta thira rudng 1a:
60:(5+7)%x5=25(m)
Chiéu dai cua thira rudng 1
60- 25 = 35(m)
b- Dién tich cta thira rudng la:
35 x 25 =875 (m" )
Dién tich 16i di 1a:
875 x — =35 (m” )

Pap s6 : a- Chiéu rong : 25 m
Chiéu dai 35 m
b-35m?
Bai 7: Nghi hé, ban Ha vé qué phai di hai ching duong bang tau hoa va ca nd. Quing
duong di bang tau hoa dai hon quing duong di bang ca nd 1a 120km va quing dudng
di bang tau hoa gap 4,75 lan quing duodng di bang ca nd. Tinh quing dudng ban Ha
di vé qué.
Bai giai
Quéng duong di bang ca nd 1a 1 phan thi quing duong di bang tau hoa sé& 1a 4,75

phan nhu thé. ‘
Quang duong di bang ca nd la:
120: (4,75 —1) = 32 (km)
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Quing dudng di bang tau hoa 1a:
120 + 32 = 152 (km)
Quing dudng ban Ha vé qué dai la:
152 + 32 = 184 (km).
Pap sb: 184km
Bai 8. Tai mot kho gap, 1an thir nhat nguoi ta xuat di 25 tin gao, 1an th hai xuét di
20 tan gao. SO gao con lai trong kho bang 97% sb gao ¢ luc dau. Hoi luc dau trong
kho c6 bao nhiéu tan gao?
Bai giai
Sb gao xuat di trong ca hai lan la:
25 + 20 = 45 (tin)
Ti s6 phan trim s6 gao da xuét di véi sb gao trong kho 14 :
100% — 97% = 3%
Sb gao c6 trong kho luc dau 1a:
45 : 3 x 100 = 1500 (tan).
Pap s6: 1500 tan
Bai 9 :

HD: Néi B vé6i E ta duoc hai hinh thang vudng (xem hinh v&).

A 4cm B

3cm

S.1cm

D
Vi ti 16 ban do 1 : 1000 nén do dai that cua:
AB la 4cm x 1000 = 4000cm = 40m;
BC la 4,2cm x 1000 = 4200cm = 42m:;
CD la 2,3cm x 1000 = 2300cm = 23m;
ED la 1,9cm x 1000 = 1900cm = 19m:;
GE la 5,1cm x 1000 = 5100cm = 51m;
AG la 3cm x 1000 = 3000cm = 30m.
Chu vi cia manh dét 1a;
40 + 42 + 23 + 19 + 51 + 30 = 205 (m)
Dién tich manh dat hinh thang ABEG la:
(51 + 40) x 30 : 2 = 1365 (m°)
Dién tich manh dat hinh thang BCDE la:
(42 +19) x 23:2=701,5 (M%)
Dién tich ciia ca manh dat la:
1365 + 701,5 = 2066,5 (m?) Dap sb: 2066,5 m*
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Bai 10* :
Bai giai:
Chu vi day cua bé nudc 1a:
6,72 :1,2=5,6 (m)
Nira chu vi day ctia bé nudc 1a:
56:2=2,8(m)
Chicu dai ctia bé nude la:
(28+0,6):2=1,7(m)
Chiéu rong ctia bé nudc 1a:
1,7-0,6 =1,1 (m)
Thé tich ctia bé nudc 1a :
1,7x1,1x 1,2 =2244 (m®)
75% thé tich cua bé nudc la:
2,244 x 75 : 100 = 1,683 (m°)
561 | = 561dm® = 0,561m°
Thoi gian dé voi chay duoc lugng nude bang 75% thé tich ciia bé nudc 1a:
1,683 : 0,561 =3 (gio)
Pap s6: 3 gio.
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PHIEU BAI TAP CUOI TUAN 34

Hovatén:...................cccoovviinnnnn.. Lop............
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
a) 215 phat = 21,5 gio O
b) 4 dm® 15cm® = 4,015dm* =
C) 2%) gio =3 gid 20 phat O
d) 3 ha 12m?= 3,012ha O
Bai 2. Khoanh vao chir cai dat truedc dap an dang
a.8% cua 3501 la:

A. 287I ‘ B 28OI C. 2800l D.7240I
b. Biéq do bén cho biet két qua hoc 'Eélp cua h(_)cqsinh ¢ mot truong ti€u hoc.
Tinh s6 hoc sinh dat hoc luc gioi, biét trudong ti€u hoc d6 c6 840 hoc sinh.

B 5%

A. 564 hoc sinh B. 546 hoc sinh C. 252 hoc sinh D. 524 hoc sinh
c.Dién tich hinh tam giac ABC la:

A

3,6 cm

A. 15 cm? B. 7,5 cm? C. 18 cm? D. 9 cm?
d.Dién tich hinh thang ABCD Ia:
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6cm B
4.8cm
-
D H 8cm C

A.672cm*  B.336cm’ C.38,4cm’ D. 28,6 cm’
e.Cho biét 46% so gao trong kho 1a 1150kg gao. Hoi trong kho ¢6 bao nhiéu ki-16-
gam gao?
A. 2500kg B. 25000kg C.5290kg D.529kg

2. Phan ty luin
Bai 1. Bi€u do dudi day cho biét ti sO phan tram dién tich trong cac loai cdy an qua &
mot trang trai:

B o
B b
B i

Céc loai cay an qua

khac

Hay cho biét ti s0 phan trdm dién tich trong moi loai cdy an qua cua trang trai dugc
thé hién trén bicu do.

Bai 2: S6 cay ciia mot doi trong rung trong dugc thong ké theo timg nam nhu bang

dudi day :
Nam 2001 2002 2003 2004
Sb cay 5720 5670 5760 6570

a) Nam nao doi trong rimg trong duoc nhiéu cay nhat ? Nam nao trong duoc it ciy
nhat ?

b) Sap xép cac nam theo thir ty sd cdy trong duoc ting dan.
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¢) Trung binh mdi ndm di tréng rimg da trong duge bao nhiéu cay ?

Bai 3: Quan sat biéu d0 va tra 10i cAu héi bén dwéi

BIEU DO HINH COT THE HIEN SAN LUQNG LUONG THU'C CUA LIEN BANG NGA
GIAI DOAN 1995 - 2005

San lwgng lvrong thyc
4 (tridu tén)

100 -
90 4
80 4
70 -
60 -
50 4
40 -
30 -
20 4
10 A

1995 1998 1999 2000 2001 2002 2005 Nam

a. Nam nao san luong luong thuc cta Lién Bang Nga dat cao nhat? Nam nao dat san
luong thap nhét?

b. Nhitng ndm nao c6 san lugng luong thuc cao hon nam 2000?

c. Nhitng nam nao c6 san lugng luong thuc thap hon 60 triéu tin?

d. Tir nam 1999 dén nam 2000, san lwong luong thuc cta Lién Bang Nga da tang 1én
bao nhiéu phan trim ( Thuong 1y dén bén chit s6 & phan thap phan)
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Bai 4: Biéu dd hinh quat bén cho biét ti s0 phﬁn tram hoc sinh tham gia hoc tu chon
cac mon Toan, Tiéng Viét, Tiéng Anh cua khdi 16p 5 & mot trudng tiéu hoc. Biét ring
s6 hoc sinh tham gia hoc ty chon mon Toén 1a 90 ban. Tinh s6 hoc sinh tham gia hoc
tu chon mén Tiéng Viét, mon Tiéng Anh.

Tiéng Viét
30%

Bai 5: Luc 8 gid, mdt ca nd di xudi dong tir bén A dén bén B. Vin tdc cua ca nd khi
nude yén lang 1a 20km/h, va van tc cia dong nudc 1a 4km/h. Bén 9 gior 15 phat thi
ca nd dén B. Tinh d6 dai cua quing song AB?

Bai 6. Tinh dién tich manh dat co kich thudc theo hinh v& dudi day:
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38m

Bai 7: Mot can phong dang hinh hop chir nhat c¢6 chiéu dai 6m, chiéu rong 3,6m,
chiéu cao 3,8m. Nguoi ta muén quét voi vao cac bire tuong xung quanh va tran cia
can phong d6. Hoi dién tich can quét voi 1a bao nhiéu mét vudng , biét tong dién tich
c4c ctra bang 8 m°. (chi quét bén trong phong)

Bai 8. Mot thira rudng hinh binh hanh c6 sé do canh day 1a 120m va chiéu cao bang
3 , . ,
4 canh day. Nguoi ta cdy lua trén thira rudng do, cit 500m® thu duoc 1250kg lua. Hoi

thira ruéng d6 thu dugc bao nhiéu tan thoc?
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Bai 9 : Theo ké hoach san xuit, mot to phai lam 520 san phém, dén nay td d6 da lam
duoc 65% s6 san pham. Hoéi theo ké hoach, t6 san xuat @6 con phai lam bao nhi€u san
pham nira?

Bai 10* :M6t bé nude dang hinh hop chit nhét c6 chiéu dai 1,5m, chiéu rong 1,2m,
chiéu cao 1,5m. Hién tai i thé tich ctia bé dang c6 nudc. Hoi phai dd thém vao bé

A 11 , 24 02, Xy , ,
bao nhiéu lit nudc dé — thé tich bé c6 chira nudc?
=
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DAP AN
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
a)S
b) b
C)S
d)S
Bai 2. Khoanh vao chir cai dat truwdc dap an dung

Cau a b c d e

Papan | A B D B A

2. Phan ty luin
Bai 1. Biéu do dudi day cho biét ti sO phan tram dién tich trong cac loai cdy an qua &
mot trang trai:

B o
N b
B v thicu

Céc loai cay an qua
khac

Ti s6 phan tram dién tich trong xoai: 17,5%
Ti s6 phan tram dién tich trong nhan: 20%
Ti s6 phan tram dién tich trong vai thidu: 27,5%
Ti s6 phan tram dién tich trong cac loai cdy an qua khac:
100% - ( 17,5% +27,5% + 20 %) = 35%
Bai 2: a) Nam 2004 trong duoc nhiéu cdy nhat (6570 cay).
Niam 2002 trong dugce it cay nhat (5670 cay).
b) Nam 2002 ; Nam 2001 ; Nam 2003 ; Nam 2004
(5670 cay) (5720 cay) (5760 cay) (6570 cay)
c) S6 cay trung binh mdi nam doi trong rimg da trong duoc 13
(5670 + 5720 + 5760 + 6570) : 4 = 5930 (céy)
Bai 3:
a. Nam 2002 san luong luong thuc cta Lién Bang Nga dat cao nhat. Nam 1998 dat
san luong thip nhat.
b. Nhiing nam c6 san lugng luong thuc cao hon nam 2000 1a 2001, 2002 va 2005.
c. Nhirng niam c6 san luong luong thuc thap hon 60 triéu tdn 1a nim 1998 va 1999.
d) Tir ndm 1999 dén nam 2000, san lugng luong thuc cua Lién Bang Nga di ting 1én
s6 phan tram la:
(64,3 - 53,8) : 53,8 =0,1195
0,1195 =11,95%
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Bai 4:
Bai giai
S6 hoc sinh tham gia hoc tu chon mon Toan chiém sd phﬁn tram la:
100% - 32,5% - 30% = 37,5%
S4 hoc sinh tham gia hoc tu chon mon Tiéng Viét la:
90 : 37,5 x 30 =72 ( hoc sinh).
S6 hoc sinh tham gia hoc tu chon mon Tiéng Anh 1a:
90 : 37,5 x 32,5 =78 ( hoc sinh).
bap s6: 72 hoc sinh hoc mén Tiéng Viét
78 hoc sinh hoc moén Tiéng Anh
Bai 5:
Bai giai
Van tdc ca nd khi xudi dong 1a :
20 + 4 =24 (km/h)
Thoi gian ca nd di tir A dén B 1a:
9 gio 15 phut - 8 gio =1 gio 15 phat = 1,25 (gi0)
Quéng séng AB dai la
24 x 1,25 =30 (km)

Bai 6.
N6i D v6i N ta duoc hai hinh chir,nhat nhu hinh v& duéi day:

A 3 lm R

P

Dién tich hinh chir nhat ABCD la:
31 x 21,5 = 666,5 (M?)
Dién tich hinh chit nhat MNPQ la:
38 x 15,5 = 589 (m?)
Dién tich manh dat 1a:
666,5 + 589 = 1255,5 (m°).
Pap sb: 1255,5m”
Bai 7:
Bai giai:
Dién tich xung quanh cua can phong la:
(6+3,6)x2x3,8=7296 (m?
Dién tich tra cua can phong la:
6x3,6=21,6(m?
Dién tich can quét voi 1a:
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(72,96 + 21,6 ) - 8 = 86,56 (m’)
Dap sb: 86,56 m?
Bai 8.
Bai giai
Chiéu cao thira rudng 1a:

120 x %z 90(m)
Di¢n tich thira rudng la:
120 x 90 = 10800 (m?)
Thira rudng d6 thu duogc s6 ki-16-gam Ia Ia:
10800 : 500 x 1250 = 27000(kg)
27000kg = 27 tin
Pap sd: 27 tan
Bai 9 :Theo ké hoach san xuat, mot to phai 1am 520 san pham, dén nay t6 d6 da lam
duogc 65% sb san phém. Hoi theo ké hoach, td san xuat d6 con phai lam bao nhiéu san

pham nita?
Bai giai
Pén nay t0 san xuat da 1am dugc s san pham la:
520x65 : 100=338 (san pham)
S6 san pham t6 san xuat con phai 1am 13 :
520 — 338 = 182 (san pham)
Pap s6 : 182 san pham
Bai 10* :

Bai giai:

Thé tich cia bé nudc 1a:
15%x12%x15=27(m’
2,7m* = 2700 |
Hién tai luong nude trong bé 1a:
2700 : 4 =675 (1)

Thé tich cta bé chira lwong nudc 1a:

2700 x% = 2160 (I)

S4 lit nude can do6 thém la:
2160 - 675 = 1485 0]
Dap so: 14851 nude
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PHIEU BAI TAP CUOI TUAN 35

Hovatén:...................cccooivviinnnn.. Lop............
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
Dung ghi D, sai ghi S:
S thap phan 620,06 thay dbi thé nao khi:
a) Chuyén ddu phay sang phai mot chit s6?
Gaplén 10 1an .....
Giam di 10 lan .....
Tang lén 5580,54 don vi .....
Giam di 5580,54 don vi .....
b) Néu chuyén dau phay ctia 1 sb thap phan sang trai hai chit s6 thi s6 do6 sé....
Gap 1én 100 lan .....
Giam di 100 lan .....
Tang lén 613,8594 don vi .....
Giam di 613,8594 don vi .....
Bai 2. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an diang
a. SO bé nhat trong cac s6: 3,055; 3,050; 3,005; 3,505 1a:
A. 3,505 B. 3,050 C. 3,005 D. 3,055
b. Trung binh mot nguoi thg lam mot san pham hét 1gio 30 phit. Ngudi d6 lam 5 san
pham mat bao 1au?
A. 7 gio 30 phut B. 7 gi¢ 50 phut C. 6 gio 50 phut D. 6 gi¢ 15 phut
¢. C6 bao nhiéu s thap phan & gitra 0,5 va 0,6:

A. Khong c6 s nao B. 1 s6 C.9s6 D. Rét nhiéu s6
d.Tim mot s biét 20% cua nd 1a 16. S6 d6 1a:

A.0,8 B.8 C. 80 D. 800

e.1 gio 15 phit = ......gio . SO thich hop dién vao chd cham 1a :

A. 1,15 B. 1,25 C. 115 D. 75

9.0 hinh bén c6:

B M 'N T ™ €

BM =MN = NI = IK =KC , ‘

Dién tich hinh tam gidc ABI chiém bao nhi€u phan tram dién tich hinh tam giac
ABC?

A. 3% B.2 % C.30% D. 60 %
h. Viét s6 thich hop vao chd chdm dé 3m® = ........ dm?®
A. 30 B. 300 C. 30000 D . 3000

2. Phan ty luan
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Bai 1. Pit tinh roi tinh

|a.56,72+76,17 | b.367,21 - 128,82

|¢.3,17x4,5 | d.52,08 :4,2

Baiz Tinh
a) —x +2 —><5
4 15 9

25 18
b)—“x “x
12 5

33 43

&3

C) (25,46 — 56,42 : 4) + 16,5 x 23;
d) (32,5 + 28,3 x 2,7 — 108,91) x 2006.

Bai 3: Dlen sO thich hop vao chd cham:

a.048m*=...... cm?’
b. 0,2 kg = ... g
Bai 4: Bai 4. Tim x:
ayx+4,7=128

c.5628 dm®=...... m®
d. 3 gio 6 phut = ....gi0

b) X:7,8=5,34
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Bai 5.Ti 1¢ phan trim cua cac trudng tiéu hoc, trung hoc co sd, trung hoc phd thong &
mot tinh dugc cho trong bi€u do sau:

Tieu hoc

Hoi s truong tiéu hoc chiém bao nhiéu phan trim? Néu tinh d6 c6 207 trudong tiéu
hoc thi tong sO cac truong ti€u hoc, trung hoc co s¢ va trung hoc pho thong cua tinh
do 1a bao nhicu truong?

Bai 6:Mot ngudi thu mua sat vun va ban duoc 2400000 dong. Tinh ra so tién lai
bang 25% tien von. Hai tién von dé mua so sat vun cua nguoi do6 1a bao nhiéu?

Bai 7: Quing duong AB dai 180 km. Lic 7 gio 30 phut, mot 6 to di tir A dén B voi
van tbc 54 km/gio, cung lic d6 mot xe may di tir B dén A voi van toc 36 km/gio.
Hoi:

a. Hai xe gip nhau lac miy gid?

b. Chd 2 xe gip nhau cach A bao nhiéu ki-16-mét?
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Bai 8.. Mot phan xudng lam mot s6 cong viée can 120 ngudi lam trong 20 ngdy s&
xong. Nay c6 thém 30 nguo1i nira thi [am trong bao nhi€u ngay s€ xong?

Bai 9 Mot cin phong dang hinh hop chit nhat ¢ chiéu dai 8m, rong 4,5m va cao 4m.
Nguoi ta quét voi tran nha va 4 birc tudng xung quanh bén trong ngdi nha. Biét dién

tich cua cira 1a 8,9m®. Hay tinh dién tich can quét voi?

Bai 11* :Tinh nhanh

21 0% +—=+0,24
S50 100
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DAP AN
1. Phén tric nghiém
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
Bai 1: Dung ghi D, sai ghi S
bung ghi D, sai ghi S: o
SO thap phan 620,06 thay do1 thé nao khi:
a) Chuyén dau phay sang phai mot chir s6?
Gap 1én 10 lan D
Giamdi 10 1an S
Tang lén 5580,54 don vi D
Giam di 5580,54 don vi S ’ , ,
b) Néu chuyén dau phay cua mot so thap phan sang trai hai chir s6 thi s6 d6 s¢
Gap 1€n 100 lan S
Giam di 100 lan d
Tang 1én 613,8594 don vi S
Giam di 613,8594 don vi b
Bai 2. Khoanh vao chir cai dat trudc dap an diang

Cau a b c d e g h

Papan | C A D C B D D

2. Phan ty luin
Bai 1. Pit tinh roi tinh

a. 132,89
b. 238,39
c. 14,265
d. 12,4

Bai 2:

c) (25,46 — 56,42 : 4) + 16,5 x 23 = 390,855
d) (32,5 + 28,3 x 2,7—-108,91) x 2006 =0
Bai 3: Dién s thich hop vao chd chim:

a. 0,48 m* = 4800 cm?

b.0,2kg=200g

c. 5628 dm* = 5,628 m°®

d. 3 gio 6 phut = 3,1.gio

Bai 4: Bai 4. Tim Xx:

a)x+4,7 =128 b)x:7,8 =5,34
x =12,8-4,7 X =534x78
X =8,53 X =41,652

Bai 5.
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Bai giai
S truong tiéu hoc cua tinh d6 chiém sé phan tram la:
100% - 42% - 12% = 46 %.
Téng s céac trudng tiéu hoc, trung hoc co so, trung hoc phd thong cua tinh d6 1a:
207 : 46 x 100 =450 (truong).
Dap so: 450 truong
Bai 6:
Bai giai
S tién ban chiém s6 phan tram la:
100% + 25% = 125%
S tién von mua sit vun ciia nguoi do 1a:
2400000 : 125000 x 100 = 1920000( dong)
Dap sb: 1920000 dong
Bai 7:
Bai giai
Té6ng hai vén toc 1a:
36 + 54 =90 (km/ gio)
Hai nguoi gép nhau sau:
180 : 90 = 2 (gio)
Hai nguoi gap nhau luc:
2 gio + 7 gid 30 phat = 9gio 30 phit
Chd gip nhau cach A s6 km 1a:
54 x 2 =108 (km)
Pap so: a) 9 gio 30 phut
b) 108 km
Bai 8
S6 nguoi sau khi thém la:
120 + 30 = 150 ( nguoti)
Nay c¢6 thém 30 ngudi nita thi 1am trong sb ngay s& xong cong viéc dé la:
120 x 20 : 150 = 16 ( ngay)
Pap sb: 16 ngay
Bai 9
Dién tich tran nha la:
8 x 4,5 =36 (m?)
Di¢n tich xung quanh cua phong do la:
(8+4,5)x2x4=100 (m?)
Dién tich can quét voi 1a:
100 + 36 — 8,9 = 127,1 (m°)
Pap sb: 127,1m?
Bai 10* :Tinh nhanh

£+9%+ﬂ +024 = 2_6 +i+ﬂ+£: 26+9+41+24:@:1

50 100 100 100 1pg 100 100 0

[a—y
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10 PE KIEM TRA CUOI HQC KI II
PE 1

L.Phén tric nghiém: Khoanh vio chir cdi truée ddp dn diing:

Cau 1: Gi4 tri cta chit s6 9 trong s6 35,098 la:

A.Chin chuc B.Chintrim  C.Chin phdn mudi  D.Chin phan trim
Cau 2: S 16n nhat trong cac sb: 4,74; 7,04; 7,4; 7,74 1a:
A. 4,74; B.7,04, C.7.4; D.7,74

Cau 3: 1,25 km bang bao nhiéu m?
A.1,25 B.1025 C.1250 D.1205
Cau 4: 25% cua 180 la:

A.45 B.720 C.% D.35
CAu 5: Hinh tam giac c6 d6 dai day 1a 18cm, chiéu cao 8cm. Dién tich hinh tam giac
do la:
A.144cm? B.72cm’ C.26cm? D.52cm?
CAu 6 : Phép doi nao sai ?
A.  6m°24dm’ = 6,24m’
B. 1,5tin =1500 kg
C. 0,53m°®=53dm’
D 5 g16 30 phut = 5,5 gio
Cau 7 : Mot hinh tron ¢6 ban kinh 6¢cm. Dién tich hinh tron d6 1a :

A.37,68 cm? B.113,04 cm? C.18,84 cm? D. 452,16 cm?
Cau 8 : An di 100m trong 2 phut. V&i van téc nhu vy, dé di duoc 1km thi An phai
di trong bao lau?

A.10 phut B.20 phut C. 50 phat D.100 phat

IL.Phan tw luin:

Cau 9: Pit tinh rdi tinh:
a. 355,23 + 347,56 b. 479,25 - 367,18
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Cau 10: Mot cira hang c6 420 kg gao, cira hang da ban 25% sb gao d6. Hoi ctra hang
con lai bao nhiéu kg gao?

......................................................................................................
......................................................................................................

......................................................................................................
......................................................................................................

CAu 11: Cho hinh thang vudng c6 day bé 15cm, day 16n gip déi day bé, chiéu cao
bang day bé.

a.Tinh di¢n tich hinh thang do.

b. M¢& rong day bé thanh hinh chit nhat thi dién tich tang thém bao nhiéu?

......................................................................................................

....................................................................................

......................................................................................................

....................................................................................

......................................................................................................

....................................................................................

......................................................................................................

....................................................................................
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|. PHAN TRAC NGHIEM

Cau 1: Sb thap phan gém ba tram nam muoi don vi, tam phﬁn tram, dugc viét 1a:

A. 35,08 B. 350,8 C. 350,08 D. 35,8
Cau 2: Trong mét nira ngay kim gio quay dugc sd vong 1a:

A. 24 vong B. 12 vong C. 6 vong D. 4 vong

Cau 3: 52,5% cua 400 la:

A 4 B. 52,5 C. 2100 D. 210
Cau 4: Trong cac sb sau 7135; 3948; 6790; 9750. Sb chia hét cho ca 2; 3 va 5 la:
A. 9750 B. 6790 C. 3948 D. 7135

Cau 5: Pung ghi D; sai ghi S vao 6 tréng:
a. 0,010203m® = 102030 ¢cm® b. 6m?3dm? = 6,03 m?

Cau 6: Mt mot dong hd hinh tron c¢6 duong kinh 14 5cm. Dién tich mat dong hd d6
la:

A. 75,8cm? B. 78,5cm? C. 196,25¢cm? D. 19,625cm?
II. PHAN TU LUAN:

Cau 7: bit tinh rdi tinh:
a. 123,4 + 56,78 b. 201,7 - 20,16 c.46,29x8,06 d.61,92:24

Cau 8: Nbi phép tinh voi két qua dung:

2 gio 15 phut + 1 gio 50 phut 6 gio 30 phut
4 phat 12 giay — 1 phat 20 giay 2 phut 52 giay
2 gio 10 phit x 3 2 gio 30 phut
12 gi 30 pht : 5 4 gio 5 phut
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Cau 9: Hai 6 t6 xuat phat tir A va B ciing mot luc va di nguoc chleu nhau, sau hai gio
ching gap nhau. Quang duong AB dai 210 km. Tim van tdc ctia mdi 6 t0, biét van

tdc 6 to di tir A bangg van toc 6 to di tir B.

Cau 10: Tinh A
A=4598:0,01x4,2-6,27:0,5+3,9
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PE 3
I.PHAN 1: TRAC NGHIEM (3 di¢m)
Bai 1: Hay khoanh vao chir dat trude cau tra 101 dung.

a.Chir s6 4 trong s6 thap phan 53,2408 c6 gia trj 13 :

% B. % C. ﬁ D. ﬁ
b. Tim 1 s biét rang 5,5 % ctuano 1a 44. S6 do 1a :
A. 600 B. 800 C. 700 D. 900
C. %du’qc viét thanh phén s6 thap phan 1a :
=~ B. % C. 2% =
d. 45 % cua 180 cay la:
A. 8lcdy B. 81 C. 400 D. 400 cay
Bai 2: Viét tiép vao chd cham :
a. SO trung binh cong cua cac phéan sb %; %; %; % - S
b. M6t hinh hop chir nhat ¢6 chiéu dai 0,6m, chiéu rong 12 dm, chiéu cao 0,5m. Thé
tich ctia hinh hop chirnhatdola:.................
A bCm E B
Bai 3: Cho hinh v€ bén:
a. Dién tich hinh tam giac EBC la......................... 8cm
b. Chu vi hinh chit nhat ABCD la..........cc.ccuuee..
I1.PHAN 2: TU LUAN ( 7 diém ) C
Bai 1 : Dat tinh rdi tinh: 12cm
a) 14 gio 24 phut — 6 gio 48 phat ¢) 4 nam 6 thang x 3
b) 7 phut 35 gidy + 5 phat 43 gidy d) 34 phat 10 gidy : 5
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Bai 2: Tinh thuan tién :

357x41+243x4,1+54 652,45 x 27,8 — 27,8 x 552,45

Bai 3: Lic 6 gio' 15 phat, mot 6 t6 chd hang di tir A véi van tée 45km/gio. Dén 7 gid
15 phut, mot 6 t6 du lich cling di tir A véi van tbe 60km/gid.

a, Sau may gid, 6 t6 du lich dudi kip 6 t6 chd hang ?

b, Hai xe gip nhau liic may gio ?
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DE 4
I.PHAN 1: TRAC NGHIEM (3 di¢m)
Cau 1: Viét cac phan s thap phan sau thanh sb thap phan :

a2l _ . b, 8 — . c, B2_ . d 8o
10 1000 100 10

Pién vao cho cham

Cau 2: Mot nguoi di xe dap tir nha 1én huyén mat 2 gio 20 phut. Biét quing duong tir

nha dén huyén dai 35 km. Van tc ctia nguoi dixe dap la:...............

Cau 3:

a,2040dm® = .............. m® b, 0,010203m° = ........ dm’
c,0,035ta=............ kg d,1gio 3 phut= .......... gio
Cau 4: Gia tri thichhop ciay dé: 0,4xy= 68x12 la:y=..........

CAu 5: Mot khu dat hinh thang c6 trung binh cong hai day 1a 52,5m. Néu ting day
16n thém 12m thi dién tich khu dat tang thém 234 m>. Dién tich khu dat hinh thang do

Céu 6: Khoanh tron vao dap an ding :
1. 36%cuad,51a:

A.1,25 B.12,5 C.1,62 D. 16,2
2.Tim s6 du trong phép chia 123 : 456 (Phan thap phan cta thuong c6 hai chi
)
A. 444 B.0,444 C.4,44 D.44,4
3.S6 thap phan 37,045 duoc viét dudi dang hdnsd 1a
A. 3149 B. 37 2 c. 3148t D. 372
20 200 200 20
TU LUAN (7 diém)
Cau 7: Tinh
a, 4 gio 25 phut + 3 gio 47 phut b, 14 gid 55 phut x 4

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

.................................................................
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Cau 8: Mot xe 6 t6 di tir thanh phd A lic 7 gio kém 25 phat dén thanh phd B lic 9
gio 45 phut, gitta duong nghi 55 phat dé tra va don khach. Tinh quang duong tur
thanh pho A dén thanh pho B. Biét van téc xe 6 t6 1a 46km/gio.

.......................................................................................................

Cau 9: Mot can chura day dau can nang 34,5kg. Sau khi nguoi ta dung 40% lugng
dau trong can thi can dau voi lugng dau con lai cAn niang bao nhiéu, biét rang can
rong can ning 2kg ?

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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DE 5
I Phan trac nghiém: (4 diém)
Bai 1: (1 diém) Hay khoanh tron vao trude cau tra 101 ding:

a) S6 thap phan 3,5 duogc viét dudi dang phan sb 1a:

A S B. 3° c.® p2®
5 10 10 5
b. 62% ctia mot s6 14 93. Vay s do la:
A. 100 B. 150 C. 200 D. 105

Bai 2: (2 diém)Viét tiép vao chd chim
a, Sap xép cac sb sau theo thir ty giam dan: 12,357 ; 21,03; 12,573; 10,987, 19,120
la:

¢, Thé tich cua hinh lap phuong 1a 729 m®. Vay dién tich xung quanh cta hinh 1ap
phuong do la: ...................... m®

d. Mot hinh hop chit nhat ¢ dién tich xung quanh 13 5,76 m chiéu rong 0,9 m va

chiéu cao 12 dm. Vay chiéu dai hinh hop chitnhatdo la: ..........ccoeeeeiennnnn.
Bai 3: (1 diém): Dién s6 thich hop vao chd cham:

a 25tan 8 yén=............... ta b. 18ta9kg=............. yén

c. 3 it 45 phit=....... gidr d. égi(‘)’ S gidy

PHAN TU LUAN: (6 diém)
Bai 4: it tinh r6i tinh:
a. 12 gid 26 phut — 6 gid 39 phat b. 562, 42 x 3,9

......................................................................................................
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......................................................................................................

Bai 5: Luc 8 gio 30 phut, mot ngudi di xe 6 t6 dudi theo mot nguoi di xe may, lac d6
hai xe cach nhau 30 km, dén 11 gi® hai xe gap nhau. Tim van toc mdi xe. Biét van

4 oar A A LY 4 . .z ,
toc nguoi di 6 t6 bang 3 van toc xe may.

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

Bai 6: Tinh bang cach thuan tién
a. 32,58 +32,58 x 6,3 + 32,58 x 2,7 b, 60 - 26,75 - 13,25

.....................................................................
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PE 6
I.TRAC NGHIEM :
Khoanh tron vao chi cai trude Y trd loi ding tir cAu 1 dén cau 7.
Cau 1: (1 diém)
a) SO thap phan 7.5 viét dudi dang phan sb 1a:

e B. 3 c.2 D.
10 4 3

b) Chir s6 2 trong sb thap phan 196,724 ¢o gia tri la:

o~

_ Bt g2 5%
1000 100 10
¢) Phan sb é viét thanh phan s thap phan la:
R} c. % D. 56
500 1000 1000 100
d) Trung binh cong ctia cac phan so: % va %Ié:
A E = c.b D. 38
15 30 15 60
Cau 2: (1 diém)
a) 75% ciia mot s 1a 525, vay ; ciia sb do 1a:
A. 393,75 B.1125 C. 200 D. 500
b) 0,4% ctia 3 tin bang bao nhiéu ki — 16 — gam?
A. 11 kg B. 13 kg C.10kg D. 12 kg

Cau 3: (1 diém)
a. Mot hinh tam giac ¢ do dai day 12 cm, d6 dai day bang %chiéu cao. Dién hinh
tam giac do la:

A. 108 m? B. 216m? C. 54m? D. 113m?

b. Thé tich cta hinh hop chir nhat c6 chiéu dai 8,5m; chiéu rong 6,5m; chiéu cao
3,8m la:

A. 114m® B. 20,995m® C.18,5m® D. 209,95m?
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Céu 4 (1 diém). Mot manh dat hinh chir nhan c6 dién tich 1a 135 m?, chiéu dai bang

15m. Chuvicuiamanhdatla: .....................

II. PHAN TU LUAN (6 dié¢m)
Cau 5: (2 diém) Tinh
3 phat 15 gidy + 2 phut 48 giay 5 gio 22 phat x 3

......................................................................................................

..................................................................

CAu 6: (2 diém): Tinh bang cach thuin tién nhat:

a. 187,45 85,17 — 52,28 b.35,75+45,8-21,75 +17,24—-19,8 7,24

......................................................................................................

Cau 7: (2 diém) LUc 6 gio mot 6 td di tir A dén B vé6i van tée 50km/gio, cung luc d6
mot xe may di tir B dén A véi van toc 30 km/gio. Biét rang hai xe gip nhau 9 gio 15
phat. Tinh:

a. Quéng duong AB dai bao nhiéu ki — 16 — mét?

B. biém gip nhau cach B bao nhiéu ki — 16 — mét?

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

......................................................................................................
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PE 7
I. TRAC NGHIEM:( Khoanh vao ddp an diing)
Cau 1: S6 thap phan 502, 467 doc la:
A. Nam tram linh hai phay bén trim sau muoi bay.
B. Nam tram linh hai phay bén sau bay.
C. Nam khong hai phay bdn tram sdu muoi bay.
D. Nam tram linh hai bon trim sau muoi bay.

Cau 2: S6 thap phan gom c6: Nam don vi, hai phan traim dugc viét 1a:

A. 520 B. 502 C.5. % D. 5,2
100 100

Cau 3: 4%\;1& du6i dang sb thap phan 13 ?

A. 3,445 B. 4,03 C.43 D. 4,003
Cau 4: Viét thanh ti s6 phan trim: 0,58 = ........ %

A. 5,8% B. 0,58% C. 58% D. 580%
Cau 5: Pién s6 thich hop vao chd chim:

a.8dm7mm=........... mm b. 450 phut = .....gi0

c. 60000M*=.............. ha d.71kg=....... tan

Cau 6: Mua 12 quyén vo hét 24 000 dong. Hoi mua 30 quyén vé nhu thé hét bao
nhiéu tién?
A. 30 000 dong B. 36 000 dong C. 54 000 dong D. 60 000 dong
CéAu 7: Dién tich hinh tam giac c6 do dai day la 7cm, chiéu cao 24cm 1a:

A. 84cm?, B. 168cm® C. 336cm’ D. 84 m’

Céu 8: Trong phep chia 33,14 : 58 néu chi lay dén hai chir s6 ctia phan thap phan
cua thuong. Thi so du la:

A.8 B.0,8 C. 0,08 D. 0,008
IL. TU LUAN:

Cau 9: bat tinh r6i tinh:

a.19,48 + 26,15 b.62,05 - 20,18 c.4,06x3,4 d.91,08 :3,6
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Cau 10 : Lop 5A c6 32 hoc sinh, trong d6 s6 hoc sinh 10 tudi chiém 75%, con lai 1a
hoc sinh 11 tudi. Tinh s6 hoc sinh 11 tudi cta 16p hoc do.
Bai giai:

Caul1l: Timx;

3
a. Xx1,2+Xx1,8=45 b. ZZ
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DE 8

I. Phan tric nghiém: Khoanh vdo chir cdi trude dap dn diing:

Bai 1: Chit s6 8 trong s thap phan 674,5982 thudc hang nao ?
A. Hang chuc B. Hang phan muoi C. Hang phén trim D. Hang phan nghin

Bai 2: S6 gdm 12 don vi, 3 phan nghin, 8 phin muoi, 1 phan tram duoc viét 1a:

A. 12381 B. 12,381 C. 12,813 D. 12,183
Bai 3: S6 thap phéan 8,002 c6 thé viét thanh :
ﬁ B. 8% . % D. 8%
Bai 4: S6 thich hop dé dién vao chd chim ( ... ) ctia 8400m° = ... hala:
A.84 B. 0,84 C. 0,084 D. 0,0084

Bai 5: C6 8 bao gao can ning 43,2kg. Hoi 15 bao gao nhu thé can ning bao nhiéu ki-
|6-gam ?

A. 5,4kg B. 345,6kg C. 81kg D. 648kg

Bai 6: Mot 14 co hinh tam giac c6 d6 dai day 1a 1,5dm, chiéu cao bang 40% do dai
day. Dién tich ciala co do la :

A. 0,45cm’ B. 45cm’ C. 0,45dm D. 90cm?

I1. Phéin tw luan:

Bai 1: Pat tinh r6i tinh:
3456 - 27,92 35,6 + 5,67 56,78 X 7,5 91,8:3,6

a) 1239ha = .. .. km® €) 36,9dmM® = ., m?

b) 2tdn 35Kg = ..o tan d)2lcm3mm=....cccceeiennnne cm
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Bai 3 Mot manh dat hinh chit nhat c6 chiéu dai 18,5m va chiéu rong 13 15m. Nguoi ta
danh 20% dién tich manh dat dé 1am nha. Tinh dién tich phan dat con lai.

Bai 4: Tinh bang cach thuan tién nhat:
a) 5,25 x18 - 5,25 x 7- 5,25 b) 9,67 x 80 x 1,25

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................
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PE 9
|. PHAN TRAC NGHIEM
Bai 1 : Hay khoanh vao chir dit truwéc cau tra loi dung.

a. Sb thap phan 2,4 duoc viét dudi dang phan sb1a

A2 B..24 c. 24 D. 12
4 100 10 5
b. 5,5% ctia mot sb 1a 44. Vay s do6 1a:
A.8 B. 80 C. 800 D. 8000
Viét tiép vao chd chim :
Bai 2:
a. Gia mot quyén sach gido khoa Toan 5 [a................. dong. Gia mot quyén
Tieng ViétSla.............. dong
b. GiA 6 quyén sich Toan hon gia tién 4 quyén Tiéng Viét
la. .. dong
Bai 3:
a. Biét chu vi ciia mot 2hinh tron 1a 2,512dm. Vay di¢n tich cua hinh trong dé 1a :
........................... dm

Bai 4:

a. 12tan 7yén=............ ta 3ta38kg=................ hg

b. % GO =) gidy 62 6 phit=........coo..... gid
I1.PHAN TU LUAN
Bai 5: Tim y biét :

9 5 3 4

ay—93,1=7281:18 b, > xy =(2-2)x =

y 14 y (7 14) 7
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Bai 3: Trung binh cdng tudi bd, tudi me, tudi Lan va tudi em Hué 13 23 tudi. Trung
binh cong tudi b va me bang 37. Tudi Lan gip d6i tudi em Hué va bang % tudi me.
Tim tudi mdi ngudi hién nay ?

Bai 4: Tinh bing cach thuin tién

a,156,05 x 62,42 — 56,05 x 62,42 b,2,5x125x8x0,4
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PE 10
|. PHAN TRAC NGHIEM

Cau 1: S6 thap phan gém hai muoi bon don vi, naim phan mudi, tam phannghin, hai
phan tram dugc viét 1a:

A. 24,582 A. 24,508 C. 24,528 D. 24,825
Cau 2: Chir s6 8 trong s 26,308 thudc hang nao?

A.Hang nghin B.Hangdonvi  C.Hangphan trim D. Hang phan nghin
Cau 3: Ti s6 phan trim ctia 95,5 va 382 1a :

A. 15% B. 25% C. 35% D. 52%
Cau 4: Tim mot o, biét 52,5% cua s6 d6 1a: 420
A. 800 B. 8000 C. 80000 D. 8800
Cau 5: Dién tich toan phan cta hinh 1ap phuong cé canh 13 2cm:
A. 24cm’ B. 16cm’ C. 42cm’ D. 8cm?
Cau 6: Sb candién vao chd cham 2 tan 3kg=........ tan?
A. 2,300 B. 2,03 C. 2,003 D. 2003

Cau 7: Tam di ngu lac 21 gio, thirc day lac 5 gio 30 phat. Hoi Tam da ngu trong bao
lau:

A. 7gio 30 phut B. 8 gi6 30 phut
C. 8 gio 15 phut D. 8 gi¢ 45 phut
Cau 8: Pung ghi D, sai ghi S vao 6 trong:

Hinh tam giac c6 dg dai day 18 cm, chiéu cao 16,2 cm.Dién tich 1a 145,8 cm

II. PHAN TU LUAN:

Cau 1: bit tinh rdi tinh:

a.12,5+ 218,32 b.7,92x 9,6
c.56,9 — 3,425 d.3,15: 0,7

Cau 2:a.Timy
232,8 -y=256x4,5
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b, Tinh gia tri cua biéu thuc:
9,52:6,8+3,86 =

Céu 3: Mot ngudi di bo tir A luc 6 gior voi van tde Skm/gio. Dén 8 gio 30 phat, mot
nguoi di xe dap ciing xuat phat tir A dudi theo véi van toc gap 3 1an van tocc ngudi di
bd. Hoi
a) Hai nguoi gip nhau luc may gio?

b) Quing duodng tir diém khoi hanh dén chd gip nhau dai may ki 16 mét?.

Cau 4: Tinh bang cach thuan tién nhét:

a.36,5: 0,5+ 36,5 x 9 — 36,5= b.40,7 x 10,2 — 10,1 x 40,7=
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PAP AN VA HUONG DAN CHAM 10 PE CUOIKI 11

PE 1
LPhin tric nghiém: 4 diém
Cau 1 2 3 4 5 6 7 8
Papan| D D C A B C B B
Pi¢m 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5

IL.PhaAntw luan: 6 diém

Cau 9: (2d) Mai y dung 0,5d:
a. 702,79  b. 112,07 c. 12255 d.35
Cau 10: 2 diém:
Cira hang d3 ban duogc s6 gao la:
420 : 100 x 25 =105 (kg)
Cira hang con lai sb gao la:
420 — 105 = 315 (kg)
Pap s6: 315 kg gao
Cau 11: 2 diém:

a/ 1 diém:
Day 16n hinh thang la:
15x 2 =30 (cm) 0,5 diém
Di¢n tich hinh thang la:
(30 + 15) x 15 : 2 = 337,5 (cm?) 0,5 diém
b/ 1 diém:
-HS v& hinh 0,25 diém
-Dién tich tang thém la:

15x 15:2=112,5 (cm®)
Dap sb: a/ 337,5 cm®
b/ 112,5 cm? 0,75 diém
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DE 2
I. Phén tric nghiém: 4d
Cau 1 2 3 4 5
Pap an C B D A a.S;b. D
Diém 0,5 0,5 0,5 0,5 1
II. PHAN TU LUAN: 6d
Cau 7: bit tinh rdi tinh: 2d (mdi phép tinh dung 0,5d)
a. 123,4+56,78 = 180,18
b.201,7-20,16 = 181,54
C. 46,29x8,06 = 373,0974
d. 61,92:2,4 =25,8
Cau 8: Nbi phép tinh voi két qua dung: 1d

[ O o

2 gidy 15 phat + 1 gid 50 phit 6 gid 30 pht

4 phat 12 giay — 1 phut 20 giay 2 phat 52 giay

2 gidy 10 phut x 3 2 gi¢ 30 phat

12 gio 30 phit : 5 4 gi0 5 phit

Cau 9: 2d
Téng van toc cia 2 xe 12
210 : 2 =105 (km/gio) 0,5d
Ta c6 so do:
Van toc 6 to di tir Az |------- R | 105 km/gid
Vantoc 6 to di tir B :  |------- |------ |------ |
Van toc 6 to di tir A:
Van toc 6 to di tir B:
Téng s6 phan bang nhau 1a:
2 + 3 =5 (phan) 0,5d
Van tdc 6 to di tir A 1a:
(105 : 5) x 2 =42 (km/gid) 0,5d
Van tc 6 t0 di tir B 1a:
105 — 42 = 63 (km/gio)
Pap s0: 42 km/gid
63 km/gio
Cau 10: A =19302,96
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PE 3

I.PHAN TRAC NGHIEM
Bai 1: (2 diém)
a, B b, B c, C d A
Bai 2: (1 diém)
a, 1 b, 0,36
Bai 3: (1 diém)
a, 24 b, 40
IL.LPHAN TU LUAN
Bai 1: (2 diém)
a) 7 gio 36 phut c¢) 13 nam 6 thang
b) 13 phat 18 gidy d) 6 phat 50 giay
Bai 2: (2 diém)
357x41+243x41+54 652,45 x 27,8 — 27,8 x 552,45
= (3,57 +2,43)x4,1+5,4 = (652,45 — 552,45) x 27,8
=6x4,1+54 =100 x 27,8
=246 +54 = 2780
=30

Bai 3: (2 diém)
Tt 6 gid 15 phut dén 7 gid 15 phat co:
7 gior 15 phit — 6 gio 15 phit = 1 gioy
Luc 6 t6 du lich xuat phat 6 t6 ché hang di di duoc 45 km.
Ké tir luc 6 t6 du lich xuét phat, 6 to du lich s& dudi kip 6 t6 chd hang sau:
45 : (60 - 45) =3 (giod)
Hai xe gdp nhau luc:

7 gidr 15 phit + 3 gio = 10 gio 15 phut

Pap s6: 10 gid 15 phat
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PE 4:

TRAC NGHIEM (5 diém)
Céu 1: (1 diém ) Mdi phan dung cho 0,25 diém.

a, 12,7 b, 0,065 c, 4,32 d, 0,8
Ciu 2: (0,5 diém ) Pap s6 : 15km
Céu 3: (1 diém ) Mdi phan dung cho 0,25 diém

a, 2,04 b, 10,203 ¢, 3,5 b, 1,05
Céu 4: (0,5 diém ) y =204
Céu 5: (1 diém) 2047,5m?
Cau 6: (1 diém)1C 2C 3B
TU LUAN (5 Piém)

Céu 7: (1,5 diém ) Mdi phan dtng cho 0,75 diém ( Tinh dung cho 0,5d, ddi dung
cho 0,254)

Cau 8: (2 diém)

Poi 7 gid kém 25 phit = 6 gio 35 phut (0,25 &)
Thoi gian di tir A dén B ( Ké ca thoi gian nghi ) 1a:
9 gior 45 phiit — 6 gid 35 phat = 3 gior 10 phit 0,5 @)
Thoi gian di di tir A d&én B khong ké thoi gian nghi 1a:
3 gior 10 phit — 55 phat =2 gid 15 phat 0,5 @)
Poi 2 gior 15 phat = 2,25 gio (0,25 &)
Quang duong AB la:
46 x 2,25 =103,5 (km) (0,5d)
Dép s6: 103,5km 0,25 &)

Cau9: (1,5 diém)

S6 dau trong can can nang 1a :

345-2=325(kg) (0,254d)
40% s6 dau can ning 1a :
32,5x40:100= 13 (kg) (0,5d)
S6 dau va can con lai nang la:
34,5-13=21,5(kg) (0,5 4d)
Pap 6 : 21,5 kg (0,25 &)
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PHAN TRAC NGHIEM

Bai 1: (1 diém)

a,C b, B

Bai 2: (2 diém)

a, 21,03; 19,120; 12,573; 12,357; 10,987

b, 113,04cm?

c, 324

d, 1,5m

Bai 3: (1 diém)

a, 250,8 b, 180,9

¢, 3,75 d, 12

PHAN TU LUAN

Bai 4: (2 diém)
a. 5 gio 47 phut b. 2139,438
C. 6 nam 2 thang d. 35,56

Bai 5: (2 diém)
Tir 8 gior 30 phut dén 11 gid co:
11 gior - 8 gior 30 phuit = 2 gid 30 phut
2 gid 30 phat = 2,5 gio
Hiéu van tdc cua xe 6 to va xe may la:
30:2,5 =12 (km/giod)

Ta c6 so do:
Van téc xe may: |------- |------- |------- |12km/gio
VAN OC 10 0 |-mmmmc|ommemme|emmee oy

Vian toc xe may la:
12: ( 4-3) x 3 =36 (km/giod)
Van tbc 6 6 1a:
36 + 12 = 48 (km/gio)
b/ S:
Bai 6 (2 diém)

a,32,58 + 32,58 x 6,3+ 32,58 x2,7
=3258x (1+6,3+2,7)
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=32,58 x 10
= 3258

b, 60 — 26,75 — 13,25
= 60 — (26,75 + 13,25)
= 60— 40

=20

PE 6
|. TRAC NGHIEM: 4 diém
Ciu 1: (1 diém)
a, A b, B c,C d, B
Céu 2: (1 diém)
a,C b, D
Ciu 3: (1 diém)
a, A b, D
Céu 4: (1 diém): 48m
I1. PHAN TU LUAN: 6 diém
Cau 5: (2 diém)
, Doi thanh 17 ngay 29 gio
18 ngay 5 gio - . -
} . . 6 ngay 9 gio
6 ngay 9 gio :
11 ngay 20 gio
3 phat 15 gidy 5 gid 22 phuat 25 gid 48 phat | 4
+ 2 phat 48 giay X 3 1 gio=60phat |6 gio 27
phat
, " . 108
5 phut 63 giay 15gio 66 phut 28
Hay 6 phuat 3 giay Hay 16 gio 6 phut 0

Ciu 6: (2 diém)

a, 187,45 85,17 - 52,28 b, 35,75 + 45,8 — 21,75 + 17,24 - 19,8 7,24

= 187,45 - (85,17 +52,28)  =(35,75 — 21,75) + (45,8 — 19,8) + (17,24 —7,24)
= 187,45 - 137,45 =14 + 26 + 10

=50 =40+ 10=50
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Cau 7: (2 diém)
Tir 6 gio dén 9 gid 15 phat co:
9 gid 15phut - 6 gi6 =3 gid 15 phat
3 gio 15 phut = 3,25 gio
Quang duong AB dai la:
(30 + 50) x 3,25 =260 (km/gi0)
Diém gip nhau cach B la:
30 x 3,25 =97,5 (km)

DE 7
I. TRAC NGHIEM: 5 diém
Cau 1 2 3 4 6 7 8
Dap an A B B C D A C
Diém 0,5 0,5 0,5 0,5 1 0,5 0,5

Cau 5: (1 diém, mdi phép ddi ding duoc 0,25 diém)
a. 8dm 7 mm =807 mm b. 450 phut = 7,5 gio

c. 60000m* = 6 ha d. 71 kg =0,071tan
II. TU LUAN: 5 diém
Cau 9:( 2 diém, mdi phép tinh diing dwoc 0,5 di¢m).
Két qua nhu sau:
a. 45,63 b. 41,87 c. 13,804 d. 25,3

Cau 10 :(2 diém) Hoc sinh c6 thé giai theo hai cich khic nhau ma vén ra dwoc
két qua dung

Pap 4n: 8 hoc sinh 11 tudi
Cau 11( 1 diém, mbi phép tim x ding dugc 0,5 diém)

13+x 3
a. Xx12+Xx18=45 b. 20 :Z
13+x 15
Xx(12+1,8)=45 20 =%
Xx3 =45 13+x =15
X =45:3 x =15-13
X =15 X =2
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L. Phén tric nghiém: (4d)

Cau 1 2 3 4 5 6
Papan| D C A B C B
Piém | 05 0,5 0,5 0,5 1,0 1,0
IL. Phin tw ludn: (6d)
Bai 1: (2d ) Pat tinh va tinh dang mdi phép tinh — 0,5 diém

345,6 - 27,92 = 317,68 35,6 + 5,67 = 41,27
56,78 x 7,5= 425,85 91,8:3,6 =255

Bai 2: (1d) Viét ding mdi phan — 0,25 diém
a) 1239ha  =1,239 km? c) 36,9 m’ = 369 000 cm?
b) 2tan 35kg = 2,035 tin d) 21cm 3mm = 21,3cm

Bai 3: ( 2d )Mot manh dat hinh chit nhét ¢6 chiéu dai 18,5m va chiéu rong 1a 15m.
Nguoi ta danh 20% dién tich manh dat dé 1am nha. Tinh dién tich phan dat con lai.

Bai giai
Dién tich manh dat hinh chir nhat la:
18,5 x 15 = 277,5 (m?) 0,75 diém
Dién tich dat 1am nha 1a:
277,5x 20 : 100 = 55,5 (m?) 0,5 diém
Dién tich phan dat con lai 1a:
2775 —55,5 = 222 (m°) 0,5 diém
Dap sb: 222 (m?) 0,25 diém

Bai 4:(1d) Tinh bing cach thuin tién nhat:
(M&i phan giai diing cach thuan tién cho 0,5 diém).

a) 5,25 x18 - 5,25 x 7 - 5,25 b) 9,67 x 80 x 1,25
=525 x (18 - 7 - 1) = 9,67 X (80 X 1,25)
=5,25 x 10 = 9,67 x 100

=525 = 967
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PE 9
|. PHAN TRAC NGHIEM: 4diém
Bai 1 : (1 diém)

a.D b.C

Bai 2: (1 diém)
a. 23000 ; 29 000 b. 22 000
Bai 3 : (1 diém)
a. 0,5024dm’ b.4,1; 4,08 ; 4,079; 4,061; 4,016

Bai 4 : (1 diém)
a, 12tAn 7yén = 120,7ta 3ta 38kg = 3380hg
b, é gity = 300gidy 62idr 6 phut = 6,1gid
II.PHAN TU LUAN

Bai 5 : (2 diém)

ay—931=72,81:18 b,ﬂ xy=(7—ﬁ)x
— 9 _1 4
y -93,1=4,045 Soxy=-x 2
y = 4,045 + 93,1 S xy=2
’ ’ 14 7
y = 97,145
_ 2.9 _4
V=7 17

Bai 6 : (2 diém)
Bai giai :
Téng s6 tudi cua bd, me, Lan, em Hué 14 :
23 x 4 =92 (tudi)
Téng sb tudi cia bd va me 1a :
37 x 2 = 74 (tudi)
Téng s6 tudi ciia Lan va em Hué 14
92 — 74 = 18 (tudi)
Coi tudi Lan 13 2 phan bang nhau thi tudi em Hué 1a 1 phan.
Téng sd phan bang nhau 1 3 phan.
Tubi ctia em Hué 1a ;
18 : 3 = 6 (tudi)
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Tudi ctia Lan 13 ;
6 x 2 = 12(tudi)
Tudi cia me 14
12 x 3 = 36(tudi)
Tudicuabd 1a:

74 — 36 = 38 (tudi)

\Dap s6 :
Bai 7 : (2 diém)
a,156,05 x 62,42 — 56,05 x 62,42 b,2,5x125x8x0,4
= (156,05 — 56,05) x 62,42 =(2,5 x0,4) x (12,5 x 8)
=100 x 62,42 = 1x100 =100

= 6242
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PE 10

|. PHAN TRAC NGHIEM: 4diém

Bai 1 2 3 4 5 6 7 8

Papan | C D B A A C B

Piém 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5

II. PHAN TU LUAN: 6diém
Cau 1: 2 diém ( M&i phép tinh ding cho 0,5 diém)
Két qua: a. 230,82 ¢.53,475

b. 76,032 d. 4,5

Cau 2: 1 diém
a.timy = 221,28 (0,5 diém)
b.5,26 (0,5 diém)

Cau 3: 2 diém
a.Tho1 gian nguoi di b di trude nguoi di xe dap la:
8 gio 30 phut — 6 gid = 2gid 30 phit
Doi 2 gior 30 phit = 2,5 gid
Quang duong nguoi di bo di duoc la:
5x2,5=12,5(km)
Vian tdc ctia nguoi di xe dap 1a:
5x3=15(km/ gio)
Thoi gian dé hai nguoi gip nhau la:
12,5 : (15-10) = 1,25 ( gio)
Hai nguoi gép nhau luc:
6 gio + 2,5 gio + 1,25 gio =9,75 ( gid) hay 9 gio 45 phit
b. Quing dudng tir diém khoi hanh dén chd gip nhau 1a:
15 x 1,25 = 18,75 ( km)
Dap sb: a) 9 gid 45 phut.
b) 18,75 km.
Cau 4: 1 diém
a.299,3 (0,5 diém) b.4,07 (0,5
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